


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๕ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ 

 
๑ 

- นายนคร มาฉิม ๒ 
- นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ ๔ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๕ 
- นายวินัย เสนเนียม ๖ 
- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๘ 
- นายเรวัต อารีรอบ ๘ 
- นายนิรมิต สุจารี ๙ 
- นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ๑๐ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๑ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๒ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๔ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๑๕ 
- นายสถาพร มณีรัตน  ๑๖ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๗ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๑๙ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๒๐ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๒๒ 



 หนา 

- นายศุภชัย ศรีหลา ๒๓ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๒๕ 
- นายอนุชา บูรพชัยศรี ๒๖ 
- นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ๒๗ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๙ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๓๐ 
- นายสมควร โอบออม ๓๑ 

 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                       ไมม ี ๓๒

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบรายงานการสอบสวนกรณีเอกสาร 
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ซึ่งไมมีอยูในระเบียบวาระ 
  ผูอภิปราย 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
  - นายไพฑูรย แกวทอง 
 ๒.๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
 
  - นายรังสิกร ทิมาตฤกะ 
  - นายสงวน พงษมณี 

๓๒

 
๓๓

๓๕, ๓๘, ๔๐
๓๙, ๔๐
๔๐, ๔๑

๔๒

 
๔๓

๕๑, ๕๖, ๖๑, ๑๑๖, ๑๑๘
๑๘๗, ๑๘๘, ๑๘๙

๕๕
๖๓



 หนา 

  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
 
  - นายศุภชัย ศรีหลา 
  - นายสุทธิพล ทวีชยัการ 
 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
 
 
   
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นางสาวรงัสิมา รอดรัศมี 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - นายนคร มาฉิม 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ 
  - นายชวน หลีกภัย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
 

๗๓, ๗๔
๗๔
๘๒

๙๔, ๑๐๐, ๑๑๙
๙๘, ๑๐๐

๑๐๕, ๑๑๕, ๑๑๖, ๑๑๘,
๑๒๐, ๑๒๔
๑๑๔, ๑๑๕

๑๒๐, ๑๒๖, ๑๒๙,
๑๓๕, ๒๖๘

๑๒๓, ๑๒๔, ๑๖๙, ๑๗๗,
๑๘๔, ๑๘๖, ๑๘๙, ๑๙๐,
๑๙๑, ๑๙๒, ๑๙๓, ๑๙๕,

๒๐๐, ๒๐๘
๑๒๘, ๑๓๑, ๒๑๑
๑๒๙, ๑๕๙, ๒๐๒

๑๓๒
๑๓๔
๑๓๕

๑๓๙,๑๔๘
๑๔๘,๑๕๕

๑๕๕
๑๖๔, ๑๗๐, ๒๐๕

๑๘๔, ๑๘๕,๑๘๖,๑๙๐,
๑๙๒, ๑๙๙



   หนา
        - นายนพินธ วสิิษฐยุทธษศาสตร 
                                    - บุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายประกอบ รัตนพันธ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายเจือ ราชสีห 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  - นายนิยม เวชกามา 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 

๑๘๙,๒๑๑
๑๙๓

๑๙๖,๑๙๗
๑๙๘, ๒๒๒, ๒๕๓

๑๙๘, ๑๙๙
๑๙๙
๒๐๒

๒๐๔, ๒๖๔
๒๐๔, ๒๓๒

๒๐๘,๒๐๙,๒๑๐
๒๑๓,๒๑๔
๒๑๔, ๒๒๒

๒๑๖
๒๒๘
๒๓๘
๒๔๐
๒๔๓
๒๔๗
๒๕๗
๒๖๑

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๕ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๒ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขณะนี้ทานสมาชิกไดมาครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมครับ กอนเขาสูวาระการประชุม
ก็จะอนุญาตใหทานสมาชิกไดหารือ ก็ตกลงกติกากอนนะครับ ใหทานละ ๓ นาทีนะครับ 
ขอความกรุณาทานรักษาเวลาดวย จะไดกระจายชวยกัน เรียนเชิญทานวิสุทธิ์ครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนฝากทานประธานไปยังกระทรวงพาณิชยครับ วันนี้จังหวัด
พะเยานั้น ขาวหอมมะลิซึ่งเปนขาวหอมมะลิชั้นหนึ่งของประเทศไทยเรานั้นกําลังออกครับ 
แตปญหาก็คือการรับจํานําแบบใบประทวนในการดูแลของ  อคส .  บัดนี้ผานมา 
ตั้ง  ๕-๖  วันแลวหลังจากที่ รัฐบาลไดประกาศ  แตมาตรการรับจํานําใบประทวน 
ในพื้นที่จังหวัดพะเยายังไมเกิดขึ้น โดยเฉพาะปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่อําเภอจุน ซึ่งเปน
แหลงขาวหอมมะลิชั้นหนึ่งนะครับ มีปญหามากครับ ขาวที่เกี่ยวมาแลวไมสามารถเอา 
ใบประทวนได เพราะวาจุดที่ อคส. จะเปดใหในพื้นที่ อําเภอจุนนั้น ยังไมสามารถ
ดําเนินการได เพราะฉะนั้นขาวที่ออกมาก็เปนขาวที่เปยก ถือวาขาวที่ใชรถดูด รถเกี่ยว 
ออกมา ปญหาก็คือถาไมสามารถนําไปจํานอง จํานํากับโรงสีได ก็จะมีปญหานะครับ 
ขาวก็จะเสียหาย เพราะวาการทํานาปจจุบันนั้นไมไดใชคนเกี่ยวหรอกครับ ใชรถดูด  
รถเกี่ยว เพราะฉะนั้นขาวมีความเปยกเพราะวาฝนตกชุกมากในขณะนี้ ผมจึงกราบเรียน  



 ๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                ศิริลักษณ ๑/๒ 
 
มายังทานประธานฝากไปยังกระทรวงพาณิชยนะครับ กรุณาไดเรงรัดการดําเนินงาน 
เปดจุดรับจํานําในโรงสีตาง ๆ ในจังหวัดพะเยาโดยเรงดวน เพื่อจะแกไขปญหานี้ใหกับ
เกษตรกรครับ ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนคร มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ 
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตปรึกษาหารือในปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนสั้น ๆ ๒ เร่ือง 
นะครับ 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองถนนสายนครไทยถึงบานนาเมือง อําเภอนครไทย 
จังหวัดพิษณุโลก ความยาวประมาณ ๒๐ กวากิโลเมตร บางชวงน้ําเซาะเกือบขาดแลว 
แตยังไมมีการซอมแซม แลวก็ไหลถนนแคบ ผมมีหนังสือไปถึงสวนราชการที่เกี่ยวของ 
สวนราชการตอบมาวาถนนดังกลาวอยูในความดูแลขององคการบริหารสวนจังหวัด  
แตเนื่องจากวาองคการบริหารสวนจังหวัดพิษณุโลกติดอยูในระหวางการรับรอง 
การเลือกตั้งของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดชุดใหม เพราะฉะนั้นอยากจะนําเรื่องนี้
กราบเรียนทานประธานผานไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของ ใหเรงขยายถนนแลวก็ซอมแซม 
ในสวนที่น้ําเซาะเกือบขาด เพื่อความปลอดภัยของพี่นองประชาชน  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เนื่องจากผมไดรับสําเนาหนังสือจากสํานักงาน
ตรวจเงินแผนดิน ภูมิภาคที่ ๑๑ จังหวัดนครสวรรค ที่ ตผ ๐๐๓๙ นว/๓๔ ลงวันที่ ๗ 
มีนาคม ๒๕๕๑ เร่ืองขอสังเกตประกอบรายงานการตรวจสอบเพื่อสงเสริมการบริหารงาน 
องคการบริหารสวนตําบลน้ําซึม อําเภอเมือง จังหวัดอุทัยธานี ปงบประมาณ ๒๕๕๐  
ก็คือเร่ืองในการจายเงินใหกับผูสูงอายุ ผูพิการ ผูปวยโรคเอดส และผูมีรายไดนอย  
เปนกรณีตัวอยางที่นายกองคการบริหารสวนตําบลทั้งประเทศวิตกกังวลเปนอยางมาก 
เนื่องจากกวาทางสํานักงานตรวจเงินแผนดินไดใหขอสังเกตวา ขอใหดําเนินการตรวจสอบ
ขอเท็จจริงวาผูที่ ได รับเงินสงเคราะหดังกลาวรายใดไมมีคุณสมบัติตามระเบียบ 
ในการจายเงินสงเคราะหแกผูที่ไมมีคุณสมบัติ ก็คือถาเกิดวาจายแลวไมมีคุณสมบัติ 



 ๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                ศิริลักษณ ๑/๓ 
 
ตามที่ระเบียบกําหนดก็จะมีโทษในทางอาญา แลวก็จะตองคืนเงินใหกับแผนดินดวย  
ขออนุญาตกราบเรียนแลวก็ปรึกษาหารือกับทานประธานวาเรื่องนี้ อันที่จริงควรอยางยิ่ง 
ที่จะเปนนโยบายของรัฐบาล เพราะวารัฐบาลโดยเฉพาะที่เปนรัฐบาลอยูในปจจุบัน 
ไดเคยประกาศตอสาธารณชนในขณะรณรงคหาเสียงเลือกตั้ง --------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๒/๑ 
 
วาจะใหเบี้ยยังชีพแกผูสูงอายุคนละ ๑,๐๐๐ บาท แลวก็คนละ ๑,๕๐๐ บาท ก็มีทุกคน 
แตเนื่องจากวาตอนนี้รัฐบาลไดบริหารราชการแผนดินมาเกือบ ๑ ปแลว ก็ยังมีขอติดขัด 
เพราะฉะนั้นทําใหผูสูงอายุที่ยังไมมีรายไดเพียงพออีกเปนจํานวนมากที่ยังไมไดรับ 
การดูแล พอทองถิ่นพยายามที่จะกระจายใหกับผูสูงอายุใหทั่วถึง แลวก็เปนธรรม 
ตามระเบียบที่สุด ก็ถูก สตง. ตรวจสอบ ก็ทําใหเปนขอวิตกกังวล จึงขอกราบเรียน 
ทานประธานวาขอใหสวนราชการที่เกี่ยวของทั้งหมดระดมปรึกษาหารือ แลวก็ขอ 
ความชัดเจนในการที่จะใหผูสูงอายุได รับเบี้ยยังชีพไดครบถวนทุกคนดวยนะครับ 
ขอบพระคณุครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณสุนทรีครับ แลวตอดวยคุณเอกพจนนะครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิ ฉั น  นางสาวสุ นท รี  ชั ย วิ รั ตนะ  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน เร่ืองที่ดิฉันจะขอหารือในวันนี้ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับการประสบปญหา 
น้ําทวมในเขตจังหวัดชัยภูมิ โดยเฉพาะในเขตเลือกตั้งของดิฉัน ตอนนี้ทวมมาแลว 
อีก ๓ อําเภอ คืออําเภอบานเขวา อําเภอเนินสงา แลวก็อําเภอจัตุรัส รอบที่ผานมาคะ 
ทานประธานเราก็เจอกับปญหาน้ําทวมไปแลว ๑ รอบ มาเมื่อวันอาทิตยที่ผานมา  
ปรากฏวามีฝนตกหนักทําใหมีน้ําปาไหลหลากมาทวมบานเรือนของประชาชนในเขต  
๓ อําเภอที่ดิฉันกลาวมาแลวคอนขางมาก พื้นที่บางแหงครั้งที่แลวไมทวมครั้งนี้ก็ทวม 
อยางทั่วถึงคะทานประธาน ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ตอนนี้พี่นองไดรับความเดือดรอนเนื่องจากน้ํามีระดับที่คอนขางสูงสัญจรไปมาไมสะดวก 
แลวก็มีปญหาเรื่องเครื่องอุปโภคบริโภค ไดรับความเดือดรอนเปนอยางมาก ก็อยากจะ
ฝากทานประธานใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดูแลในเรื่องนี้ดวย แลวก็จากปญหาน้ําทวม 
ที่เกิดขึ้น ตอนนี้ตนขาวในนาของราษฎรในเขตจังหวัดชัยภูมิออกรวงกันสวยมาก แตวา
เมื่อน้ําทวมมางวดนี้ทําใหตนขาวที่ออกรวงแลวตายไปเปนจํานวนมาก ก็อยากฝาก 
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ จะไดดูแลในเรื่องเกี่ยวกับการจัดหาเงิน 
ชดเชยเพื่อชวยเหลือผูประสบอุทกภัยในเรื่องเกี่ยวกับความเสียหายทางการเกษตรดวย 



 ๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๒/๒ 
 
แลวก็อยากจะเรียนฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาถึงเวลาแลวหรือยัง
ที่จะหันมาใหความสนใจกับจังหวัดชัยภูมิ เรามีปญหาเรื่องน้ํากันคอนขางมาก แตวาจงัหวดั
ชัยภูมิเราไมมีแหลงกักเก็บน้ํา เมื่อน้ํามาคอนขางมากอยางนี้เราไมสามารถกักเก็บได  
ทําใหเราประสบปญหาน้ําทวม ก็อยากจะฝากเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และก็กระทรวงเกษตรและสหกรณ วาจะเปนไปได
ไหมชวยจัดหางบมาเพื่อกอสรางแหลงกักเก็บน้ําใหกับทางจังหวัดชัยภูมิดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ดิฉันอยากจะกราบเรียนหารือกับทางทานประธานในวันนี้ 
ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับเงินเอสเอ็มแอล (SML) ของหมูบาน ที่จังหวัดชัยภูมิของดิฉันยังขาดอีก
หลายหมูบานที่ยังไมไดรับการจัดสรรในเรื่องเงินของโครงการเอสเอ็มแอล ซึ่งพี่นอง 
ก็มีการทําประชามติเอาไวทุกหมูบานแลว ก็อยากจะรบกวนทานประธานใหชวยเรียน 
ผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหชวยดูแลจัดสรรเงินงบประมาณ  
เอสเอ็มแอลใหกับหมูบานที่ยังไมไดงบประมาณเอสเอ็มแอล ในป ๒๕๕๑ ดวยคะ  
กราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเอกพจน ปานแยม แลวก็ตอดวยทานวินัย เสนเนียม นะครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
สืบเนื่องจากเมื่อชวงเชาวันนี้กระผมไดมีโอกาสไดไปรวมงานบุญประเพณีตักบาตร 
พระรอยในพื้นที่ ในชวงเดือนออกพรรษา ก็ไดมีโอกาสไดไปพบกับพี่นองประชาชน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานผูนําทองถิ่นหลาย ๆ สวนดวยกัน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธาน กระผมไดมีโอกาสไดไปปรารภกับทานกํานัน ผูใหญบาน แลวก็ไดรับ 
การรองเรียน แลวก็พี่นอง กํานัน ผูใหญบาน ก็ไดตัดพอตอวามาวา เนื่องจากวา 
การประชุมกํานัน ผูใหญบาน เมื่อวานนี้ ซึ่งเขาก็คาดหวังวาเขาจะไดรับเงินเดือนที่เขาควร 
จะได ซึ่งเราก็ทราบกันดีวาเงินเดือนกํานัน ผูใหญบาน ไมไดมากมายอะไร กํานัน 
ก็ ๕,๐๐๐ บาท ผูใหญบานก็ประมาณ ๔,๐๐๐ บาท -------------------------------------------- 
           - ๓/๑ 



 ๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๓/๑ 
 
แตก็เมื่อมีการประชุมเมื่อวานนี้ ที่เขาคาดหวังวาเขาจะไดเงินเดือน ปรากฏวาเขาไมไดรับ
นะครับ ก็ถูกปฏิเสธ แลวก็อางวาไมมีเงินจาย แลวก็ไมไดรับทราบคําตอบที่ชัดเจนวา
สามารถที่จะจายใหเขาไดเมื่อไร ผมถึงอยากจะนําเรียนฝากทานประธานวา อยากจะผาน
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาอยางไรใหทานไดดูแลในเรื่องเหลานี้ดวย คิดวาควรที่จะมี
การจายเงินเดือนใหกับพวกเขาตรงตอเวลา เพราะวาเขาก็มีภาระและมีความจําเปน 
ที่จะตองมีคาใชจาย แมวาพวกเขาเหลานั้นจะเสียสละเขามาทําหนาที่ตรงนี้ก็ตามที      
ผมคิดวาในเรื่องของเงินเดือนนี้ก็ถือเปนเบี้ยเลี้ยงที่เขาจะไดใชจายในการที่เขาจะไปทํา
หนาที่ดูแลพี่นองประชาชน  ผมคิดวาการดําเนินการเชนนี้ ควรที่จะใหหนวยงาน              
ที่เกี่ยวของตระหนักเปนเรื่องสําคัญ เพราะวาเหตุการณครั้งนี้มันไมใชเปนเหตุการณ 
ที่เพิ่งเกิดนะครับ เกิดมาเปนประจําตอเนื่องกันหลายปแลว ซึ่งผมไดมีโอกาสไดพูดคุยวา
การไมจายเงินเดือนตรงตอเวลาเกิดมาหลายป เพราะฉะนั้นผมไมทราบวาหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของทานมีปญหาในเรื่องใด มีขอจํากัดในเรื่องใดที่ทําใหการจายเงินเดือนกํานัน 
ผูใหญบาน จึงมีความลาชา แลวก็เกิดการรองเรียน ตัดพอตอวามา ก็อยากจะนําเรียน
ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการในเรื่องนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวินัย เสนเนียม ครับ 
  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย         
ทานประธานครับ ผมมีอยู ๒ เร่ือง คือเร่ืองพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย และก็
การจัดสรรน้ํามันราคาถูก ชวยเหลือเกษตรกรผูเลี้ยงกุง  
  เ รื่ อ งพระราชบัญญัติ การยางแห งประ เทศไทย  ผมได เ สนอต อ 
สภาผูแทนราษฎร เพื่อนําเขาวาระการประชุมนานแลวครับ แตเขาใจวาเปนเรื่องเกี่ยวกับ 
พ.ร.บ. การเงิน แตวาอยากที่จะใหทางรัฐบาลไดเห็นความสําคัญของการแกปญหา       
โดยการวางแผนเรื่องยางพาราในระยะยาว เพราะที่ผานมาเราเคยประสบปญหา 
เร่ืองยางพาราราคาตกต่ํา เร่ืองพื้นที่การปลูกที่ไมมีการจํากัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง  
เมื่อราคาดีเกษตรกรก็จะเรงการปลูก เพราะฉะนั้นผมไดเสนอโดยหลักการและเหตุผล 



 ๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๓/๒ 
 
ไดรวมเอาหนวยงานที่เกี่ยวกับการยางทั้งหมดเขามาเปนพระราชบัญญัติเดียวกัน       
และจะไดบริหารจัดการทีเดียว จะไดสะดวกในการแกปญหา และเรื่องนี้อยากเรียน     
ทานประธานวา สภานี้เคยพิจารณาผานการรับหลักการในวาระที่ ๑ สภาก็สงคนไปดูงาน
ถึงมาเลเซีย ผมก็มีโอกาสไดไปดูดวย เมื่อมายุคปจจุบันก็เงียบหายไป แลวผมก็ไดเสนอ 
กฎหมายฉบับดังกลาวตั้งแตเดือนพฤษภาคมแลวทานประธาน อยากฝากไดดําเนินการ
ตามเรื่องดวยครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองการแกปญหาราคากุงตกต่ํา เพราะวาตลาดในตางประเทศ
นั้นไมแนนอน เพราะฉะนั้นตนทุนการผลิตของเกษตรกรก็จะมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่ง
เกษตรกรสวนใหญเลี้ยงในพื้นที่ที่ไฟฟาเขาไมถึง เพราะฉะนั้นจึงไดไปซื้อน้ํามันมาใช
สําหรับที่จะเพิ่มออกซิเจนในบอเลี้ยง เกษตรกรไดเรียกรองตอรัฐบาลเพื่อที่จะใหไดจัดหา
น้ํามันราคาถูก คณะกรรมการนโยบายพลังงานไดประชุมเมื่อวันที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
มติเห็นชอบในแนวทางแกไข โดยที่จะจัดน้ํามันราคาถูก และคณะรัฐมนตรีก็มีมติแลวครับ 
วันที่ ๑๙ มิถุนายน โดยจะใหเ ร่ิมโครงการในวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ จนถึงวันที่  
๓๐ พฤศจิกายน ทานประธานครับ จากวันนั้นถึงวันนี้ในพื้นที่นี่ยังไมไดดําเนินการอะไร 
จะวาไมจริงใจก็เดี๋ยวจะกลาวหารัฐบาลเกินไป จะวาไมเอาใจใสก็เปนไปได มีนโยบาย 
ไปแลวไมไดติดตาม นั่นคือปญหา เกษตรกรก็จําเปนจะตองซื้อน้ํามันราคาแพง แมวา 
จะลดลงหนอยหนึ่งในขณะนี้ แตวาตนทุนอื่น ๆ ก็จะสูงมาก เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเรียน 
ในวันนี้อยากเรียกรองใหรัฐบาลไดขยายเวลา เพราะในขณะนี้ยังไมไดเร่ิมโครงการเลยครับ 
ขอขอบคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๑ 
 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดสกลนคร ทานประธานครับ ผมขอ 
กราบเรียนทานประธานเปนการหารือเร่ืองกระทรวงศึกษาธิการสั้น ๆ เพียง ๒ ประเด็น 
  ประเด็นแรก ทานประธานครับ การประเมินขาราชการครูเพื่อเลื่อน 
วิทยฐานะดานที่ ๓ โดยเฉพาะเพื่อนครูนั้นเขาโอดโอยมาวาในหมวดวิชาคณิตศาสตร 
วิทยาศาสตร ภาษาอังกฤษ รูสึกวาเขมงวดมากเหลือเกินนะครับ แตสายงานอื่น ๆ นั้น 
ก็สามารถผานไปไดงาย และก็อีกประการหนึ่งนั้น ผูประเมินไมใชครูมัธยมศึกษา  
ครูประถมศึกษา เปนอาจารยมหาวิทยาลัยมาประเมินจะมีนอกมีในแตกตางกันหรือไมนั้น 
ก็ขอฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการพิจารณาดวย  
   ประเด็นที่ ๒ เร่ืองอนุกรรมการขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
ที่เรียกวา อกคศ. มีปญหาวาในการโยกยายประจําปนั้นมีการวิ่งเตนกันอยางมากมาย 
บางรายหลายจังหวัดก็เสียเงินเสียทอง ผมในฐานะครูเกาเขาก็ฝากผมมาใหชวยพิจารณา
นําเสนอตอ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวย มีการกลาวหาวาหนวยงาน
ซุกซอนอัตราวางไวสําหรับลูกเจาลูกนายหรือคนใกลชิดที่จะโอนจะยายเขามา สวนคนอื่น
นั้นแมจะอายุราชการ  ๑๐  ป  ๑๕  ป  ๒๐  ป  ก็ไมคอยมีโอกาสไดโยกยายนะครับ 
เพราะฉะนั้นขอใหคํานึงถึงพิจารณายายตามลําดับอาวุโสดวยจะเปนที่พอใจของคณะครู
อยางยิ่ง ขอกราบเรียนทานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวย ชวยดูแล
เร่ืองนี้เพื่อใหเปนขวัญกําลังใจแกครูทั่วประเทศดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเรวัต อารีรอบ ครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม  
นายเรวั ต อารี รอบ สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร จั งหวั ดภู เก็ ต พรรคประชาธิ ป ต ย  
วันนี้ผมขออนุญาตหารือตอทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคม เนื่องจากวาถนนวิเศษ
เปนเสนทางถนนสายหลักที่นักทองเที่ยวทั้งคนไทยและคนตางประเทศไปยังหาดราไวย
และแหลมพรหมเทพ ทานครับ กอนจะถึงแหลมพรหมเทพเปนสามแยกจุดตัดระหวาง 
หาดราไวยกับแหลมพรหมเทพนะครับ ทางแขวงการทางออกแบบถนนหรือไมได 



 ๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๒ 
 
มีปายบงบอกถึงการสิ้นสุดเสนทาง ทําใหคนไทยและคนตางประเทศขับรถลงทะเลไปแลว
จํานวน ๒ คันขณะนี้ ผมในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต ดวยความ 
เปนหวงก็กราบเรียนไปทางทานประธานไปยังทางกระทรวงคมนาคมนะครับ และเสนทาง
ถนนวิเศษสายนี้ที่ทางแขวงการทางไดขยายไปแลววา มีพี่นองประชาชนไดมารองเรียนวา
นอกเหนือจากจุดบงบอกถึงสิ้นสุดทางแลว ไฟฟาใชได ๕๐ เปอรเซ็นตในเวลายามค่ําคืน 
ก็ทําใหเกิดอุบัติเหตุ ที่ผานมาผมเคยสังเกตวาเสนทางถนนสายนี้บางครั้งเวลาเลย ๒ ทุม
จนถึงเที่ยงคืนจะมีวัยรุนใชการแขงขัน กอนหนานี้ทางแขวงการทางไดตีเปนลูกระนาด 
หรือวารับเบอร สตรีท (Rubber street) ใสเขาไปบนเสนทางแลวทําใหชะลอความเร็วได 
จุ ดนี้ ผมขออนุญาตฝากท านประธานไปยั งก ระทรวงคมนาคมด วยนะครั บ  
กราบขอบพระคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปเชิญทานนิรมิต สุจารี ครับ 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิรมิต สุจารี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ือง
หารือกับทานประธานอยู ๑ เร่ืองครับ ก็คือการรับจํานําขาว สืบเนื่องจากสมัชชาชาวนา 
ชาวไรภาคอีสานไดยื่นหนังสือตอทานผูวาราชการจังหวัดขอนแกน ในวันที่ ๑ พฤศจิกายน
ที่ผานมา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๕/๑ 
 
แลวก็มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยไดกรุณาไปรับฟงขอเรียกรองของชาวนา  
ก็เปนที่ตกลงกันไดวาขาวหอมมะลิตันหนึ่งราคา ๑๖,๐๐๐ บาท ชาวนารับได แลวก็ 
ขาวเจาธรรมดาตันหนึ่ง ๑๒,๐๐๐ บาท แตที่มีปญหาก็คือเรื่องของราคาขาวเหนียว  
ซึ่งชาวนาเขาตองการอยากจะใหรัฐบาลจํานําตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท แลวก็มีขอเสนออีก 
ก็คือวาอยากจะใหรัฐบาลพิจารณาไมรับซื้อขาวจากเวียดนาม เพราะจะทําใหขาวของ
ชาวนาไทยเสียประโยชนไป และที่สําคัญที่สุดก็คือวารัฐบาลจะตองดําเนินการกับโรงสี
และขาราชการที่มีสวนที่เขามาทุจริตและหาผลประโยชนกับโครงการจํานําขาวเปลือก 
ในป ๒๕๕๑ แตสิ่งที่ชาวนาเขาภาคภูมิใจมากที่สุดก็คือวา หลักเกณฑในปนี้ไดขยายจาก
การรับจํานํา ๙๐ วันเปน ๑๒๐ วัน ซึ่งใน ๑๒๐ วันนั้น ถาชาวนาหรือราคาตลาดสูงขึ้น
ชาวนาก็สามารถที่จะถอนการจํานําขาวเพื่อที่จะไปขายได อันนี้ชาวนาเขาพอใจมาก  
และขณะเดียวกันสิ่งหนึ่งที่อยากจะกราบเรียนตอทานประธานก็คือ เร่ืองคาชดเชย  
เร่ืองน้ําทวม ภัยแลง ชาวนาตองการอยากจะใหรัฐบาลรีบดําเนินการแกไขปญหาเรื่องนี้
โดยดวน เพราะวาเดี๋ยวนี้กําลังรอการชวยเหลือจากรัฐบาล ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานณิรัฐกานตครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดยโสธร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ วันที่ ๓ วันที่ ๔ ที่ผานมาดิฉันไดมีโอกาสไดไปรวม
ประชุมกํานัน ผูใหญบาน กับอําเภอเมือง อําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอมหาชนะชัย  
และอําเภอคอวัง และดิฉันก็ไดรับทราบปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน รวมถึง
ทานกํานัน ผูใหญบาน ดวยวา กํานัน ผูใหญบาน ไมไดรับคาตอบแทนเดือนที่ผานมา  
ซึ่งปกติแลวทุก ๆ เดือน กํานัน ผูใหญบาน จะมาประชุมประจําเดือนรับคาตอบแทน 
ทําธุระสวนตัว ซึ่งก็ทราบกันดีอยูแลววา กํานัน ผูใหญบาน คาตอบแทนนอยมาก ๆ   
แตเดือนนี้ กํานัน ผูใหญบาน ยังไมไดรับคาตอบแทน แลวก็ยังไมไดรับคําตอบใด ๆ  
ซึ่งดิฉันก็ไดรับคําถามจากทานกํานัน ผูใหญบาน วาเพราะอะไร ถามวาขาราชการทําไม 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๕/๒ 
 
ไดรับคาตอบแทนตรงตามเวลา แตทําไม กํานัน ผูใหญบาน ซึ่งคาตอบแทนก็นอย แลวก็
เปนผูเสียสละ เปนผูนําในหมูบานแตกลับไมไดรับคาตอบแทน 
  ประเด็นที่  ๒  ดิฉันได รับการรองขอ  รองเรียนจากพี่นองประชาชน  
เร่ืองคาชดเชยภัยแลง น้ําทวม จริง ๆ ตองบอกวาพี่นองประชาชนโชคดี คาตอบแทน 
ในเรื่องของคาชดเชยมากเพิ่มขึ้น คือจาก ๔๐๐ กวาบาท เปน ๖๐๖ บาท แตสิ่งที่พี่นอง
ประชาชนยังโชครายอยูก็คือวาคาตอบแทนยังไมไดรับเลย ดังนั้นดิฉันจึงขอฝากไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยเรงรัดจายคาชดเชยในเรื่องของภัยแลงปที่แลว จนถึงคาชดเชย
อุทกภัยที่เพิ่งผานมาดวย ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิยม วรปญญา ครับ 
  นายนิยม  วรปญญา  (ลพบุ รี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  ผม  นิยม  
วรปญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับ
การรองเรียนจากราษฎรจํานวนมาก ๑. ขอใหเรงเปดหีบออย ๒. ขอใหไดราคาตันหนึ่งสัก 
๑ ,๐๐๐  บาท  ๓ .  มันสํ าปะหลั งขอกิ โลกรัมละ  ๓  บาท  เ ชนปกลายนี้  แล วก็  
๔. แมน้ําปาสักมีสะพานไมที่ชํารุด ตอนนี้รถขามไมไดเลย มีอยูที่บัวชุม ทาแกงลิง  
๕. ที่ทาตะบกสูงหนาที่ทําการของกรมที่ดิน ------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๖/๑ 
 
๖. ที่บานน้ํายอย จังหวัดเพชรบูรณ อําเภอศรีเทพ แลวถนนจากอางซับตะเคียนมายัง 
สี่แยกมวงคอมชํารุดใชการไมได เพราะมันเกิดน้ําทวมปที่ผานมาก็ยังไมไดซอม ปนี้ก็มี 
น้ําทวมอีก ๗. สะพานขามคลองลําพากที่บานเกาะรัง ๘. สะพานขามคลองลําพากที่บาน
ผู ใหญเย็นชํา รุดเหมือนกัน  แลวก็ขอใหขุดลอกคลองอางอาวลึกบานขลุงใหญ  
อันนี้ก็ตื้นเขิน ตั้งแตสมัยที่ รพช. ไดไปสรางทําเปนอางไวใหแลวก็ไมไดซอมอีกเลย 
เปนเวลา ๒๐ ปแลว รพช. ยุบ ตอนนี้ก็ขอใหชลประทานไปชวย ๙. ขอใหชลประทาน
สํารวจคลองส งน้ํ าจากอางคลองเสือ เพชร  แลวก็ที่ เ ขื่ อนลําสนธิ ใหคลุมพื้นที่ 
อําเภอชัยบาดาลกับอําเภอทาหลวงแลวก็อําเภอลําสนธิ ๓ อําเภอนี้ เพราะน้ํามีพอ  
น้ํามีเฉพาะเขื่อนลําสนธิก็หลายลานคิว แลวก็ที่อางคลองเสือเพชรนี้จุไดถึง ๕๐ ลานคิว 
ตอนนี้น้ําเต็มแลวแตวาไมมีคลองสงน้ํา ๑๐. ขอใหสรางสะพานขามแมน้ําปาสัก 
ที่บานนาตะกุด ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล แลวจะตอดวยทานเชาวรินนะครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตหารือ ๒ เร่ืองดวยกัน  
   เร่ืองแรกก็คือ เร่ืองเกี่ยวของกับเร่ืองของยางพารา ซึ่งขณะนี้ราคายางก็เร่ิม
ดีขึ้น เหตุผลเพราะวาในชวงเดือนตุลาคมที่ผานมามีฝนตกชุกมาก พี่นองเกษตรกร 
ไมสามารถที่จะไปกรีดยางได แตวาสิ่งที่ควรระวังก็คือชวงตั้งแตเดือนพฤศจิกายนหรือ
ธันวาคม แลวก็ตอดวยมกราคมนั้นฝนทิ้งชวงหรือฝนแลง พอฝนแลงทีนี้ยางจะออกสู
ทองตลาดเปนจํานวนมาก ถาเกิดยางออกสูทองตลาดเปนจํานวนมาก ทางรัฐจําเปน 
ที่จะตองเตรียมมาตรการไวปองกัน เชน ตองเตรียมหาตลาดการสงออกใหกับพี่นอง
เกษตรกร เพื่อจะไดไมประสบปญหาอีกตอไป  
   เร่ืองตอไปก็คือ เร่ืองการบริหารงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน  
ที่เทศบาลตําบลยานตาขาว ซึ่งเปนพื้นที่ที่เสี่ยงตออุทกภัยประจําป โดยเฉพาะในชวง 
ตั้งแตเดือนตุลาคมถึงเดือนมกราคม ขณะนี้มีการแกปญหาเรื่องการปองกันน้ําทวม 



 ๑๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๖/๒ 
 
ไวหลายโครงการดวยกัน เชน การขุดลอกคลองหรือการสรางระบบแกมลิงหรือการแบงน้ํา  
เพื่อใหระบายน้ํ าได เ ร็วไมทวมขัง  ๓–๔  ปที่ผานมาก็ ไมทวมครับทานประธาน  
แตวาขณะนี้ เทศบาลยังขาดแคลนเครื่องมือก็คือรถดูดโคลนไวสําหรับดูดโคลน 
ตามทอระบายน้ํ า  เพื่ อลอกให เสนทางการระบายน้ํ าสะดวกขึ้น  ก็ขออนุญาต 
ฝากทานประธานไดแจงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นหรือกรมปองกันสาธารณภัย  
ไดจัดหารถดูดโคลนใหกับเทศบาลยานตาขาวสัก ๑ คัน เพื่อจะไดปองกันการเกิดน้ําทวม 
แลวก็ไฟฟาสองสวางตามสะพานที่ขามแมน้ํา ขณะนี้ไมมีหนวยงานที่ดูแลรับผิดชอบเลย
ไมวาจะเปนทางหลวงชนบทก็แจงวาไดมอบสะพานไปใหกับทองถิ่นแลว ทองถิ่นก็ไมมี
งบประมาณที่จะติดตั้งไฟสองสวาง เพื่อความปลอดภัยแลวก็ไมเปนที่ม่ัวสุมของเด็ก 
ที่จะไปทําประกอบมิจฉาชีพหรือติดยาเสพติด เพราะฉะนั้นเห็นควรใหทางภาครัฐอุดหนุน
งบประมาณทางดานการติดตั้งไฟสองสวางใหกับสะพานขามแมน้ํา โดยเฉพาะที่ 
จังหวัดตรังนะครับสะพานขามแมน้ําทาแกมดํา ปาเตียง แลวก็ยานซื่อ ก็ขอกราบเรียน 
ทานประธานดวยครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๗/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
สืบเนื่องจากวันที่ ๑ พฤศจิกายนที่ผานมาไดมีคณะบุคคลจัดกิจกรรมเรียกวา ความจริง
วันนี้สัญจรที่สนามกีฬาราชมังคลากีฬาสถาน ทานประธานคงไดเห็นภาพผูคนจํานวน
มากมายไปชุมนุม ไปฟงการปราศรัยและไปรวมกิจกรรม วันนั้นคงจะปฏิเสธไมไดวาผูคน
ทั้งบานทั้งเมืองสนใจการตอสายโทรศัพทของอดีตนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ  
ชินวัตร ที่โทรเขามาพูดคุยกับประชาชนที่ชุมนุมกันอยู ณ สนามกีฬาแหงนั้น คําพูดของ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีไดถูกนํามาวิพากษวิจารณอยางกวางขวาง ซึ่งผมเองไมติดใจ 
ถาเปนบุคคลภายนอกวงการนักการเมือง แตผมติดใจที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางคน
ไดใหความเห็นวาเปนการไมบังควร เปนเรื่องของความหมิ่นเหม ซึ่งตรงนี้ผมมองวา
อันตรายมากกวาทานนายกรัฐมนตรีทักษิณพูดถึง ประโยคที่มีการวิพากษวิจารณ 
มากที่สุดก็คือ ผมขอพึ่งพระบารมีไมมีใครเอาตัวผมกลับประเทศได นอกจากขอพึ่ง 
พระบารมีและพรรคพลังประชาชนเทานั้น คําพูดดังกลาวนี้สงสัญญาณใหเห็นไดชัดเจน
วาทานนายกรัฐมนตรีทักษิณยังมีความจงรักภักดีในสถาบันพระมหากษัตริยเชนเดียวกับ 
คนไทยทั้งประเทศไมวาจะเปนคนหนุม คนสาว คนเฒา คนแก เปนเรื่องปกติธรรมดา
เหลือเกินที่คนไทยจะยึดมั่นในบุญอํานาจแหงคุณบารมีของพระมหากษัตริยเปนที่พึ่ง 
ทานประธานคงจะเคยไปงานแตงงานทั่วไปเวลาเขาเชิญแขกผูใหญขึ้นอวยพรคูบาวสาว
แขกผู ใหญ มักจะกล าว เหมือนกันหมด  ขออัน เชิญอํ านาจแห งคุณบารมีของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวดลบันดาลพระราชทานพรใหคูบาวสาวมีความเจริญ 
มีความสุข มีความสดชื่น เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนการแสดงใหเห็นวาคนไทยมีความยึดมั่น 
ในสถาบันพระมหากษัตริยอยางแนนแฟน ดังนั้นการที่อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ 
พูดอยางนั้นก็แสดงวายังมีความจงรักภักดีระลึก รู ในพระมหากรุณาธิคุณของ 
พระเจาอยูหัว ไมสมควรที่คนในแวดวงการเมืองจะไปวิพากษวิจารณวาไมสมควร  
ไมบังควร ผมวาอันตราย ถาหากวานักการเมืองยังมองปญหาแคนี้และมีความรูสึกวา 



 ๑๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๗/๒ 
 
การกลาวเชนนั้นเปนเรื่องไมสมควรผมเสียดายครับ ทานประธานครับ นักการเมืองควรจะ
เปนชนชั้นนําของสังคม ควรจะเปนแบบอยางใหประชาชนเดินตาม เพราะฉะนั้นผมก็เลย
หารือทานประธานวาเราจะทําความเขาใจอยางไรในเมื่อคนไทยมีความจงรักภักดี 
ผิดดวยหรือครับ ผมก็ขอฝากทานประธานลองพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
มีเร่ืองหารือซึ่งเปนความเดือดรอนของเกษตรกรชาวนาในภาคกลาง โดยเฉพาะตัวอยาง 
ที่เห็นไดชัดก็คือโครงการรับจํานําขาว ซึ่งเปนการแทรกแซงราคาซึ่งรัฐบาลไดประกาศ
เร่ิมตนตั้งแตวันที่ ๑ พฤศจิกายนที่ผานมา แตปรากฏวาเมื่อถึงกําหนดการซึ่งชาวนา 
ตั้งความหวังไว เพราะวาราคาขาวตกต่ํามากอยูที่เกวียนละประมาณ  ๗,๐๐๐  บาท
เทานั้น ซึ่งประสบการขาดทุนแตเมื่อติดตอที่จะเขาไปในโครงการรับจํานําของทางรัฐบาล
ปรากฏวายังไมมีการดําเนินการใด ๆ ทั้งสิ้น ซึ่งก็ไดสอบถามไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของ
ก็ปรากฏวายังไมไดมีคําสั่งในการแตงตั้งกรรมการผูเกี่ยวของในการดําเนินการรับจํานํา
ขาวจากชาวนา ซึ่งประเด็นดังกลาวนั้นไดกอใหเกิดความเสียหายเสียโอกาสของชาวนา
นั่นเปนประเด็นที่อยากจะฝากไปถึงทางกระทรวงพาณิชยและทางรัฐบาลนะครับวา 
ในการรับจํานําขาว ซึ่งมีแนวโนมของราคาที่ตกต่ําลงมาซึ่งเปนที่รูกันอยูโดยเฉพาะ ส.ส.  
ในพรรคประชาธิปตยไดมีการหารือแลวก็มีการติดตามเรื่องนี้เปนปากเสียงใหกับพี่นอง
เกษตรกรชาวนาทั้งในภาคอีสานซึ่งมีการปลูกขาวหอมมะลิจํานวนมากรวมทั้งขาวเหนียว  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๑ 
 
ตลอดจนในภาคเหนือซึ่งก็มีทั้งขาวเหนียวแลวก็ขาวเจา ตลอดจนภาคกลางและภาคใต 
แตปรากฏวาเมื่อกําหนดการในเรื่องของการเขาแทรกแซง ซึ่งรัฐบาลก็รูอยูแลววาปญหา
ดังกลาวนั้นตอเนื่องมาหลายสัปดาห แลวจึงไดกําหนดมาตรการในการรับจํานําขาว  
ซึ่งจะตองใชเงินประมาณเกือบ ๑ แสนลานบาท แตพอถึงกําหนดการแลวก็ไมสามารถ
เปดรับดําเนินการได ในสวนนี้ก็ขอฝากไปถึงทางรัฐบาลนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือ เร่ืองเกี่ยวกับเร่ืองเสนทางคมนาคมไปสูแหลงทองเที่ยว 
โดยเฉพาะในชวงของยามหนาฝนนั้น แมวาจะมีภาวะเศรษฐกิจระหวางประเทศอยูในขั้น
วิกฤติ แตผลอีกทางหนึ่งก็คือจํานวนของนักทองเที่ยวซึ่งเคยเดินทางไปตางประเทศ 
ก็หันมาทองเที่ยวในประเทศ แหลงทองเที่ยวที่สําคัญก็ยังมีผูคนเดินทางไปทองเที่ยว 
เปนจํานวนไมนอย ยกตัวอยางเชนที่แกงกระจานซึ่งเปนอุทยานแหงชาติใหญที่สุด 
ในประเทศไทย แตวาเสนทางโดยเฉพาะในชวงของสุดสัปดาหนั้นมีนักทองเที่ยวสัญจรไป
จํานวนมาก แตยังเปนถนน ๒ เลน แลวก็มีสภาพชํารุดทรุดโทรม ก็ฝากไปถึงทางกระทรวง
คมนาคมนะครับ ที่จะเขาไปหาทางเรงขยายปรับปรุงใหเปนถนน ๔ เลน ซึ่งจะชวยในการ
สงเสริมทางดานธุรกิจทองเที่ยวของประเทศของเรา แลวก็เพิ่มความปลอดภัยในการ
สัญจร จึงเรียนทานประธานผานไปถึงทางกระทรวงคมนาคม 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสถาพร มณีรัตน แลวตอดวยทานนาถยาครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลําพูน 
สืบเนื่องมาจากเมื่อ ๓ อาทิตยที่แลวลําไยแหง ป ๒๕๔๗ ของโกดัง อ.ต.ก. ไดถูกกลุม 
คนจีน พอคาจีนรวมกับคนไทยขายชาติไดขโมยลําไยออกจากโกดังทั้งหมด ๑๙ คันรถพวง 
มูลคาประมาณ ๓๐ ลานบาท ที่กระผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของก็คืออยากจะใหทานประธานชวยกรุณาทําหนังสือถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติ
ไดจับขบวนการพวกนี้ในขอหาอาชญากรทางเศรษฐกิจ เพราะพวกนี้เอาลําไยเหลานี้ 
ไปปลอมปนลําไยปจจุบัน ทําใหราคาลําไยซึ่งกําลังสูงที่สุดในประเทศจีนเพราะใกล 
ตรุษจีน ราคาตกต่ํา ทําใหผูประกอบการพอคาลําไยรายยอย รายเล็ก รายใหญเดือดรอน 



 ๑๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๒ 
 
ไปหมดเพราะกลุมคนพวกนี้ ผมจึงอยากเห็นทานประธานสภาชวยทําหนังสือถึง  
๓ หนวยงานครับ หนวยงานแรก คือสํานักงานตํารวจแหงชาติ ชวยตั้งขอกลาวหาจับพวกนี้
เปนอาชญากรทางเศรษฐกิจ หนวยงานที่ ๒ คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งดูแล
อยางไรปลอยใหคนขนลําไยไป ๑๙ คันรถพวงไดโดยสะดวกโยธิน หนวยงานที่ ๓ 
ตํารวจภูธรภาค ๕ จังหวัดเชียงใหม ขอใหตั้งหนวยเฉพาะกิจจับเลยครับ คนพวกนี้จะได 
รูวาสิ่งที่ทําไปนั้นไดทําลายเศรษฐกิจของคนภาคเหนือโดยเฉพาะจังหวัดเชียงใหม ลําพูน 
ขนาดไหน เพราะวาวันนี้ลําไยในพื้นที่ของพวกเรานั้นกําลังราคาดีครับทานประธาน 
ไมวาลําไยนอกฤดู ไมวาลําไยในฤดู แตปรากฏวามีขบวนการคนกลุมนี้ละครับไดเปน
อาชญากรทางเศรษฐกิจทําลายความหวังของพี่นองประชาชนภาคเหนือตอนบน โดยการ
นําเอาลําไย ป ๒๕๔๗ ที่อยูในโกดังเอาไปปลอมปนกับลําไย ป ๒๕๕๐ แลวเอาใสกลอง
ใหมไปขายครับ กราบเรียนทานประธานชวยดําเนินการโดยเรงดวน เพื่อความสบายใจ
ของพี่นองเกษตรกรผูปลูกลําไยทางภาคเหนือทั้งหมด กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนาถยาขอมอบสิทธิใหทานผองศรีนะครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี กอนที่จะเขาสูเร่ืองหารือ
ดิฉันขออนุญาตชี้แจงเนื่องจากวาทางผูที่แจงความจํานงหารือของพรรคประชาธิปตย 
ไดแจงความจํานงไวประมาณ ๑๐ ทานนะคะ แลวก็ไดสงชื่อเรียงตามลําดับไวแลวนะคะ 
จริง ๆ แลวตอนนี้นาจะเปนคิวของทานวุฒิพงษ แตพอดีทานประธานเรียกดิฉันแลว  
ขออนุญาตนะคะ แลวก็ขอใหทานชวยกรุณาเรียงตามลําดับเพราะวาผูแจงความจํานง
ไดมารอคิวตั้ งแตสิบเอ็ดโมงเชาแลวนะคะ  ขอบพระคุณคะ  ดิฉันมี เ ร่ืองปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานเพื่อจะชวย
ประสานงานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ คือ ความเดือดรอนของพี่นองตําบลตะลุง  
อําเภอเมือง จังหวัดลพบุรี ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๙/๑ 



 ๑๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๙/๑ 
 
เนื่องจากการใชสถานีอนามัยตําบลตะลุง ดิฉันไดลองประสานงานในพื้นที่แลวก็เกิน
อํานาจหนาที่ของทางจังหวัด ก็ขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานคะ ตําบลตะลุง 
เปนตําบลขนาดใหญตั้งอยูที่ริมแมน้ําลพบุรี มีประชากรประมาณ ๔,๐๐๐ ถึง ๕,๐๐๐ คน  
มีทั้งหมด ๑๓ หมูบาน สภาพภูมิประเทศนั้นมีถนนทางหลวงสายลพบุรี–บานแพรก 
ตัดผาน ๒ ฝง ทําใหพื้นที่ตําบลนั้นแยกออกเปน ๒ ฝง ฝงที่อยูริมแมน้ํามีจํานวนอยู  
๗ หมูบาน แลวก็ที่ฝงดานที่ติดแมน้ํานั้น เดิมมีสถานีอนามัยหลังเกาซึ่งสรางมาประมาณ
เกือบ ๒๐ ปแลว ก็รองรับบริการประชาชนไดประมาณครึ่งตําบล สวนอีกครึ่งตําบล  
อีกประมาณ ๖-๗ หมูบานอยูอีกฝงถนนหนึ่ง ความเดือดรอนเดิมก็คือประชาชนที่อยูใน
หมู ๑ หมู ๒ หมู ๓ หมู ๔ หมู ๑๒ และหมู ๑๓ ไมสามารถมาใชบริการที่สถานีอนามัย
หลังเดิมไดนับ ๑๐ ปแลวก็เดือดรอนมาก ตอมาทางตําบลก็ไดประสานงานจัดสราง 
สถานีอนามัยแหงใหมซึ่งเปดใชบริการในปนี้ ก็ยายมาอยูที่หมู ๑๓ จากหมูเดิมยายมาตั้ง
ที่แหงใหม ก็ทําใหสามารถแกไขปญหาของประชากรกลุมที่ไมสามารถใชสถานีอนามัย
หลังเดิมได ก็ปรากฏวาเมื่อสรางแหงใหมเสร็จก็ปดสถานีอนามัยแหงเกา ความเดือดรอน
ก็ยายฝงกลับไปที่อีกฟากถนนหนึ่ง ซึ่งสวนใหญเปนผูมีรายไดนอยแลวก็เปนผูสูงอายุ  
แลวถนนที่ตัดผานตําบลนี้ก็เปนถนนสายหลักซึ่งมีรถใชเปนเสนทางคมนาคมจํานวนมาก 
พี่นองก็เดินทางมาสถานีแหงใหมลําบากมาก ทางพื้นที่พยายามวาเปนไปไดหรือไมวา 
จะเปดบริการทั้ ง  ๒  แหง  เพื่อแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชน  เพราะขณะนี้ 
มีความเดือดรอนมากจริง ๆ แลวก็รองทุกขมานานแลว ก็ขอฝากกราบเรียนไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขดวยเพื่อชวยพิจารณา สวนอีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ 
ดิฉันไดรับ ไดชวยประสานงาน เนื่องจากการอนุมัติโครงการเอสเอ็มแอลของป ๒๕๕๑ 
คร้ังที่ ๒ รอบท่ี ๒ มีการโอนเงินเขาบัญชีผิดพลาดที่เลขหมายบัญชีหลายหมูบาน  
ทางทองถิ่นก็ไดขอใหชวยประสานงาน ไดชวยปรับแกใหถูกตองดวย รายละเอียดอยูใน
เอกสาร ดิฉันขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานนะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปครับ เชิญทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ แลวจะตอดวยทานวุฒิพงษ นามบุตร  
นะครับ  



 ๑๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๙/๒ 
 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภู มิ )   :   กราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธานนะครับ อยากกราบเรียนวา 
เร่ืองที่ผมอยากปรึกษาหารือทานประธาน คือเร่ืองเกี่ยวกับการทําถนนของกรมทางหลวง 
ทานประธานครับ ชาวชัยภูมิตอนแรกก็รูสึกดีใจที่สมัยทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ  
ทานอนุมัติเงินกอสรางถนน ๔ เลน จากบานโนนจานไปถึงดานขุนทด แตปรากฏวาตอนนี้
ครับทานประธาน สรางมาไดแคปเดียว ตอนนี้ทางเปนหลุม เปนบอ ยังงงมากครับวา
ทําไมกรมทางหลวงสรางทางแลว ปรากฏวามีการชํารุดของทางตลอดเสนทาง โดยเฉพาะ
จากหนองบัวโคกไปถึงดานขุนทด ทานประธานครับ ถนน ๔ เลน กิโลเมตรหนึ่งเปนสิบ ๆ 
ลานบาท แตมาตรฐานการกอสรางซึ่งผมเคยอภิปรายในชวงงบประมาณวาเขาสรางไมดี 
ทางกรมทางหลวงสงชางใหญไปดู ยิ่งสงไปหลุมยิ่งเกิดมาก ปรากฏวาตอนนี้ชํารุด 
ทรุดโทรม เงิน ๗๕๐ กวาลานบาท เสียดายงบประมาณครับ อยากฝากทานประธาน 
ผานไปถึงกรมทางหลวง กรุณาไปดูหนอย ผมเคยอภิปรายในเรื่องงบประมาณแลว  
ทานก็บอกจะดูให แตเดี๋ยวนี้ดูไมไดเลย ๗๕๐ กวาลานบาท ผมไปเทียบดูกับจังหวัด
สุพรรณบุรี งบเทากัน ของทานสรางทางไดดีอยางมาก แตชัยภูมิผมเรียบรอยครับ ตอนนี้
ถนนเปนหลุม เปนบอ ชํารุด งบ ๗๕๐ ลานบาททานประธาน ฝากทานประธานผานไปถึง
กรมทางหลวง และอีกเสนหนึ่ง เสนชัยภูมิ-แกงครอ ทําไดยังไมถึงป ไหลทรุด แตกแยก 
แตกเปนรองอยางกับแผนดินไหว ฝากทานประธานผานไปถึงกรมทางหลวง ชวยไปดู
หนอยครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑  
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๐/๑ 
 
ไมมีการดูแลซอมแซม เดี๋ยวก็พัง ผมขับรถเองครับทานประธาน ตองหลบหลุมเปนประจํา 
ตองเปลี่ยนชวงลางไมรูกี่ครั้งแลวครับทานประธาน ถึงอยากฝากทานประธานวาเสนนี้  
เปนเสนที่คนชัยภูมิตองใช แตปรากฏวาตอนนี้ชํารุดทรุดโทรมอยางที่ไมนาจะเปนไปไดวา
สรางยังไมถึงปพังระเนระนาดไปหมดเลยครับ  
  แลวอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน เร่ืองนี้ผมอยากเรียนทานประธานครับ
วามีเร่ืองหนึ่งที่ผมไมสบายใจ นั่นคือวันที่ ๑ พฤศจิกายน ทานสุชาติ ธาดาธํารงเวช    
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ทานไปตรวจเยี่ยมที่จังหวัดชัยภูมิ ไปตรวจเรื่อง    
โอทอป (OTOP) ไปตรวจเรื่องเอสเอ็มแอลไปตรวจเรื่องเงินกองทุนหมูบาน ทานไปให
ความรูกับประชาชนวาเอสเอ็มแอลนี่ตอไปนี้ทําไดอยากจะทําอะไรก็ทําได ปรากฏวา 
มีกลุมหนึ่งครับ เขาเรียกวา กลุมพันธมิตร ผมก็ไมทราบวาชื่อพันธมิตรไดอยางไรครับ 
ตอนนี้เปนศัตรูกับคนทั่วบานทั่วเมือง ไปเอามือตบไปไล ผมก็งงครับวาชัยภูมิเปนเมือง
สงบทานประธาน เปนเมืองสงบ ไมเคยทะเลาะเบาะแวงกัน ตอนนี้มันเกิดอะไรขึ้นครับ 
เพราะวาเขาดูเอเอสทีวี (ASTV) มากเกินไป ดูเอเอสทีวีจนในที่สุดวัฒนธรรมที่ดี ๆ  
ของเราเดี๋ยวนี้เปลี่ยนไปหมด ผมอยากฝากทานประธานอยางไรครับ ฝากไปถึงประธาน
ศาลปกครองหนอยไดไหมวาเราจะทําอยางไรครับ ถาทานไมลงมา ถาทานยังคุมครอง 
เอเอสทีวีอยูตลอดไป วัฒนธรรมไทยเราจะสูญสลายครับ ฝากทานประธานผานไปถึง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งศาลปกครองสูงสุด เมื่อไรจะพิจารณาสักที จะคุมครองกันไปถึง 
ไหนครับ ถาคุมครองอยางนี้ไปเร่ือย ๆ ประเทศชาติจะเสียหาย ในที่สุดประเทศชาติจะอยู
ไมไดครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กอนถึงทานวุฒิพงษนะครับ ในนามของสภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานผูสูงอายุจาก
จังหวัดสมุทรสงครามนะครับ ซึ่งนําโดยทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี จํานวน ๑๕๐ ทาน 
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับทุกทานนะครับ เชิญทานวุฒิพงษครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพครับ  วันนี้ผมจะขอหารือเ ร่ืองปญหา 



 ๒๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๐/๒ 
 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งวันนี้วาระก็เปนเรื่องของความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพยสินของพี่นองประชาชนที่ใชบริการรถโดยสาร คําวา รถโดยสาร นะครับ      
ทานประธาน ก็คงจะหมายถึงรถที่พี่นองประชาชนใชสัญจรไปมาระหวางตนทางไปยัง
ปลายทาง ซึ่งจะตองชําระคาใชจายใหกับเจาของรถ  รถโดยสารประจําทางมีทั้งในสวน
ของรัฐบาลและในสวนของเอกชนซึ่งเปนรถรวมอยางที่เราทราบกันดีครับ ก็จะมีทั้งรถ 
บขส. ขสมก. รถสองแถว และรถอีกหลาย ๆ อยางของราชการและเอกชนรวมกันเดินรถ
ขึ้นตามสัมปทาน ทานประธานครับ ในเร่ืองของความเดือดรอนของพี่นองก็คือเร่ืองของ
กระบวนการปองกันภัยไมใหเกิดอุบัติเหตุ ปฏิเสธไมไดครับวาอุบัติเหตุไมใหเกิดขึ้น แตวา
เรามีมาตรการที่ปองกันได ผมอยากทราบขาว อยากไดมีมาตรการจากรัฐบาล โดยเฉพาะ
อยางยิ่งกระทรวงคมนาคมครับวามีมาตรการปองกันอุบัติเหตุอยางไร เพราะวา 
ทานประธานครับ เมื่อวานนี้ ขสมก. ที่เดินทางสัญจรภายในกรุงเทพฯ และปริมณฑล  
ไดขาววาประสบอุบัติเหตุครั้งยิ่งใหญ แลวตนปทานประธานจําไดไหมครับ รถรวม บขส. 
ประสบอุบัติเหตุที่จังหวัดสระบุรี ไฟไหมคลอกทั้งคัน คนเสียชีวิตสําลักควันเพราะออก 
มาจากตัวรถไมได ผมไมอยากบอกครับวาเปนรถรวมบริการอุบลราชธานี–กรุงเทพฯ  
และก็เมื่อวานนี้อีกครับทานประธาน ลงขาวในทีวีหลายชองดวยกัน และผมไมอยากบอก
อีกครับวาเปนรถรวมบริการสายกรุงเทพฯ–อุบลราชธานี  อุบลราชธานี–กรุงเทพฯ  
ซ้ําแลวซ้ําอีก ทราบไหมครับ เกิดเหตุเวลาเจ็ดนาฬิกากวา ๆ รถชนเสาไฟฟา ตกคูน้ํา คว่ํา 
คนเสียชีวิตกะทันหันหลายคน บาดเจ็บทั้งรถ โดยสวนใหญเปนเด็กนักเรียนครับ 
ทานประธาน  เปนเด็กนักเรียนมัธยม ม. ตน โรงเรียนเขื่องในพิทยาคาร อําเภอเขื่องใน 
เสียชีวิตทันที  ม. ๒ ม. ๓ หลายศพนะครับ แลวก็เมื่อคืนผมมีโอกาสไปเคารพศพทุกศพ 
ที่เสียชีวิตที่อําเภอเขื่องใน ก็ไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน ผูปกครอง เพราะวา
เขาเปนหวง ไมใชวาเหตุการณนี้เกิดขึ้นจะจบเพียงแคนี้ ---------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๑/๑ 
 
ลูกหลานของเขายังตองใชบริการรถโดยสารทุกวัน เพราะวาไมมีเงินซื้อรถสวนตัว ตรงนี้ 
จึงอยากฝากรัฐบาลวาทานมีมาตรการอยางไรบางในการที่จะปองกันความปลอดภัย เชน 
คุณภาพของรถรวมบริการ แลวก็คุณภาพ สมรรถนะของคนขับรถโดยสารระยะทาง  
๕๐๐ กิโลเมตรขึ้นไป นาจะมีผูโดยสารสัก ๒ คน รวมไปถึงความชวยเหลือเบื้องตนของ
ผูประสบภัยในการเสียชีวิตและประสบอุบัติเหตุในครั้งนี้ รัฐบาลมีแนวทางแกไข 
และชวยเหลือสงเสริมอยางไรบาง  
  สุดทายฝากขอสังเกตอีกนิดหนึ่งวา เหตุเกิดจากรถยนต จากคนขับ  
และปจจัยอยางอื่นที่มีสวนเสริมในการสรางอุบัติเหตุก็คือ เร่ืองของไฟฟา แสงสวาง  
จุดจราจร ควรเพิ่มจุดไฟสวางตามทางโคง ทางอับ และจุดที่คาดวาจะเกิดอุบัติเหตุ      
รวมไปถึงขยายชองทางจราจรจาก ๒ ชองจราจร เปน ๔ ชองจราจร  และสุดทายฝาก 
ทานประธานวา เร่ืองสุดทาย ปรับปรุงคุณภาพถนนที่มีอยูในปจจุบันนี้มีหลายเสนชํารุด
ทรุดโทรม เสียหาย ใหดีขึ้นกวาเดิม เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของ 
พี่นองประชาชนคนไทยทั่วประเทศ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานมนตชัย ครับ 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนหารือทานประธานมีอยู
ประมาณสัก ๓ เร่ือง  
  สําหรับเรื่องแรก ก็เกี่ยวเนื่องกับผูสูงอายุในเรื่องของเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ
ซึ่งตลอดระยะเวลาที่ผมไดมีโอกาสไปพบปะกับผูสูงอายุในพื้นที่ และผมเชื่อวาเปนปญหา
ทั้งประเทศครับทานประธาน ในเรื่องของการที่ทางภาครัฐจะเรียกเงินคืนในสวนของ
ผูสูงอายุที่มีลูกหลานหรือมีรายได ไมวาจะเปนขาราชการบํานาญหรือมีลูกหลาน 
รับราชการ เหลานี้ เปนตน ซึ่งทําใหเกิดปญหาขอรองเรียนจากผูสูงอายุหลายทาน 
ผูสูงอายุที่เคยไดก็รูสึกเสียใจ ผูที่ยังไมไดก็อยากจะได ทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนกับ 
ทานประธานวาผูสูงอายุนี้เหลือเวลาอีกไมมากแลวที่เขาจะอยูกับลูกหลาน ดวยเหตุผลนี้ 



 ๒๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๑/๒ 
 
ผมเองอยากจะใหรัฐบาล หนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยดูแลใหตลอดรอดฝง อีกทั้งถาจะมี
การเพิ่มใหกับผูสูงอายุจํานวนเพิ่มขึ้นนั้นก็ทําไป คอย ๆ เพิ่มทีละนอย ดีกวาไปทําใหเกิด
ความเสียใจกับกลุมผูสูงอายุทั้งประเทศ  
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องของการรับจํานําขาวของจังหวัดพิษณุโลกเอง เมื่อวันที่ 
๓๑  ตุลาคม  วันที่  ๑  พฤศจิกายน  ผมก็รอเหมือนกัน  แตมาวันนี้ทราบขาวมาวา 
ทางภาครัฐเองไดเขาไปดําเนินการแลว ก็ขอแสดงความยินดี แลวก็ขอดีใจกับพี่นอง
เกษตรกร แลวก็ขอฝากกับทางภาครัฐไดชวยในการตรวจสอบและเครงครัดในเรื่องของ
การปฏิบัติเพื่อปองกันไมใหเกิดการทุจริตขึ้นไดในโครงการนี้ 
  เรื่องที่ ๓ ในเรื่องของเงินเอสเอ็มแอลครับทานประธาน มีเปนคําถามที่ฝาก
ถามมาจากชาวบาน ผูนําหมูบานที่แยกใหมเมื่อป ๒๕๔๙ บางหมูบานยังไมไดรับ
งบประมาณ  ถาไดจะได เมื่ อ ไร  ชวยใหคํ าตอบผมที  ผมจะได ไปบอกกับทาง 
พี่นองประชาชนแลวก็หมูบานที่ยังไมไดรับเงิน ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานศุภชัย ศรีหลา ครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหาของพี่นองประชาชน รวมถึงความตองการของ 
พี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของกระผม เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดอุบลราชธานี  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้พื้นที่เขตเลือกตั้งของกระผมมีฝนลงชุก ซึ่งแปลกไปจาก 
ฤดูการเพาะปลูกปกอน ๆ มาก ฝนมาปนี้คอนขางลาชา ---------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
ในขณะที่ฝนมาลาชา น้ําในขณะนี้ไดกอปญหาใหกับพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
พี่นองชาวนา น้ําทวมนาปของพี่นองของกระผมครอบคลุมในหลายพื้นที่ ไมวาจะเปน
พื้นที่อําเภอเมืองอุบลราชธานี พื้นที่อําเภอเขื่องใน ซึ่งมีพื้นที่การเกษตรเลาะริมแมน้ําชี 
รวมถึงพี่นองชาวมวงสามสิบ ตลอดจนพี่นองชาวอําเภอตาลสุม พื้นที่เหลานี้ไดรับ
ผลกระทบคอนขางมาก วันนี้ถาเผื่อวาสวนราชการจะเรงรัดทําการสํารวจพื้นที่ที่ไดรับ
ผลกระทบจากภัยน้ําทวมซึ่งเปนพี่นองเกษตรกรชาวนาก็จะเปนประโยชนเพื่อที่จะได
เรงรัดการจายคาชดเชยในปตอไป นี่เปนประการแรกที่ผมอยากหารือทานประธานผานไป
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ  
  ประการที่ ๒ เปนเรื่องของความตองการของพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่
เชนเดียวกัน  พี่นองอําเภอเขื่องใน  อําเภอมวงสามสิบ อําเภอเมืองอุบลราชธานี  
อําเภอเหลาเสือโกก อําเภอดอนมดแดง รวมถึงอําเภอตาลสุม เปนพื้นที่ที่พี่นองมี 
ความขยันขันแข็งมาก พื้นที่เหลานี้ทําการเพาะปลูกตลอดทั้งป ชวงหนานาเราทํานา  
หลังหนานาเราทําการเพาะปลูกไมวาจะเปนพริก รวมถึงพืชผลทางการเกษตรจํานวนมาก 
สิ่งที่พี่นองตองการในขณะนี้คือตองการตลาดกลางสินคาเกษตร ถาเผื่อวารัฐบาลจะได
ดูแลเร่ืองการจัดการเรื่องตลาดกลางสินคาเกษตรใหพี่นองไดมีพื้นที่ของตัวเอง ไดนํา
ผลิตผลทางการเกษตรมาจําหนาย ไดเปดใหมีการประมูลเหมือนกับชาวตางประเทศ 
เหมือนกับตลาดทางตางประเทศก็จะเปนประโยชนสําหรับพี่นองประชาชน ผมเชื่อวา
ตลาดกลางสินคาเกษตรจะอํานวยประโยชนตอพี่นองประชาชนอยางแทจริง ทานจะเอา
ลงไวที่อําเภอมวงสามสิบผมเองในฐานะที่เปน ส.ส. ในพื้นที่นั้นก็ไมขัดของ  
  ประการสุดทายครับทานประธานที่เคารพ การสัญจรไปมาระหวางพี่นอง
ของกระผม จากเสนทางบานยางกระเดา เขาไปพื้นที่ตําบลทาเมือง อําเภอดอนมดแดง 
ทานประธานที่เคารพครับ มีสะพานที่แคบมาก สะพานนั้นกอสรางมาหลายสิบป มีความกวาง
เพียง ๓ เมตรเทานั้น เวลารถสัญจรไปมาตองรออีกคันหนึ่งเพื่อใหสวนกลับมากอนจึงจะ
ใช ก า รสัญจร ไปมา ได  ถ า เ ผื่ อ ก รมทางหลวงชนบทจะจั ดส ร ร งบประมาณ 
เพื่อแกปญหาใหกับพี่นองประชาชนก็จะเปนพระคุณครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมคิดครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย เขต ๑ ผมขอหารือ 
ทานประธาน ๒ เร่ืองนะครับ 
  เรื่องแรก  คือเรื่องการทุจริตในการบรรจุแตงตั้ งบุคคลและลูกจาง 
เขารับราชการใน อบต. ในเขตภาคอีสานบางจังหวัด คืออยางนี้ครับ ความเปนมา อบต. 
จุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ไดทําการสอบบรรจุบุคคลเขารับราชการ 
ใน อบต. มีบุคคลที่สมัครเขาสอบแขงขันประมาณ ๖๐,๐๐๐ คน ปรากฏวาไดบรรจุไปแลว
มาหลายป บางคนก็ไดซีขึ้นสูงแลวนะครับ ปญหามีอยูวาบุคคลบางคนซึ่งไมไดสอบเลย
อาศัยไปใหความรวมมือกับ อบต. จุมพล ซึ่งอยูในจังหวัดหนองคาย ไปรวมกันทุจริต 
โดยการออกเอกสารเท็จรับรองผลการสอบ แลวก็ไปบรรจุตาม อบต. ตาง ๆ ในภาคอีสาน 
หรือภาคอื่น ผมไมทราบนะครับ เทาที่ทราบในภาคอีสานมีที่จังหวัดเลยบาง จังหวัด
รอยเอ็ดบาง จังหวัดกาฬสินธุบาง โดยเอาผลการสอบซึ่งตัวเองไมไดสอบ โดย อบจ. 
จุมพล เปนผูรับรองผลการสอบ บางคนไดเลื่อนซีกันหลายซีแลวนะครับ อันนี้ทางอําเภอ
โพนพิสัยไดตั้งคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงสรุปวามีความผิด ปรากฏวานานมาแลว
จนผูวาราชการจังหวัดคนกอนเขาเกษียณไปแลว ฝายผูดําเนินการทําความผิดบอกวา
ตัวเองมีเสนมีสาย มีผูหลักผูใหญทั้งในจังหวัด ในกระทรวง ทบวง กรม ดูแล ไมกลัว  
อันนี้ก็อยากฝากผูเกี่ยวของไปตรวจสอบลงโทษอยางรีบดวน 
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ เร่ืองการจัดหาเครื่องสแกน (Scan) ของดานศุลกากร 
จังหวัดหนองคาย นอกจากหนองคายแลวจังหวัดอื่น ๆ เทาที่สอบถามมาแลวบางดานกย็งั
ไมมีนะครับ โดยเฉพาะจังหวัดหนองคายดานศุลกากรเปนดานใหญที่ขามพรมแดน
ระหวางเมืองหลวงของประเทศลาว ก็คือนครหลวงเวียงจันทนขามมายังหนองคาย มีคน
ขามวันละหลายพันคน ถาเปนเทศกาลก็เปนหมื่นคน ------------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นดานขนาดใหญขณะนี้ระหวางเมืองหลวงของประเทศขามมาหาพวกเรา ไมมี
เครื่องสแกนเพื่อจะตรวจสอบความผิดของผูผานดาน ก็อยากฝากทานประธานไปยัง
กระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวของไดจัดงบกลางไดจัดซื้อเครื่องสแกนไปโดยดวนนะครับ 
เพื่อรักษาความปลอดภัยและความมั่นคงของประเทศ ขอบคณุมากครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอนุชาครับ  
   นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย กระผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเขตคลองเตยนะครับ
ทานประธาน เกี่ยวกับเร่ืองของการที่การทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการเปดประมูลทั่วไป
โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณตลาดคลองเตย และเมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ที่ผานมา 
ทางดานการทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการประกาศผลการประมูลโครงการนี้ แลวก็ได 
มีการลงนามสัญญากับบริษัทหนึ่งเมื่อวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๑ ตองบอกวาตั้งแตวันนั้น
จนถึงวันนี้ครับทานประธาน ผมไดรับการรองเรียนจากทั้งผูที่ประกอบธุรกิจ หรือวาพอคา
แมขายในตลาดทาเรือคลองเตย รวมไปจนถึงประชาชนทั่วไปที่เขาไปจับจายใชสอย 
ในตลาดทาเรือคลองเตย วาปจจุบันนี้ในตลาดทาเรือคลองเตยไมเหมือนกับเมื่อกอน 
แลวครับทานประธาน เพราะวามีกลุมบุคคล ตองเรียกวาเปนชายฉกรรจนะครับ บางทาน
แตงตัวคลายกับทหาร บางทานถึงกับแตงตัวเหมือนกับตํารวจครึ่งทอน ใสกางเกงสีกากี 
รองเทาบูท (Boot) เดินเขาไปเพื่อที่จะไปขมขูผูประกอบการหลาย ๆ ทาน พอคา แมขาย  
รวมกระทั่งถึงผูที่ เขาไปจับจายใชสอย ปจจุบันนี้ไดติดตอประชาชนหลายคนใหไป
ดําเนินการเพื่อที่จะแจงความกับทางดานตํารวจ แตปรากฏวากําลังของตํารวจในพื้นที่ 
ไมเพียงพอครับ หลังจากที่ไดเขาไปตรวจสอบแลวมีกําลังของชายฉกรรจในกลุมนี้ 
กวา ๒๐๐ คนเขาไปยึดในพื้นที่ของตลาดคลองเตยซึ่งเคยคึกคักมากครับ แตปจจุบันนี้ 
เร่ิมจะเงียบเหงาเพราะวาเกิดความหวาดระแวงแลวก็หวาดกลัว ทั้งนี้ทั้งนั้นหลาย ๆ 
หนวยงานแลวก็คนที่เกี่ยวของดวยยินดีครับที่จะใหมีการพัฒนาตลาดทาเรือคลองเตย 
ตรงนี้ แตวาในการที่จะทําสัญญาไปแลวนะครับ แลวก็มีอยูขอหนึ่งที่บอกวาผูเชาตองเปน 



 ๒๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๒ 
 
ผูดําเนินการตามกฎหมายเพื่อใหผูเชาเดิมและบริวารออกจากพื้นที่ที่ประมูลไดแทนให 
ผูเชาดวยคาใชจายของผูเชาเองทั้งสิ้น ทางการทาเรือแหงประเทศไทยไดดําเนินการ 
ทําสัญญาเชาไปแลวก็จริง แตทั้งนี้ทั้งนั้นในการที่จะเคลียรพื้นที่เพื่อที่จะดําเนินการกิจการ
อะไรทั้งหลาย ผมคิดวาควรที่จะตองอยูภายใตกฎหมายดวยนะครับ ก็เลยอยากจะให
ทางดานหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนในเรื่องของทางดานทหารไดตรวจสอบดวย  
ในสวนของตํารวจไดเขาไปดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชน
ในเขตคลองเตย แลวก็ทางดานการทาเรือแหงประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐมนตรี 
ที่ดูแลกํากับในสวนของการทาเรือแหงประเทศไทยนี้ใหชวยเขาไปดูแลในเรื่องของ 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนและพอคาแมขายดวยครับ  
กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ครับ เสร็จแลวก็ตอดวยทานรังสิมาครับ  
   นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัด 
ศรีสะเกษ  เขตเลือกตั้งที่  ๓  พรรคพลังประชาชน  ขออนุญาตหารือทานประธาน  
๓ เร่ือง สั้น ๆ ดวยกัน    
   เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องโครงการรับจํานําขาวเปลือกของรัฐบาล จากที่ผานมานั้น
ช า วนา ได รั บความ เสี ยหายและ ได ถู ก เ อ า รั ด เ อ า เป รี ยบจาก โ ร งสี บ า ง โ ร ง  
บางอําเภอและบางจังหวัด  ในการรับจํานําครั้งนี้ของรัฐบาลผมอยากฝากไปยัง 
กระทรวงพาณิชยใหชวยตรวจสอบ สํารวจ ตรวจสอบรายชื่อโรงสีที่เขาโครงการรับจํานํา
ขาวเปลือกครั้งนี้เพื่อจะไดเกิดประโยชนอันสูงสุดกับพี่นองเกษตรกรชาวนา  
   เร่ืองที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองปุย ซึ่งขณะนี้ราคาปุยนั้นยังมีราคาที่สูง ยกตัวอยาง
เชน ปุยสูตร ๔๖-๐-๐ ยังราคากระสอบละ ๑,๓๐๐ บาท และปุยสูตร ๑๕–๑๕–๑๕    
๑,๒๕๐ บาท ซึ่งเปรียบเทียบกับราคาน้ํามันซึ่งลดลงมานั้นผมถือวาราคาปุยนั้นมีสวนลด 
นอยมาก จึงถือโอกาสนี้เรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและกระทรวงพาณิชย 
 



 ๒๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๓ 
 
ที่รับผิดชอบชวยหาแนวทางแกไขเพื่อเปนประโยชนอันสูงสุดกับพี่นองเกษตรกรชาวไร 
ชาวนาและชาวสวน 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๔/๑ 
 
   เร่ืองสุดทาย เปนเรื่องเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ใชถนน
สัญจรไปมา สืบเนื่องจากวาขณะนี้เปนปลายฤดูฝนแลว ไดมีสะพานหลายแหงที่ไดเกิด
การชํารุดทรุดโทรมเกี่ยวกับน้ําทวม ยกตัวอยางใหเห็นชัดเจน สะพานบานกุดปากหนาม  
ตําบลหนองฮาง อําเภอเบญจลักษ จังหวัดศรีสะเกษของกระผม ซึ่งเปนสะพานขาม 
ลําหวยพยุง สะพานนี้เปนสะพานไมเชื่อมตอระหวาง ๔ อําเภอ คือ อําเภอศรีรัตนะ  
อําเภอน้ําเกลี้ยง  อําเภอโนนคูณ  และอําเภอเบญจลักษ  จึงถือโอกาสนี้นําเรียน 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทย ชวยดําเนินการแกไขเพื่อกอใหเกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน  
ขอบคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรังสิมาครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม คือดิฉันไดยื่นกระทูถามไวในสภาอยูอันดับที่ ๑๘ แตตอนนี้กระทูถาม 
เพิ่งจะไดยังไมถึงกระทูถามที่ ๑๐ เลยคะ แตกวาจะถึงกระทูถามดิฉันไมทราบวายุบสภาไปแลว 
จะไดถึงหรือเปลา แตปญหามันเกิดกับพี่นองประชาชน คือวาการสรางถนนพระราม ๒  
เสนไปสายใตที่เขตจังหวัดสมุทรสงคราม แตดิฉันพูดถึงภาพรวมทั้งประเทศนะคะวา 
การกอสรางถนนทุกที่ ผูรับเหมาเวลาปกเสาเข็มหรือวาทุบสะพานเกาก็จะทุบเศษปูน  
หิน ดิน ทราย ลงไปในลําคลอง ถึงเวลากอสรางเสร็จแลวก็ไมมีการขุดออก เข็มก็ใชตัด
เฉพาะเหนือน้ํา เทานั้นไมถอนขึ้น  เพราะฉะนั้นการไหลของน้ําก็ ไหลไมสะดวก  
ขณะนี้ฝนตกมาก พี่นองที่เลี้ยงปลาสลิดหรือวาทํานาเกลือ ไดรองเรียนมาที่ดิฉันวาตอนนี้
ชวยแกปญหาใหกอนไดไหม เพราะวากระทูดิฉันไมรูจะถึงเมื่อไร ดิฉันก็รองเรียนไปยัง
กรรมาธิการแลว แตก็ยังไมไดรับการแกไข เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากทานประธานนะคะ
วาเปนมาตรการเลย เวลาจะรับงาน เงินงวดสุดทายอยาเพิ่งจายคะ ตองใหผูรับเหมา 
ขุดลอกคลองที่ตัวเองทําไว คือไปทําใหคลองตื้นเขินหรือวาสิ่งวัสดุกอสรางทั้งหลาย  
เข็มนี่คุณตองถอนใหหมดกอนถึงจะรับงานงวดสุดทาย  ในกรณีที่จั งหวัดดิฉัน  



 ๓๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๔/๒ 
 
พอดีผูรับเหมาเปนของบริษัททานไพฑูรย แกวทอง ดิฉันก็ประสานไปสวนตัว ทางบริษัท
ของทานก็ไดไปขุดลอกให แตบริษัทในสวนอื่นมันหลายตอน แตบริษัทอื่นไมทราบวา 
รับเงินไปหรือยัง ก็ไมดําเนินการให ขณะนี้เปนปญหาดวนเลยคะ ขอใหทานประธาน 
สั่งการดวนนะคะเพื่อชวยเหลือผูที่เลี้ยงปลาสลิดแลวก็ทํานาเกลือ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดมุกดาหาร ขอถือโอกาสหารือทานประธานนะคะ ในกรณีในวาระการประชุมนี้  
ในสมัยนี้มี ๒ วาระ ๑ วาระก็คือเร่ืองยื่นญัตติแกไขปญหาตาง ๆ เพื่อที่จะนําปญหานั้นไป
กําหนดเปนงบประมาณที่จะลงสูแกปญหาใหกับประชาชน แตในวาระครั้งนี้เปนวาระของ 
รางพระราชบัญญัติกฎหมายตาง ๆ ที่จะเขาสูในสภา ดิฉันอยากจะหารือทานประธานคะ 
ในเมื่อกรณีในวาระครั้งนี้ ในวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๘ พฤศจิกายนนี้ก็จะหมดสมัย
ประชุมกฎหมายแลวนะคะ จะขอหารือทานวาในรายการที่มีแตกระทู แลวก็มีรายงาน 
การปฏิบัติงานของหนวยงานนั้น หนวยงานนี้ มันเปนการใชกินเวลาของสภานี้ไปมาก 
และกฎหมายที่ ส.ส. ทั้งหลายที่ยื่นเขามา ไมวาจะเปนเรื่องกฎหมายผูสูงอายุ กฎหมาย
อาสาสมัคร แลวก็กฎหมายเกษตรกรแหงชาติ ซึ่งเกี่ยวพันกับงบประมาณตาง ๆ  
ที่จะลงไปสูพื้นที่ในขณะนี้ ดิฉันอยากจะหารือทานประธานผานไปถึงวิป (Whip) รัฐบาล
หรือคณะรัฐมนตรีในกรณีที่จะพิจารณากฎหมายนั้น ขอใหนํากฎหมายนี้เขาสูวาระที่กําลัง
จะหมดสมัยประชุมนี้ไดหรือเปลาอยางนั้นนะคะ เพราะเกี่ยวกับงบประมาณที่ตั้งมา  
ดิฉันก็อยากจะหารือเร่ืองงบประมาณอีกเชนเดียวกัน ในขณะนี้เมื่องบประมาณป ๒๕๕๒ 
ผานไปแลวตั้งแตวันที่ ๓๐ กันยายน เวลาที่เก็บเกี่ยว -------------------------------------------- 
  

- ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๑ 
 
วันนี้วันที่ ๑ ตุลาคม จนกระทั่งถึงวันที่ ๑ พฤศจิกายน แลวเวลานี้ เปนชวงเวลาที่
งบประมาณลงสูพื้นที่และนาที่จะไดประโยชนมากกวา เนื่องจากวาชวงนี้เปนเวลาที่ 
เก็บเกี่ยวผลผลิตทางการเกษตร ทีนี้ในกรณีที่งบประมาณในป ๒๕๕๒ ที่จะชวยพยุงราคา
หรือชวยเกษตรกรในชวงเรื่องราคาเก็บเกี่ยวตาง ๆ นั้น ควรที่จะเรงรีบและก็โอน
งบประมาณลงไปสูพื้ นที่ แล ว  แลวกรณีงบประมาณที่ จะช วย เหลือ เกษตรกร 
ในพื้นที่เกษตรกรรมในกรณีที่จะทําถนนหนทาง ไมวาจะเปนถนนกอสราง ถนนลาดยาง 
ใหกับพื้นที่ชนบท ก็นาที่จะใหผานทานประธานถึงกระทรวงและทบวง กรม ตาง ๆ  
จัดงบประมาณนี้ลงสูพื้นที่ใหเร็วที่สุด เพื่อที่จะใหสอดคลองกับสถานะความเปนจริง 
และปญหาที่เกิดขึ้น ตอนนี้เกษตรกรกําลังจะเก็บเกี่ยวขาว เก็บเกี่ยวมัน เก็บเกี่ยวออย
ออกสูตลาด แตถนนหนทางนั้นยังเปนที่ลุม ๆ ดอน ๆ อยู ยังเปนหลุมเปนบออยู ถาหากวา
งบประมาณตัวนี้ ได รับอานิสงสจากสภา  และได มีการจัดงบประมาณลงสูพื้นที่ 
ในงบประมาณป ๒๕๕๒ นี้ ในสวนของกรมการปกครองสวนทองถิ่นและก็กรมโยธาธิการ 
และก็กระทรวงคมนาคมดวย ก็ขอใหเรงรีบในการจัดสรรลงไปใหทันแกเวลา และเห็นใจ
ผูรับเหมา ถาไมมีผูรับเหมาก็คงจะทําอะไรไมได ถาผูรับเหมาไปทําในชวงที่ฝนตกก็คงจะ
ทําไมได ไมไดประโยชนมากเต็มที่ใหกับเกษตรกรนะคะ ดิฉันก็ใชเวลาหารือนี้ฝาก 
ทานประธานนะคะ เร่ืองพระราชบัญญัติกฎหมายตาง ๆ ที่จะเขา ไมวาจะเปนกฎหมาย
ผูสูงอายุ กฎหมายอาสาสมัครแหงชาติที่ดิฉันไดสงเขามาตั้งแตตนวาระสมัยนี้ แตยัง 
ไมเห็นมีการพิจารณาหรือยังไมบรรจุเขาระเบียบวาระเลย แลวก็กฎหมายเกษตรกร
แหงชาติดวยคะ เปนสิ่งสําคัญยิ่งนะคะ ขอบคุณมากคะทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุดทายของทางพรรคประชาธิปตยตามรายชื่อที่วิปสงมา เรียนเชิญทานสมควร  
โอบออม ครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคประชาธิปตย 
ผมขอเรียนกับประธานครับ ที่ผมจะหารือกับทานประธานก็เนื่องจากวาปนี้เปนปที่ผม 
คิดวาไมมีปไหนเหมือนปนี้ เนื่องจากฤดูฝนครับ มาชาดวย แลวก็แถมมามากตอนทาย ๆ  



 ๓๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๒ 
 
ก็เปนปที่น้ํามาก โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดนครสวรรค อําเภอทาตะโก ชาวนาก็ไดทํานา
ไปแลว แลวน้ําก็ทวม ฉะนั้นชาวนาของอําเภอทาตะโกก็เดือดรอน แลวก็ที่อําเภอโกรกพระ 
เขื่อนวังรอน้ํามากจนกระทั่งกักน้ําไมไหว  จนกระทั่งน้ําก็ทะลักมาทวมชาวนาที่ 
อําเภอโกรกพระ  
  แลวอีกประเด็นหนึ่งทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ผมเคยหารือกับทาง
สภานี้นาจะเปนครั้งที่ ๓ แลว เกี่ยวกับการชดเชยภัยแลง  ปกวาแลวครับ ตั้งแต 
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๐ จนถึงวันนี้ พี่นองชาวนาของอําเภอทาตะโก อําเภอไพศาลี  
แลวก็อําเภอตากฟา ยังไมไดรับคาชดเชยเลยครับ ผมหารือไปเมื่อวันที่ ๑๓ สิงหาคม  
ทางสภาก็ตอบมาเมื่อวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๑ แตถึงวันนี้แลวพี่นองที่อยูภาคการเกษตร 
ที่ทํานายังไมไดรับคาตอบแทนเลย ขอเรียนทานประธานชวยกําชับชวยกํากับวาอยางไร 
ก็ตามนาของพี่นองที่อยูในอําเภอทาตะโกนั้นเสียเปนครั้งที่ ๒ แลว คงจะตองดูแลกัน
ตอไป ฉะนั้นก็เรียนกับทานประธานวาชวยกํากับใหดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เราไดหารือกันมาทั้งหมดที่ไดพูด ๑๕ ทาน ใชเวลา ๑ ชั่วโมง ๑๕ นาที 
ผมขออนุญาตเขาสูวาระการประชุมเลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ซึ่งมีเรื่องแจงไมปรากฏในระเบียบวาระ ก็คือรับทราบรายงานการสอบสวน
กรณีเอกสารหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
  ดวยในคราวการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๒๓ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีที่ ๓๐  ตุลาคม  ๒๕๕๑  ทานสมาชิกนิพิฏฐ
อินทรสมบัติ ไดหารือตอที่ประชุมวามีเอกสารเกี่ยวกับการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพใสใน
ชองเอกสารของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ---------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๖/๑ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรจึงไดสั่งใหมีการสอบสวนเรื่องดังกลาวภายใน ๓ วัน 
นะครับ บัดนี้ไดดําเนินการตรวจสอบขอเท็จจริงเบื้องตนแลว ผมขอแจงผลดังนี้ 
  ๑. เอกสารดังกลาวมิใชเอกสารที่สํานักงานอนุญาตใหใสในชองรับเอกสาร
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยในการแจกใหสมาชิกในชองรับเอกสารจะตองมีขั้นตอน
การดําเนินการในการขออนุญาตในการแจกเอกสาร ซึ่งจากผลการตรวจสอบยอนหลังไป 
๓ เดือน ไมปรากฏมีการขออนุญาตนําเอกสารดังกลาวมาใสชองรับเอกสารของสมาชิก 
  ๒. สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรมิไดมีสวนรูเห็นกับการแจก
เอกสารดังกลาว จากผลการสอบสวนเจาหนาที่ผูทําหนาที่รับผิดชอบในการแจกเอกสาร
ใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๓ ราย ไดใหการสอดคลองกันวา ไมมีเจาหนาที่
ผูใดนําเอกสารดังกลาวไปใสใหสมาชิกในชองรับเอกสารของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และจากการตรวจสอบเอกสารในชองรับเอกสาร จํานวน ๔๘๐ ชอง เมื่อวันที่ ๓๐ ตุลาคม 
๒๕๕๑ ไมปรากฏเอกสารดังกลาวแตอยางใดนะครับ 
  ๓. สํานักงานไดตรวจสอบขอเท็จจริงจากสมาชิกแตละพรรคการเมือง 
จํานวน  ๑๐  ทาน  คือสุมโดยใชวิธี โทรศัพทไปเ รียนถามทานนะครับ  ผลปรากฏ 
การสอบสวนสมาชิก จํานวน ๙ ทาน ชี้แจงวาไมเคยเห็นและไดรับหนังสือดังกลาว 
สวนสมาชิกอีก ๑ ทานชี้แจงวาไดรับหนังสือดังกลาวทางไปรษณียที่ภูมิลําเนา ดังนั้น
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรจึงมิใชผูไดอนุญาตใหแจกเอกสารในชองรับ
เอกสารของสมาชิก และมิไดมีสวนรูเห็นในการเผยแพรเอกสารดังกลาว ก็จึงแจงมาเพื่อ 
ที่ประชุมทราบ เชิญทานนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไมเหนือความคาดหมายครับวา ผลการสอบสวน 
ของทานประธานจะไดออกมาในลักษณะที่วาเอกสารเหลานี้มิไดแจกใหกับสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรผานทางระบบของรัฐสภา เมื่อวานนี้กระผมเขามาที่สภานี้ครับ 
เจาหนาที่เขาก็ไดบอกลวงหนาแลววาผลการสุมตัวอยางจะออกมาลักษณะอยางนี้  
อยางไรก็ตามครับ  ผมยังยืนยันกับทานประธานวา  ผมเปนคนที่ระมัดระวังมาก 



 ๓๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๖/๒ 
 
ในการดู เอกสารทุกชนิดก็วาได  ที่ทางสภามอบผานทางกลองเก็บเอกสารของ 
สภาผู แทนราษฎร  ผมยืนยันกับทานประธานและทานสมาชิกที่ อยู ใกลกับผม  
ทานอาจารยประกอบ รัตนพันธ ขออภัยที่เอยนาม ทานยืนยันวาทานก็ไดรับเอกสาร
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข ซึ่งเขียนโดยนายใจ อ๊ึงภากรณ  
ภาคปกครอง คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ทานประธานจะมีผลสรุป 
การสอบสวนวาอยางไรก็ตามครับ แตผมยืนยันวาเอกสารเลมนี้ผมไดมาจากรัฐสภา  
ทานประธานที่เคารพ อยางไรก็ตามครับ ผมไมอยากจะตอลอตอเถียงเรื่องนี้ แตผม 
กราบเรียนวาเอกสารฉบับนี้เปนอันตรายอยางยิ่งตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
ที่มีองคพระมหากษัตริยเปนพระประมุข ไมวาผลการสอบสวนของสภาจะออกมาอยางไร 
วันนี้ผมไดทําหนังสือ ๒ ฉบับ เปนหนังสือสวนตัวกระผมในนามผูแทนราษฎร ฉบับหนึ่ง 
ผมสงถึงผูอํานวยการทหารบกครับ ผมแจงใหผูอํานวยการทหารบกทราบวามีเอกสาร
เหลานี้แพรหลายใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมวาจะทางใดก็ตาม ที่ผมจําเปนตองสง
เอกสารถึงผูบัญชาการทหารบกก็เพราะวา ผมทราบวาทางเหลาทัพทั้งหลายกําลัง
ดําเนินการเรื่องนี้อยู นั่นเรื่องที่ ๑ ครับ 
  เรื่องที่ ๒ ผมไดทําหนังสือถึงอธิการบดีจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เพื่อให
สอบสวนพฤติกรรมของนายใจ อ๊ึงภากรณ เนื่องจากนายใจ อ๊ึงภากรณ ไดเขียนหนังสือ
ฉบับนี้ โดยอางวาเปนผูที่อยู ในระบบการศึกษา  เปนผูที่อยู ในภาคปกครองของ 
คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ผมกราบเรียนทานประธานเทานี้ละครับ เพื่อจะ
ยืนยันวาเอกสารฉบับนี้เปนอันตรายอยางยิ่ง และเอกสารฉบับนี้ผมไดมาจากรัฐสภาครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เปนเรื่องที่เราไดสอบสวนเบื้องตน ก็ไดเรียนใหทานสมาชิกทราบ และก็ผูที่รองเรื่องนี้
ขึ้นมา ทานนิพิฏฐทานก็ไดดําเนินตามกระบวนการ ซึ่งทานก็ไดเรียนใหที่ประชุมทราบ 
นะครับ ผมขออนุญาตไปเรื่องรับทราบ เชิญทานสาทิตยครับ 
 

- ๑๗/๑ 



 ๓๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๗/๑ 
 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมหารือ 
ทานประธานเรื่องคาบเกี่ยวเรื่องสภา ๒ เร่ือง เนื่องจากเห็นวาถาไมหารือในชวงนี้แลว
เดี๋ยวถามีรายงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งก็คงจะตองใชเวลามากเปนพิเศษ 
ประเด็นของผมที่จะเกี่ยวเนื่องกัน ก็คือเร่ืองของการตั้งซอมคณะกรรมาธิการประจําสภา
ทั้งกรรมาธิการสามัญและทั้งกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ความจริงถานับจากสัปดาหนี้ 
ไปแลวเราเหลือเพียง ๒ สัปดาหเทานั้นก็จะปดสมัยประชุมแลว แลวกวาจะเปด 
อีกครั้ งหนึ่งก็คงจะเปนปลาย ๆ เดือนมกราคมของป  ๒๕๕๒ ทีนี้ประเด็นก็คือวามี
คณะกรรมาธิการหลายคณะที่มีกรรมาธิการลาออกทั้งในสวนกรรมาธิการสามัญและ
กรรมาธิการวิสามัญ ประกอบกับทั้งเรามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้ง 
มาใหมมีการปฏิญาณตนเรียบรอย แลวก็ประสงคที่จะทําหนาที่ในคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําสภาดวย แตวาระที่มีการบรรจุไวในวาระที่ ๗ ของสภายังไมเคยมีการ 
หยิบยกขึ้นมาพิจารณาเลย ความจริงแลวในความเห็นผมสวนตัว ผมเห็นวาแมจะเปน
สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติก็ตาม แตการใดที่ เกี่ยวของกับเร่ืองการดําเนินการ 
ภายในสภา ไมใชเปนเรื่องที่นอกเหนือจากที่กําหนดเปนเงื่อนไขเอาไวโดยรัฐธรรมนูญนั้น
นาจะดําเนินการได แตอยางไรก็ตามหากมีการวินิจฉัยวาเรื่องดังกลาวจําเปนที่จะตอง
ดําเนินการใหเปนไปตามเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๗ ก็สมควรที่จะบรรจุ 
เปนระเบียบวาระ ขออนุญาตเอาไวในการประชุมรวมกันของรัฐสภา บังเอิญวาที่ผานมา 
๒ ครั้งไมเคยมีการบรรจุเร่ืองเชนที่วานั้นเลย ทีนี้ปญหาก็จะเกิดอยางนี้วาเกิดสมมุติ  
๒ สัปดาหนี้เราไมมีการหยิบยกขึ้นมาก็ปดสมัยประชุมไป สมาชิกใหมของเราที่มาก็ดี 
กรรมาธิการที่วางเพราะมีคนลาออกเปนรัฐมนตรีก็ดี หรือคนที่ตองดําเนินการอยางอื่น
และพนจากตําแหนงไปก็ดี ก็จะทําใหมีปญหาไมสามารถที่จะทําหนาที่ในฐานะ 
ที่เปนคณะกรรมาธิการสามัญหรือวิสามัญประจําสภาได ผลกระทบก็เกิดกับทาง
คณะกรรมาธิการดวย ผมก็เรียนหารือทานประธานวาถาเปนไปไดก็อยากใหมีการหยิบยก
เร่ืองนี้ขึ้นมาแลวก็ดําเนินการใหมีการแตงตั้งใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว โดยสวนตัวผมก็มี 
การประสานไปยังประธานวิปของรัฐบาลใหนําเรื่องนี้หารือกับทานประธานเพื่อที่จะใหมี 



 ๓๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๗/๒ 
 
การยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาโดยเร็วนะครับ อันนี้ก็เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกับการทํางานระหวาง 
สภาผูแทนราษฎรกับทางวุฒิสภา ประเด็นก็คือถาทานประธานจําไดสภาเราเคยมีการ
เลือกตั้งลงมติกันครั้งหนึ่งเรื่องของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ
หรือที่เรียกวา ป.ป.ท. ซึ่งในขณะนั้นก็มีการลงมติกันไปโดยสภานี้กอนสงเรื่องไปยัง
วุฒิสภา ประเด็นก็คือเมื่อไปถึงวุฒิสภา ทางวุฒิสภาเขาก็ทวงติงวามติที่มีการลงกัน 
ในวันนั้นนับจํานวนรวมกันแลวไมถึงกึ่งหนึ่งของสภาผูแทนราษฎรก็เกรงวามติที่ไปจาก
สภาผูแทนราษฎรนั้นจะไมถูกตอง ผมทราบวามีการสงเรื่องโดยเลขาธิการวุฒิสภามายัง
สภาผูแทนราษฎร และมีหนังสือตอบกลับไปจากรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรกลับไป
ยังเลขาธิการวุฒิสภา โดยตอบวาองคประชุมในวันนั้นครบถวน ทานตอบวาองคประชุม
ครบถวนโดยนับจากจํานวนซองที่แจกใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในหองประชุม และ
ยังมีการอางถึงวาอาจจะมีการเอาภาพวิดีโอ (Video) วงจรปดตาง ๆ มานับแลวจํานวน
นาจะครบ ทั้งที่ความเปนจริงถานับจากจํานวนผูลงมตินับอยางไรก็ไมครบ เพราะวันนั้น 
มีความเห็นจากฟากของฝายคานวาเปนเรื่องไมเหมาะสม เนื่องจากมีความไมชอบมาพากล 
คาบเกี่ยวกันมาตั้งแตเร่ืองของการโยกยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ แลวก็โยงมาถึง
เร่ืองของ ป.ป.ท. เรื่องตั้งคณะกรรมการ ซึ่งมีการดําเนินการผิดไปจากจํานวนวันที่กําหนด
ไวตามกฎหมาย ซึ่งนาจะมีปญหาความชอบดวยกฎหมายดวย แตเสียงขางมากในวันนั้น
เพราะดึงดันที่จะลงมติก็มีการลงไปแลวก็ไมครบประเด็นที่ผมจะเรียนถามทานประธาน 
ก็คือวา คําตอบของทานรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรถือเปนมติหรือเปนคําตอบ 
ของสภาผูแทนราษฎรหรือไม รองเลขาธิการสามารถทําหนังสือยืนยันเสมือนกับ 
สภาผูแทนราษฎรยืนยันไดหรือไม ประเด็นนี้เปนประเด็นใหญนะครับ เพราะถาหากวา
วุฒิสภาเชื่อตามหนังสือที่รองเลขาธิการทานนั้นยืนยันไปแลวมีการลงมติ ขั้นตอนตอไป 
ในภายภาคหนามีคนสงศาลรัฐธรรมนูญใหวินิจฉัยวาการเลือกตั้งครั้งนั้นชอบดวย
รัฐธรรมนูญหรือไม ประเด็นก็จะยอนกลับมาสูสภาของเรา 

 
- ๑๘/๑ 



 ๓๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๘/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือการนับองคประชุมในกรณีเชนนั้น บรรทัดฐานคืออะไร 
เราจะยอมรับวามีการนับวาแจกซองเปนจํานวนเทาใด  แลวถือเปนองคประชุม 
แลวหรือ ทั้งที่ไมมีกําหนดไวในขอบังคับการประชุม หรือแมแตมีเงื่อนไขดังกลาว 
เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญแตประการใด เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ และคณะกรรมการ ป.ป.ท. 
นี้มีที่มาที่ไปที่ไมชอบมาพากลจริง ๆ มีปญหาความชอบดวยกฎหมายจริง ๆ และวันนี้ 
มีปญหาความชอบดวยการดําเนินการของสภาผูแทนราษฎรอีก ประเด็นเชนนี้ผมคิดวา
เปนประเด็นใหญ และสมควรจะหยิบยกขึ้นมาหารือ ก็ขอคําตอบจากทานประธานดวย 
เพราะวาวุฒิสภาก็มีการเรงจะเอาเรื่องนี้เขาไปพิจารณากัน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จะตองมี
ความชัดเจนตั้งแตตนวาหนังสือที่รองเลขาธิการยืนยันไปนั้นถือเปนหนังสือของสภา เปน
การดําเนินการที่ถูกตองของสภาหรือเปนความเห็นสวนตน และวิธีการเชนนั้นถูกตอง
หรือไมครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ที่ทานสาทิตยไดยกขึ้นมาหารือนี้ผมอยากกราบเรียนวาเปนปญหาที่จะตองหาทางออก
รวมกันเพื่อใหไดขอสรุปที่ดีที่สุด แลวก็สอดคลองกับบทบัญญัติในกฎหมาย ไมวาเรื่อง 
ของการตั้งซอมกรรมาธิการก็ดี เร่ืองของรางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองก็ดี หรือลาสุดเรื่องการเลือกตั้งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทองถิ่น  
ผมคิดวาเรื่องนี้จะรับไปเพื่อที่จะกราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรเพื่อเรียนเชิญ
ทานผูที่เกี่ยวของไดมาปรึกษาหารือ แลวก็หาขอสรุปในแตละประเด็น เทาที่ผมทราบ 
เ ร่ืองตั้งซอมกรรมาธิการวิสามัญนี้ก็กําลังวินิจฉัยวาในรัฐธรรมนูญที่บัญญัติไวใน 
มาตรา ๑๒๗ นี้ แมการประชุมสมัยนี้เปนสมัยสามัญนิติบัญญัติ  แตก็มีถอยคําที่เขียน
ยกเวนไวเหมือนกันวา เวนแตเปนการแตงตั้งบุคคลดํารงตําแหนง ตรงนี้นาจะเอามาใช 
ได ไหม  ถ าใช ได  เ ราก็สามารถที่ จะ เลือกซอมกรรมาธิการได ในสมัยประชุม 
สามัญนิติบัญญัติ อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาจะเปนไปได แตอยางไรก็ตามทางออกอีกทางหนึ่ง
ซึ่งขณะนี้ก็ไดบรรจุไวในระเบียบวาระการประชุมรัฐสภาที่คางอยู นั่นก็จะขออนุญาต
รัฐสภาเพื่อจะมีการตั้งซอมกรรมาธิการอยูแลว ซึ่งถาเราหาทางออกอยางใดอยางหนึ่งได 
ก็คิดวาประเด็นนี้ก็คงจะจบ ทานสาทิตยครับ 



 ๓๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๘/๒ 
 
  สวนเรื่องของรางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองนี้ที่ เราไดโหวต (Vote) กันไปแลวนี้ และมีปญหาวาเสียงไมชอบดวย
รัฐธรรมนูญก็เห็นวาจะตองมีการหยิบยกซึ่งทางวิปเองก็คงตองประสานกันวาจะหยิบยก 
เร่ืองนี้ขึ้นมาลงมติอีกเมื่อไรอยางไร และคาดวาคงจะภายในสมัยประชุมนี้คงไดขอยุติ  
  สวนเรื่องสุดทาย เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่คงตองมีประเด็นในแงกฎหมาย 
อาจจะตองดูกันละเอียดหนอย ก็ขออนุญาตที่นําไปปรึกษาหารือผูที่ เกี่ยวของครับ  
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมคิดวาเปนเรื่อง
ถูกตองถาเราจะดําเนินการใหจบไปเสีย จริง ๆ แลวเรื่องนี้ทานประธานยกมาคือเร่ือง 
การลงมติกรณีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึ่งเรายังดําเนินการไมไดชอบตามรัฐธรรมนูญ ก็คือถาจะเห็นดวย
ไมเห็นดวยตองเกินกึ่งหนึ่งของที่ประชุม อันนั้นก็ถูกตองที่จะตองรีบบรรจุระเบียบวาระ  
สวนกรณีเลือกตั้งซอมนี้ ผมก็เห็นชอบดวยที่วาจะรีบดําเนินการใหเสร็จสิ้นภายใน  
๒ สัปดาหที่ เหลือนี้ เพื่อใหชวงปดสมัยประชุมสมาชิกไดทํางาน  แตวากรณีเ ร่ือง
คณะกรรมการ ป.ป.ท. หรือกรรมการปองกันปราบปรามการทุจริตภาครัฐ ซึ่งมีปญหา 
เร่ืองขององคประชุมนี้ ผมยังคิดวาแทนที่เราจะปลอยใหเรื่องคาราคาซังไป แลวก็อาจจะ
ถูกตีความวาหนังสือของรองเลขาธิการเปนของสภาหรือไม ก็ดีแลวที่ทานประธาน 
จะหยิบยกไปหารือกับประธานสภา ผมยังคิดวาควรจะถอนเรื่องคืน ถอนเรื่องกลับมากอน 
กลับมาสูสภานี้ อยางไรเสียถาเกิดสภานี้จะยืนยันก็สามารถจะลงมติกันใหมได เหมือนกับ
การลงมติยืนยันกรณีของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งอยางนั้นนาจะถูกตองเลยวาจํานวนคนครบหรือไมครบ
อยางไร ก็มีการแสดงตนกันไป ถาเปนอยางนั้นก็ไมมีขอถกเถียง ------------------------------ 
 

- ๑๙/๑ 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๑ 
 
ผมคิดวาถาเห็นตามนี้ คุยกับทานประธานแลวเราทําหนังสือถึงประธานวุฒิสภา  
แลวถอนเรื่องกลับคืนมาเสีย ในสัปดาหหนาเราลงมติกันใหถูกตอง แลวกลับไปสัปดาห
สุดทาย ถารัฐบาลจะเดินหนาตอ วุฒิสภาก็จะมีโอกาสจะลงมติไดโดยไมตองมีขอโตแยง 
แตประการใด ไมอยางนั้นเรื่องนี้มีปญหาแนนอนนะครับทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานสาทิตยนะครับที่ใหขอแนะนํา ทานจตุพรเชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน คือประเด็นที่ทางประธานวิปฝายคาน
ไดหยิบยกมาหารือกรณีเร่ือง ป.ป.ท. นี้ ผมเองเปนคนหนึ่งที่มีการอภิปรายในวันนั้น  
๒ รอบ แตวาทายที่สุดเมื่อมีการลงมติกัน ตองยอมรับความเปนจริงกันครับวา ระหวาง 
องคประชุมกับคนที่ใชสิทธิในการไปเลือกเพื่อลงมตินั้นมันขัดกัน องคประชุมก็คือวา
สมาชิกพรรคประชาธิปตยนั่งอยูในหองประชุม แตไมไดไปใชสิทธิในการเลือกตัวบุคคล 
ที่ไปเปน ป.ป.ท. เพราะฉะนั้นตองวินิจฉัยวาองคประชุมที่วานั้นหมายความวาถานั่งอยู 
ในหองประชุมแลวไมมาใชสิทธิในการเลือก แนนอนที่สุดคนที่ไปใชสิทธิเลือกอาจจะ 
ไมถึงครึ่งขององคประชุม แตวาเมื่อนับรวมกับสมาชิกที่นั่งอยูในองคประชุมแลว 
มันเกินครึ่งแนนอน คําถามผมที่ตองขอเรียนกับทานประธานก็คือวาเราจะตองมีหลัก 
กันอยางนี้ไหมครับวา ถากรณีนี้ตอไปเราไมเห็นดวยก็ใชวิธีไมมาลงมติ คือไมไป 
หยอนบัตรแลวก็บอกวาองคประชุมไมถึงครึ่ ง  ทั้งที่ตัวเองก็นั่งอยู ในหองประชุม 
เพราะฉะนั้นผมบอกวาเรื่องนี้มันหนีขอเท็จจริงไปไมพน เพราะทีวีก็มีการบันทึกภาพกันอยู 
เพราะฉะนั้นก็คือวาตองวินิจฉัยวานั่งอยูในหองประชุม แลวไมลงมติถือวาเปนองคประชุม
หรือไม ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไมเปนไรครับทานสาทิตย ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ผมเขาใจวาประเด็นมันอยูที่ 
เสียงของ ป.ป.ท. แตละทานไมเกินกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกที่มีอยู ฉะนั้นแมองคประชุม
จะเต็ม หรือแมกระทั่งฝายทานมาโหวตดวย ถาสมมุติวามันไดคะแนนเสียงไมถึงครึ่งหนึ่ง 
ก็อาจจะเปนประเด็นในแงกฎหมาย ฉะนั้นเรื่องนี้ตองขออนุญาตเปนประเด็นที่จะตอง 



 ๔๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๒ 
 
ดูกันใหละเอียดออน เราจะตองทําใหถูกตองตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญและกฎหมาย
ที่เกี่ยวของ ขอใหสบายใจไดจะดูแลใหอยางดีครับ เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมชี้แจงประเด็นพาดพิงนิดเดียว 
เทานั้นเอง ทานประธานครับ ที่ทานประธานวินิจฉัยนั้นชอบแลว ถูกตองแลว แตประเด็น
เ ร่ืองของจํานวนองคประชุมที่อยู ในวันนั้น  ผมคิดวามีขอเท็จจริง  ๒  ขอ  ก็คือวา  
ประการที่ ๑ การลงมติทุกครั้งถาเราเกรงกันกรณีเร่ืององคประชมุ ก็มักจะมีการดําเนินการ
ตรวจสอบองคประชุมกอน อาจจะดวยการแสดงตนหรืออยางไรก็ตาม อันนั้นยืนยัน 
องคประชุมไดถูกตอง วันนั้นไมมีนะครับ ประการที่ ๒ ก็คือการนับองคประชุมในวันนั้น
เมื่อไมเกิดขึ้นแลว ถามวาจะนับอยางไร กรณีสมาชิกที่อยูในหองประชุม ไมวาจะอยู 
ฝายคานหรือรัฐบาล  ก็ เปนสิทธิของแตละทานที่จะลงหรือไมลง  แตจํานวนคน 
องคประชุมนั้นอยาลืมนะครับ รัฐบาลมี ๓๐๐ กวาคน ครึ่งหนึ่งเพียง  ๒๓๗ คน ก็เกิน 
กึ่งหนึ่งแลว นี่ก็เปนขอเท็จจริงธรรมดา ทานประธานครับ ฉะนั้นที่ทานประธานวินิจฉัยนั้น
ชอบแลว 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานไพฑูรย แกวทอง ครับ ทานมีอะไรอีกครับ เอาสั้น ๆ นะครับ จะไดเดินหนาตอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ไมไดมีอะไรขัดแยงกัน ประเด็น 
ก็คือวาวันนั้นทานประธานวิปและคณะอยูในหองประชุม แตไมไดออกมาใชสิทธิ  
ทานอยูในองคประชุมนั้นนะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานไพฑูรยครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม ไพฑูรย แกวทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตทานประธานชี้แจงเกี่ยวกับเมื่อวาระการหารือ ทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี  
ไดกลาวพาดพิงมาถึงผมนิดหนึ่ง ถาผมไมชี้แจงแลวประเดี๋ยวทานผูฟงและทานสมาชิก 
จะเขาใจผิดนะครับ 



 ๔๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจะใชสิทธิพาดพิงนะครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ที่คุณรังสิมา รอดรัศมี ไดพูดถึงวาบริษัทที่กอสรางสาย ๒ ที่ไปใต อยูในชวงสมุทรสงคราม 
สมุทรสาครนั้น บอกวาเปนบริษัทของทานไพฑูรย ประเดี๋ยวผูฟงจะเขาใจผิด ---------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๑ 
 
เพราะวาผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็จะไปถือหุนหรือเปนคูสัญญาของรัฐ
ไมไดนะครับ ก็ขอเรียนชี้แจงวาที่คุณรังสิมาไดกลาวนั้นเปนบริษัทที่เขาเปนนิติบุคคลแลว
ผมเองนั้นไมไดมีหุนสวน ไมไดมีอะไรอยูดวย แตดวยผมรูจักกับบริษัทนี้แลวทานรังสิมา 
ไดขอใหมีการชวยเหลือ ผมก็ไดบอกบริษัทใหเขาดําเนินการไปดวยความเรียบรอยตามที่
คุณรังสิมาไดกลาว แตที่เขากลาวอีกบริษัทหนึ่งนั้นที่กําลังทํางานอยูแลวก็เสร็จแลว 
ไมเรียบรอยที่มีปญหา แลวก็บอกวาถาจะรับงานงวดสุดทายแลวขอใหเจาหนาที่ตรวจสอบ
ขอใหดูใหดี ประเด็นที่ผมชี้แจงนี้ก็คือประเด็นที่วาผมไมไดมีหุนสวนกับบริษัท เดี๋ยวจะ
เขาใจผิดและทําใหมีปญหาเกิดขึ้นไดครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิก ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องรับทราบ ๒.๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
  ดวยสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเสนอรายงานผลการปฏิบัติงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎร
พิจารณาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐ (๑๖) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงาน
ดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลว  
  ผมคิดวาทานสมาชิกคงจะมีประเด็นที่จะซักถามก็จะขออนุญาตให
คณะกรรมการการเลือกตั้ งซึ่ ง ได มีหนังสือขออนุญาตใหผู แทนของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม ผมไดพิจารณาแลวก็จะอนุญาต 
เพื่อประโยชนการพิจารณา จึงขออนุญาตใหบุคคลดังตอไปนี้ไดมาเปนผูชี้แจงตอบ 
ขอซักถาม ทานแรกขอเรียนเชิญ คุณสุทธิพล ทวีชัยการ เลขาธิการคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง ทานที่ ๒ คุณสมชาติ เจศรีชัย รองเลขาธิการดานกิจการบริหารกลาง ทานที่ ๓ 
คุณปกครอง สุนทรสุทธิ์ รองเลขาธิการดานกิจการพรรคการเมือง ทานที่ ๔ คุณภุชงค  
นุตราวงศ รองเลขาธิการดานกิจการการมีสวนรวม และทานที่ ๕ คุณประวิง คชาชีวะ  
รองเลขาธิการดานกิจการบริหารงานเลือกตั้ง ขอเรียนเชิญครับ  
  เชิญทานสมาชิกอภิปรายซักถามนะครับ ผมไดรับรายชื่อจากวิปทั้ง ๒ ฝาย 
ก็ขอใหทานอภิปรายกันกระชับหนอยนะครับ ยังไมกําหนดเวลานะครับ เดี๋ยวสักครูหนึ่ง 
ดูทีทาแลวคอยกําหนด ทานแรกเชิญทางฝายรัฐบาลทานนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
แลวตอดวย ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ เชิญทานประสิทธิ์ ยังไมอยูในหองประชุม เชิญ 
ทานชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง แลวก็ทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง
โดยทานเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง วันนี้ทานสุทธิพล ทวีชัยการ ซึ่งเปนหัวหนา
คณะในการที่จะมารายงานผลการดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
หรือรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปพุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ใหกับสภาผูแทนราษฎร ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๑/๑ 
 
ตองถือวาเปนหนาที่และก็เปนบทบัญญัติในการที่หนวยงานตาง ๆ ของภาครัฐที่เปน
หนวยงานจะตองรายงานใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งมาจากการเลือกตั้งของพี่นอง
ประชาชนไดทราบในขอบขายการทํางานและผลการปฏิบัติหนาที่การงาน ผมเองในฐานะ
ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีสวนเกี่ยวของในการเลือกตั้งของพี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดชัยนาท อยากจะกราบเรียนวาสิ่งเหลานี้ก็ตองถือวาหลายเรื่องหลายอยาง 
ก็ตองบอกวาเปนเรื่องที่พี่นองประชาชนก็ดี ในสังคมประเทศเราก็ตามแต จนกระทั่ง
บทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญหรือการเลือกตั้งนั้นก็ตองถือวาผมเองมีสวนเกี่ยวของมา 
ในปจจุบันนี้ ๒๐ ปเศษนั้น และก็มีการเลือกตั้งมาหลายครั้งหลายหน ก็ตองถือวาเปนการ
วิวัฒนาการ ก็ตองขอบอกวาดีขึ้น ผมเองขอเรียนกับทานทั้งหลายอยางนั้นครับวาดีขึ้น 
สวนทานอื่น ๆ นั้นก็คงเปนอีกสวนหนึ่งที่จะฟงเสียงตอไปวาดีขึ้นหรือไมดีขึ้นอยางไร 
แตผมใหคะแนนไววาดีขึ้นแลวก็มีการพัฒนาการที่ดีขึ้น ซึ่งแนนอนที่สุดประเทศของเรา
หรือสังคมของเราก็ตองสะทอนซึ่งกันและกันในการที่จะนําผลการสะทอนไปเพื่อที่จะไป
พัฒนาการแลวก็ดําเนินการใหดียิ่งขึ้นเพื่อบรรลุวัตถุประสงคของพวกเราทุกคนในสังคม 
ในประเทศของเรา นั่นก็คือความอยูดีมีสุข การอยูรวมกันอยางมีความสุขในสังคม 
ไมวาจะเชิงเศรษฐกิจ ทางสังคม หรือทางดานใดก็ตามแต สิ่งเหลานี้ลวนแตเปนรูปแบบ 
ในการที่เราจะกําหนดมาในการที่จะมาใชในการแสวงหาวิธีการในการที่จะดําเนินการ 
ในการปกครองประเทศ ประเทศของเราไดบัญญัติไววาเราจะมีการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข เราก็ไดใชและปฏิบัติมาโดยตลอด
ระยะเวลา อยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ผมเองนั้นก็อยากจะเห็นการเลือกตั้ง 
ในประเทศของเรานั้นดีมากยิ่งขึ้น แลวก็ใหเปนที่พึ่งพิงพึ่งหวังของพี่นองประชาชน 
และก็เปนสิ่งที่ เปนประโยชนตอสังคมและประเทศชาติเรามากยิ่งขึ้น ในหลายเรื่อง 
ในหลายอยาง  เราก็ไดมีโอกาสกําหนดในบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญก็ดี ในระเบียบ 
พระราชบัญญัติตาง ๆ ก็ดี ไมวาองคกรใดก็ตามแตเราก็กําหนดมาหลายเรื่องหลายอยาง
ในการที่จะใหคนโนนคนนี้มีโอกาสไปเปนอยางนั้นหรือไม เปนไดหรือไมไดอยางไร 
เชน ผมยกตัวอยางเชนบางครั้งเราก็ไปกําหนดไว อันนี้อาจจะไมถึงขนาดเรียกวาคนที่ 
จะมาเปนรัฐมนตรี ขออนุญาตอยางนี้ครับ คนที่เปนรัฐมนตรีเราก็ไปกําหนดไววา 



 ๔๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๑/๒ 
 
ถาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง แลวออกไปแลว ทําหนาที่ในฐานะเปนผูบริหาร 
ในเรื่องของธนาคารหรือกิจการที่เปนในลักษณะของบริษัทหางรานนั้นไมได อยางนี้เปนตน 
หรืออาจจะกําหนดอื่นใด ผมเองอยากจะกราบเรียนวาบางครั้ง บางคน บางทาน 
ผมอยากจะใหมีโอกาสกําหนดเขาไปเพิ่มเติมวา ในเรื่องของการที่สื่อสารมวลชน บางคน
ไมแสดงตนวาจะลงเลือกตั้ง แตพอพรุงนี้มีประกาศใหมีพระราชกฤษฎีกาเลือกตั้ง 
หรือกอนที่จะลงสมัครรับเลือกตั้งมีเบอรลงแลว แตเมื่อเร็ว ๆ นี้หรือเมื่อไมกี่วันมานี้ 
ก็ยังเรียกวาอะไร ยังออกหนาจอทีวีหรือหนาสถานีวิทยุกระจายเสียงอยูเลย ไมแสดงตนเลย 
เสร็จเรียบรอยก็มาแสดงตนอยางนี้เปนตน ผมคิดวาตรงนี้เปนสวนหนึ่งที่ไมสามารถที่จะ
บอกไดวาในลักษณะบุคคลนั้นจะพูดหรือแสดงตอสื่อหรือตอพี่นองประชาชนในมุมใด 
พี่นองประชาชนก็รับขาวสารขอมูลเท็จจริงอยางไรก็ไมรู ถาไมจริงก็ไปฟองเอา บางคน 
ก็ไมไปฟองไปรอง ก็เปนเรื่องที่ไมนาจะเห็นวานาจะดีงาม เปนไปไดไหมบางเรื่อง 
เรากําหนดไวแลววาไมใหคนโนนคนนี้มาเปนอยางโนนเปนอยางนี้ จํานวนเทานั้นเทานี้ 
ในการลงเลือกตั้งตองอายุเทานั้นหรืออะไรก็ตามแต หรือคนที่จะมาเปน ส.ส. ได เปน ส.ว. 
ไมไดอะไรเราก็กําหนดไวแลววาตองมี ๒ ป ๓ ป อะไรก็ตามแต ตรงนี้เปนไปไดไหม ผมเอง
ไมไดหมายถึงสื่อสารมวลชนอยางเดียว ผมยกตัวอยางทานเลขาธิการครับ อาจจะเปน
บุคคลอ่ืนก็ไดที่มีหนาที่การงานที่เกี่ยวของ เปนขาราชการชั้นผูใหญ หรืออะไรก็ตามแต 
ที่มีสวนเกี่ยวของกับการที่จะไปลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือ ส.ว. 
ก็ตามแต หรือนายก อบจ. ก็ตามแต ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๑ 
 
พอไปแลวก็ปรากฏวาสามารถที่จะไปดําเนินการในสิ่งเหลานั้นได ผมยกตัวอยางในเรื่อง
ของงบประมาณ ใชงบประมาณบางครั้งอาจจะเรียกวาไปใชเพื่อการหาเสียง พอดจีงัหวดัผม
ไมมี ผมก็เลยยกตัวอยางใหฟง เพราะวาถาจังหวัดผมมี ผมก็ยกไมได เดี๋ยวเขาจะมา
กลาวหาผม พอดีก็ไดรับขอมูลนะครับทานประธาน วาบางจังหวัดก็มีการที่เรียกวาเขาไปใช
งบประมาณแผนดินในการที่จะใชไปเพื่อการหาเสียง เสร็จเรียบรอยแลวพอถึงเวลาก็ลง
สมัครรับเลือกตั้ง อยางนี้เปนตน สิ่งเหลานี้คิดวาเปนเรื่องของการแอบแฝงใชงบประมาณ
แผนดิน ซึ่งผมคิดวาไมไดมีหนาที่สวนเหลานั้นที่จะมาทํา ทําไปเพื่อแอบแฝงนั้น ผมคิดวา
มันนาจะแกไขเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นก็เรียนตอทานประธานสภา ทานเลขาธิการวา  
นี่คือสิ่งที่อยากจะสะทอนใหทราบ ผมเองไดมีสวนเกี่ยวของในการเลือกตั้ง ก็ขอพูดสั้น ๆ 
อีกนิดหนึ่งครับทานประธาน  วาในการจัดการเลือกตั้ง  เวทีกลางในการปราศรัย  
ผมอยากจะเห็นมีพี่นองประชาชนมาฟงการปราศรัยมาก ๆ ถามีโอกาสมาฟงปราศรัยมาก ๆ 
ก็จะมีสวนสะทอนไดดี สิ่งที่ผมคิดวามันนาจะมีปญหาอุปสรรค ถามวาไมจัดดีไหม ผมก็
คิดวาไมดี ควรจัด ในมุมมองของผม ตองไปศึกษา วิจัย วิเคราะหวาดีไมดีอยางไร แตวา
ในมุมมองของผมจัดนาจะดี แตวาสิ่งที่ดีนั้นก็คือวาเวลามันนอยไป เราใหมีนักการเมือง
ทุกพรรคทุกคนไปพูด ไปพรอมกัน คนหนึ่งแค ๕ นาที ๖ นาที มันไมไดอะไรมากมาย  
แลวคนฟงก็ไมไดจุใจ การเดินทางจะไปฟงนักการเมืองที่เขาสนับสนุนนั้นก็แปบเดียว 
เอาไวโอกาสหนา ไวโอกาสที่มีเวทีใหญดีกวา หรือเวทีการปราศรัยของพรรคแลวคอยไป
สนับสนุนหรือไปฟงดีกวา อยางนั้นมันก็ทําใหการจัดเวทีปราศรัยของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งหรือเวทีกลางนั้นอาจจะไมคอยไดผลเทาที่ควร เปนไปไดไหมครับวา ถาเกิดวา
ถาเราจะจัดเราคงไมจัดพรอมกันทีเดียวทุกพรรค ทุกที่ แลวก็จํานวนที่ จํานวนแหง 
ใหมันมากเกินไป อันนั้นก็เชนเดียวกัน ก็ตองไปวิเคราะห วิจัยเหมือนกันวาอยางไร 
มันมีความเหมาะสม แตผมเองเห็นวาไมควรจะจัดเยอะมากจนเกินไป แตใหครอบคลุม 
ไมใชอําเภอหนึ่งมีตั้ง ๒ ที่ ๓ ที่ อยางนี้ก็คิดวามันนาจะมากไป  นาจะจัดใหมันดี  
ใหมันใหญ งบประมาณไมนอย แตวาใหมันดี ใหมันใหญ ใหมันเยอะ เชนเดียวกัน  
ก็คงตองบอกวาพรรคการเมืองหรือผูสมัครที่จะไปปราศรัยนั้น คงไมตองบอกวาตองไป
พรอมกันทุกพรรคในทุกเวที จับฉลากไดไหมวาเวทีนี้ อําเภอนี้คุณอาจจะไมไดไป  



 ๔๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๒ 
 
เพราะวาเวทีนี้ อําเภอนี้คนอื่นไป พรรคอื่นไป แตคุณไปไดเวทีโนน เวทีนี้ อําเภอนั้น  
อําเภอนี้ ที่จุดนั้น จุดนี้ แตเราเฉลี่ยใหเทากัน อยางนี้มันจะไดเวลาที่มากขึ้นจะดีกวาไหม 
อยางไรก็ตองไปศึกษา วิเคราะห วิจัยเชนเดียวกัน ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน ผมเองก็มีสวนในการที่ใหเกิดผล 
ตรงดานนี้ขึ้นมา แลวก็ปรากฏวาปจจุบันนี้ก็ใชรวมกัน นั่นก็คือการที่ใชตัวตอก ตัวปม 
ในการที่จะลงผลคะแนนเลือกตั้ง พอระยะหลังก็ปรากฏวาสามารถที่จะใชไดทั้ง  
๒-๓ แบบ ใชปากกาก็ได อะไรก็ได ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วา วัตถุประสงคของการ
ใชตัวปมนั้นเพื่อที่จะเรียกวาเปนการที่จะโกงกันยากขึ้น เปนวิธีการที่จะใชวิธีการโกงกัน
ยากขึ้น เพราะการโกงโดยวิธีการไปเอาตัวปมตัวอะไรมามันจะทํายาก เพราะตองไปหา 
ตัวปมมา แลวก็ตัวปมนั้น ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ถาเปนไปไดมันตองมีโคด 
(Code) รหัสลับวามาจากที่ไหน จุดไหน อยางไร มีเลขที่อยูในตัวปมดวย ในขณะเดียวกัน
เรียกวา แกะโดยพิเศษ แลวก็เทานั้นยังไมพอ พอแกะพอมาปมไปแลว มันก็จะรูวา 
เปนของที่ ไหน  อยางไร  มิฉะนั้นทานประธานครับ  มันก็ โกงกันงายขึ้น  นี่คือสิ่ ง 
ที่อยากจะกราบเรียน แตการใชปากกานั้น ผมเองอยากจะกราบเรียนวาไมคอยเห็นดวย 
เพราะวามันจะโกงกันงาย ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๑ 
 
แลวก็สามารถที่จะใชวิธีการโดยวิธีอ่ืนได อยางไรก็ตามแตอยากจะกราบเรียนครับวา    
ถาเราใชเครื่องหมายเชนนี้ แลวก็เชนเดียวกันการที่ใครจะมีตัวปม ตัวที่จะไปปม          
การลงคะแนนอยางนี้ถือวาเปนความผิดดวย  เพราะวามันเปนอะไร มันเปนตรา           
หรือเปนสัญลักษณของ กกต. เพราะฉะนั้นการไปทําหรือไปเลียนแบบก็ผิดกฎหมายดวย 
เพราะฉะนั้นใครถือก็ตามแต ใครถือหรือมีไวตรงไหนก็ตามแตถือวาเปนความผิด  
มันไมเหมือน มันตางกับปากกา ปากกานี้ใครก็ถือได ใครก็ไปกาได อยางนี้ก็ไมนาจะ
ถูกตอง ผมคิดวาเราปกครองประเทศ การเลือกตั้งเราก็ตองบอกกันวาความโปรงใส 
เปนเรื่องที่ดี แลวความถูกตองเปนสิ่งที่ดีครับ ใครจะไดเปนหรือใครจะไดมา พรรคไหน 
จะชนะ ใครจะไดเปนผูแทนราษฎร ใครจะแพชนะขอใหพี่นองประชาชนเปนคนตัดสินใจ
ดวยความบริสุทธิ์ สิ่งเหลานี้ก็ถือวาเปนเรื่องของความยุติธรรม การที่เราออกระเบียบใด 
ก็ตามแต วิธีใดก็ตามแต แลวเอาเปรียบกัน หรือวาเอาไวเวลาผมเปนสวนนั้นสวนนี้     
แลวผมคอยเห็นวาไมดี ไมเหมาะ แตเวลาเปนแลวก็ไมแกไข ไมเปลี่ยนแปลง อยางนี้ 
ผมไมคิดวามันจะถูกตอง เพราะฉะนั้นเราแกไขหรือเราทําอะไรก็ตามแตผมคิดวาเปนเรื่อง
ที่เราชวยกัน แลวก็ทําใหลูกหลานหรือประเทศชาติของเราอยูไดแลวก็ไดดี สิ่งเหลานี้ 
ก็เปนสิ่งหนึ่งที่อยากจะมุงหวัง ผมเองก็คงจะมีเร่ืองที่กราบรบกวนทานเพียงเทานี้ แตสิ่งที่
สําคัญอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะมองเห็น ก็คือผมไดมีสวนเกี่ยวของเปนกรรมาธิการ
งบประมาณ ก็ตองขอเรียนตอทานประธานผานไปทางคณะกรรมการการเลือกตั้งดวยวา
บางครั้ ง งบประมาณแผนดิน เรา  คงไม ได เ รียนตอท านประธานเพียงที่ เดี ยว 
หรือคณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น ก็คงตองบอกไปยังทุกหนวยงานดวยที่ไดรับทราบ
รับฟงก็คือ ประเทศเราเปนประเทศที่เราเรียกวาฐานการเงินเรายังไมดี เรามีเงินยังไมมากพอ 
ถาเราจะเก็บภาษีพี่นองประชาชนมาเยอะ ๆ แลวบริหารประเทศโดยสมบูรณ โดยใช
งบประมาณโดยที่เรียกวามีขีดจํากัดนอยตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวาควรจะ
แกไขอยางไรก็ตามแตตองใชงบประมาณลงไป กรมทางหลวงเห็นวาอยางไร ตองใชเงิน 
ลงไป กรมชลประทานก็ตามแต หรือหนวยงานใดก็ตามแต ขอประทานอภัยที่กลาวมา           
ถาอยางนั้นเราก็มีเงินนอย เงินไมเพียงพอ เราก็ตองเก็บภาษีพี่นองประชาชนเยอะ  
หรือเราตองไปหาเงินมาเยอะ พี่นองประชาชนหรือประเทศของเราก็อาจจะเดือดรอน 



 ๕๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๒ 
 
มากไปกวานั้น เพราะฉะนั้นก็ตองขอกราบเรียนครับวา เราบริหารประเทศโดยที่เรียกวา 
จํากัดจําเกลี่ย ก็คือใชเงินงบประมาณเทาที่มีอยูใหนอยที่สุดเทาที่จะได แลวก็เดินใหมี
ประสิทธิภาพ แลวก็ยังประโยชนใหประเทศเราไดพัฒนานั่นคือเปาหมาย แตอยางไร        
ก็ตามแตเชื่อวาในอนาคตประเทศเราก็คงจะดีกวานี้ สิ่งที่สําคัญก็คือวันนี้งบประมาณของ
เรามันร่ัวเยอะ ร่ัวในทีนี้คือไมใชร่ัวจากการโกง ไมใชร่ัวจากการคอรรัปชัน (Corruption) 
การโกงการคอรรัปชันนั้นผมคิดวามันเปนเรื่องที่เรากลาวกัน แตวาสิ่งที่สําคัญก็คือในเรื่อง
ของการบริหารแลวกิจการมันลมเหลวหรือมันไมดี คือลมเหลวหรือไมดีก็คือหมายถึงวา
เราเอาเงินไปใช อยางสมมุติวาผมยกตัวอยางการรถไฟอยางนี้เปนตนครับทานประธาน  
ปหนึ่ง ๗,๐๐๐–๘,๐๐๐ ลานบาท แลวก็ปรากฏวาเราก็ตองไปเสียสิ้นปอีก เพราะวา
บริหารแลวขาดทุนไมพออีก เปนหนี้แปะ หนี้ยืมอีก ขสมก. อีก ปหนึ่งรวมแลว ๒๐,๐๐๐–
๓๐,๐๐๐ ลานบาท นี่คือสิ่งที่เราคิดวาเปนรูร่ัวที่งบประมาณที่เราเรียกวาบริหารแลวไมพอ 
ก็คือพูดงาย ๆ รัฐวิสาหกิจที่มันขาดทุน หรือการดําเนินกิจการของรัฐเพื่อหารายไดแลวมัน
ขาดทุน สิ่งเหลานี้ผมถือวาเปนรูร่ัวที่ตองอุด ถาเราอุดสิ่งเหลานี้ได หรือไมเสียหายได 
อยางนอยการบริหารกิจการพวกนี้ไดเทาตัว ก็คือหมายความวาเทากับตามเม็ดเงิน 
ที่ลงทุนไปแลวไมขาดทุน พี่นองประชาชนหรือภาษีของเราก็ไมตองเสียหาย สิ่งเหลานี้ 
ก็จะไปชวยในหนวยงานของรัฐอ่ืน ๆ ไดอยางมาก ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้รัฐบาลกําลังทําอยู
นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นก็ขอใหหนวยงานราชการตาง ๆ หรือพี่นองประชาชน 
ที่เกี่ยวของก็อดใจรอ คงไมนานครับ คงไดเห็นวาการใชเม็ดเงินของเราหรือการใช
งบประมาณแผนดินก็ยังประโยชนใหกับพี่นองประชาชนและหนวยงานราชการของรัฐ 
โดยเฉพาะเงินเดือนของขาราชการก็ดี หรือการดูแลพี่นองประชาชนก็จะไดทั่วถึงไดดี
ยิ่งขึ้นครับ วันนี้ก็ตองขอกราบขอบคุณทานประธานและก็ทานเลขาธิการพรอมกับคณะ
ดวยครับ กราบขอบพระคุณคณะ กกต. มากครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๒๔/๑ 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิพิฏฐ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะไมอภิปรายรายละเอียดของรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ขออนุญาตที่จะไมลง 
ในรายละเอียดวามีความเห็นอยางไรบาง  เพราะวาในรายงานของทานนั้นมีอยู 
หลายประการ หลายยุทธศาสตรดวยกัน แตวาในฐานะที่กระผมผานการเลือกตั้งมา  
๗  ครั้ งในสภาผูแทนราษฎร  ผมอยู ในวงการเมืองมาปนี้ เปนปที่  ๑๖  ผมคิดวา 
จากประสบการณของกระผม ซึ่งกระผมไดรับการอบรมสั่งสอนมาจากผูหลักผูใหญในทาง
การเมืองของประเทศนี้ วันนี้ผมขออนุญาตที่จะใชเวลาสวนหนึ่งของสภาแหงนี้สะทอน
ความรูสึกของระบบการเลือกตั้งของประเทศเราตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยเฉพาะ
อยางยิ่ง วันนี้ทานเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งไดกรุณามารับฟงการอภิปราย
ของผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ดวยตัวของทานเอง ที่ผมตองเริ่มตนพูดอยางนี้เพราะวา 
ผมเชื่อ ม่ันวาคณะกรรมการการเลือกตั้งทั้ ง  ๕  ทาน  ตองพูดตรง  ๆ  วาทานไม มี
ประสบการณในทางการเมืองมาเลย ทานเปนนักกฎหมาย เปนผูพิพากษา เปนอัยการ 
และถาจะพูดตอไปก็คือทานเลขาธิการ ทานก็ไมเคยมีประสบการณในการเลือกตั้ง  
แตถึงแมวาทานไมมีประสบการณเร่ืองการเลือกตั้งมา ไมใชวาทานปฏิบัติหนาที่ไดไมด ี
อันนี้ก็ตองยอมรับวาคณะกรรมการการเลือกตั้ง คือทานเลขาธิการคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งในปจจุบันนั้น ทานทําหนาที่ไดดีกวาคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดที่ผานมา 
ทั้ง ๆ ที่ทานไมมีประสบการณ แตวาถาทานไดอาศัยสั่งสมประสบการณและรับฟงผูที่มี
ประสบการณในบานเมืองมากกวานี้ ผมคิดวาประสิทธิภาพของการเลือกตั้งในประเทศนี้
จะดีขึ้นตามลําดับ ผมขออนุญาตใชเวลา ๑๖ ปของผมในระบบการเลือกตั้ง และสิ่งที่ผม
สั่งสมมาเพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับทาน ทานประธานที่เคารพ ตามรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจหนาที่เพิ่มขึ้นจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
บางประการผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานวาผมขออนุญาตที่จะพูดถึง 



 ๕๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๒๔/๒ 
 
บางประเด็นที่ไดแตกตางไปจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นะครับ ในมาตรา ๒๓๖ (๑) และ 
(๘) โดยเฉพาะใน (๘) เปนสิ่งที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติขึ้น โดยมิไดมีบทบัญญัติ
ไวในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๖ (๘) อันนี้อยูในรายงานของทานวา
เปนบทบัญญัติใหมตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๖ (๘)  
บอกวา คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาที่สงเสริมและสนับสนุน หรือประสานงานกับ
หนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือสวนราชการทองถิ่น หรือสนับสนุน
องคกรเอกชนในการใหการศึกษาแกประชาชนเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข  และสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมือง 
ของประชาชน อันนี้เปนหัวใจที่ผมจะกราบเรียนตอทานประธานใน (๘) ของมาตรานี้  
ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาการซื้อสิทธิขายเสียงในประเทศไทยเปนปญหาใหญมาก
และเปนปญหาใหญที่พูดไดวาในขณะนี้เปนวิกฤติของประเทศ วิกฤติทางการเมืองที่เรา
อยูในปจจุบันนี้ ที่เราติดหลมการเมืองในปจจุบันนี้ ปญหาใหญมาจากการเลือกตั้งที่ 
ไมสุจริต นักการเมืองที่มาจากการซื้อสิทธิขายเสียง เมื่อมีอํานาจหนาที่แลวตองมีการ 
ถอนทุน การเลือกตั้งที่สกปรกยอมนํามาซึ่งการเมืองที่สกปรก นี่แนนอน ทานประธานครับ  
การซื้อสิทธิขายเสียงนั้น เราพูดกันมานานเหลือเกิน แตวายอนกลับไปเมื่อ ๑๕–๑๖ ป 
ที่แลว ผมคิดวาทานเลขาธิการเอง ทานคณะกรรมการการเลือกตั้งเองก็ไมไดตระหนักถึง
โทษหรือภัยของการซื้อสิทธิขายเสียง วันนี้ทานเริ่มตระหนัก ทานประธานครับ ผมอยาก
เรียนทานประธานฝากไปถึงทานเลขาธิการ กกต. ถามทานวานักการเมืองในประเทศนี้ 
ใครครับที่พูดถึงอันตรายของการซื้อเสียงมากที่สุด -------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๑ 
 
นายกรัฐมนตรีคนไหนในประเทศนี้  ทานลองนึกหนานายกรัฐมนตรีมาสิค รับ 
นายกรัฐมนตรีคนไหนในระบบรัฐสภาที่พูดถึงเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด ผมคิดวา
ทานใหคําตอบไดครับ ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ครับ เปนผูที่พูดแลวก็
ตอตานการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด มากกวาทุกคนในรัฐสภาแหงนี้ครับ มากกวาทุกคน
ในวุฒิสภา และมากกวานายกรัฐมนตรีทุกคน ทานจําไดไหมครับ ทานประธานครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีชวน ขออภัยเอยนามทาน ทานไมไดอยูที่นี่ทานอยูขางนอก ทานพูดถึง
การตอตานการซื้อสิทธิขายเสียงมาตลอดชีวิตของทาน จนกระทั่งผูคนในประเทศนี้ 
บางคนกระแหนะกระแหนเสียดวยซ้ําบอกวา ทานนายกรัฐมนตรีชวนพูดถึงการซื้อสิทธิ
ขายเสียงคลาย ๆ กับทํานองวาทานเปนแผนเสียงตกรอง ผมไดยินแลวผมเจ็บปวดครับ  
นี่คือผูหลักผูใหญในบานเมืองที่พูดถึงอันตรายของการซื้อเสียงคนแรกครับ ทานประธาน
คงยืนยันผมได หลังจากนั้นผมไดยินนายกรัฐมนตรีคนตอมาครับที่พูดถึงอันตรายของการ
ซื้อสิทธิขายเสียงไมพน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ ครับ แตวา พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ  
ทานไมไดพูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียงอยางเดียวครับ ทานใชประโยควา การเมืองที่เปน
วงจรอุบาทว พลเอก ชวลิต เปนคนพูดครับ วงจรอุบาทวในทางการเมืองที่ พลเอก ชวลิต 
พูดผมหมายถึงวานั่นคือการซื้อสิทธิขายเสียงในระบบเลือกตั้ง พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ  
เร่ิมเห็นผลรายของการซื้อสิทธิขายเสียงและเรียกวาเปนวงจรอุบาทวในทางการเมือง  
ทานประธานที่เคารพครับ หลังจาก พลเอก ชวลิต นายกรัฐมนตรีคนตอมาก็เร่ิมตระหนัก
ถึงภัยอันตรายของการซื้อเสียงครับ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา อดีตนายกรัฐมนตรีพูด
ตอมาหลังจากนั้น แตวาทานไมไดพูดถึงอันตรายของการซื้อสิทธิขายเสียงมากเทาไร  
ทานไมไดใชคําพูดวา วงจรอุบาทว ทานบรรหาร ศิลปอาชา ไดพูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียง
ในลักษณะทํานองวา ฝนตกหาใหญ ทานไดยินไหมครับ ผมพยายามลําดับเหตุการณ 
การเลือกตั้งในประเทศนี้เปนลําดับ ๆ มาวา บุคคลที่พูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด 
ตอตานมากที่สุด คือ ทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย หลังจากนั้น พลเอก ชวลิต  
พูดบางสวน ฯพณฯ  บรรหาร ศิลปอาชา นายกรัฐมนตรี พูดในบางครั้งบางคราว  
ทานประธานที่เคารพครับ แตวาในวันนี้บานเมือง ทุกคนที่เขามาอยูในสภาแหงนี้รวมทั้ง
องคกรขางนอกเองไมมีใครปฏิเสธวาการซื้อสิทธิขายเสียงในประเทศไทยวันนี้ ประเทศเรา 



 ๕๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๒ 
 
อยูในลําดับตน ๆ ของโลกนี้ที่มีการซื้อเสียงที่รุนแรงที่สุด ทานเลขาธิการทานจบการศึกษา
มาจากเมืองนอกเมืองนาทานคงรูครับ ประเทศนี้ที่เราอยูปจจุบันนี้ครับเปนประเทศที่มี
การซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุดในลําดับตน ๆ ของโลกก็ได เพราะฉะนั้นมาตรการ 
ในการปองกันการซื้อสิทธิขายเสียง กฎหมายที่ควบคุมและลงโทษการซื้อสิทธิขายเสียง 
ในประเทศนี้จึงรุนแรง ผมความรูนอยครับทานประธาน ผมคิดวามาตรการที่รุนแรงที่สุด 
ในการลงโทษนักการเมืองและพรรคการเมืองที่ซื้อสิทธิขายเสียงวันนี้อยูในประเทศไทย 
ทานประธานครับ วันนี้เรามีกฎหมายวา ถาพรรคการเมืองโดยเฉพาะกรรมการบริหาร 
ของพรรคการเมืองกระทําความผิดกฎหมายเลือกตั้งซื้อสิทธิขายเสียง ทําอยางไรครับ  
ตองยุบพรรคการเมือง มีผูคนนอกสภาและในสภาบอกวาทําไมประเทศนี้ถึงใชกฎหมาย
แรง บางคนบอกวาเราใชยาแรงเหลือเกินสําหรับการไปยุบพรรคการเมือง ผมคิดวา 
ถึงเวลาตองยอมรับยาแรงขนาดนี้ค รับ  แตถึ งแมวา เราจะมียาแรงถึงขนาดวา 
ตองยุบพรรคการเมือง ถากรรมการบริหารของพรรคการเมืองนั้นซื้อสิทธิขายเสียง วันนี้ 
เราก็ยังขจัดการซื้อสิทธิขายเสียงไมไดครับ เราไดเห็นการยุบพรรคการเมืองใหญ ๆ  
ของประเทศนี้มาแลวมากมาย  และเราได เห็นการยุบพรรคการเมืองขนาดใหญ 
ของประเทศนี้ดวยสาเหตุของการซื้อสิทธิขายเสียงมาแลวครับ แลวผมคิดวาในอนาคต 
เราจะไดเห็นการยุบพรรคการเมืองขนาดใหญหรือขนาดเล็กก็ตามดวยสาเหตุของการ 
ซื้อสิทธิขายเสียง นี่คือยาที่แรงที่สุด แลวในประเทศนี้ยังไมสามารถตอตานการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงได ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อเปนกฎหมาย 
ที่สําคัญ เมื่อเร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญเราก็ใชกฎหมายที่มีความรุนแรงสําหรับนักการเมือง
และพรรคการเมือง ผมมาจากภาคใตครับ ๑๖ ปของการเลือกตั้งในพื้นที่ภาคใต  
ยอนประวัติใหทานประธานฟง ไมเคยมีคร้ังไหนหรอกครับที่ภาคใตมีการซื้อสิทธิขายเสียง
มากที่สุดเหมือนกับการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ ครับ -----------------------------------------------  
 

- ๒๖/๑ 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๑ 
 
ทาน กกต. ทานทราบไหมครับ ป ๒๕๔๘ ผมอยูจังหวัดพัทลุง นักการเมืองจากจังหวัด
บุรีรัมย ผมไมเอยชื่อทานหรอกครับ ไดรับมอบหมายจากพรรคการเมืองใหญพรรคหนึ่ง
บอกวาคุณตองไปคุมการเลือกตั้งในจังหวัดพัทลุงและจังหวัดสตูล ทานพอนึกออก 
ไหมครับวานักการเมืองไหนจากภาคอีสานที่อยูจังหวัดบุรีรัมยไปคุมการเลือกตั้งที่จังหวัด
พัทลุงและจังหวัดสตูล ผมไมตองเอยชื่อหรอกครับ เราจับได ทานประธานครับ มีการเรียก
ประชุมผูวาราชการจังหวัด หัวหนาสวนราชการจังหวัด แลวบอกวาตองเอาผูแทนคือผมนี่
ออกจากระบบรัฐสภาใหได  เราบันทึกเสียงไดนะครับ  แลวผมนําเรื่องนี้ ไปฟอง  
พลตํารวจเอก วาสนา เพิ่มลาภ ในสมัยนั้น บอกวาเรามีเทปบันทึกเสียง ทานประธานครับ  
เรามีถึงคนที่ไปบันทึกเทปไดในที่ประชุมของศูนยวิจัยการยาง หาดใหญ วันนั้น แตวา
นักขาวที่ไปบันทึกเทปในขณะนั้นเขาบอกวาอีก ๓ เดือน ลูกเขาจะคลอด เขาอยากเห็น
หนาลูก เขาไมยอมเปนพยาน เขาเพียงแตมอบเทปใหกับเราครับ เราเขาใจไดครับวา
อันตรายนั้นมันมากเหลือเกินครับทานประธานกับอาชีพของเขา 
   (นายรังสิกร ทิมาตฤกะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ มีผูประทวง เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
รังสิกร ทิมาตฤกะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตประทวงทานผูกําลังอภิปรายที่ไดกลาวพาดพิงถึงนักการเมือง ใชชื่อวา 
จังหวัดบุรีรัมย ซึ่งกระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู อยากจะใหทานผูอภิปรายนั้น
ไดทบทวน ไดถอนคําพูดครับ ทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ อยากขอความกรุณาทานนิพิฏฐนะครับ ถาจะยกตัวอยาง 
ขอความกรุณาไมตองยกชื่อจังหวัดก็ไดนะครับ ทานยกกรณีตัวอยางขึ้นมาได แตอยา 
เอยชื่อจังหวัด เพราะวาบางทีก็ทําใหเขาเสียหายเหมือนกันนะครับ ขอความกรุณา 



 ๕๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๒ 
 
ทานถอนไดไหมครับชื่อจังหวัด แลวทานยกเปนเคส (Case) อะไรก็ได ไมตองใชชื่อจังหวัด
ก็ได  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุง )   :   ทานประธานครับ  ผมเรียน 
ทานประธานวาเหตุการณที่ผมกราบเรียนทานประธาน เกิดป ๒๕๔๘ นะครับ แลวทานที่
อภิปราย ผมเขาใจวาป ๒๕๔๘ ทานลงเลือกตั้งหรือเปลา ผมไมแนใจนะครับ และผมเรียน
ทานประธานตอไปครับวาผมระวังอยางยิ่ง ผมเตรียมมาอภิปรายนะครับวันนี้ และผมรูวา
สิ่งที่ผมพูดนี่ผมไมไดระบุชื่อเลย นักการเมืองมีตั้งแตนักการเมืองที่อยูในระบบรัฐสภา 
อดีตนักการเมืองที่อยูนอกสภาก็ไดครับ ผมไมไดหมายความวาทานเปนผูแทนราษฎร 
ในสภาในขณะนี้นะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องจริงที่ผมจําเปนตองพูด ผมไมถอนครับ และไมมี
ใครเสียหายครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ เดี๋ยวนะครับทานผูประทวงครับ ผมก็เขาใจที่ทานนิพิฏฐพูดมันเปน
กรณีที่เกิดขึ้นและมีการรอง เปนขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นนะครับ แลวก็รองเรียนไปตาม
กระบวนการ ฉะนั้นทานก็ไมไดเสียหายอะไร เพราะเปนกระบวนการที่ตองพิจารณาและ
หาขอสรุป ฉะนั้นทานนิพิฏฐก็พูดตามขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นและมีการดําเนินการรองไปแลว 
แตผมขอความกรุณาทานนิพิฏฐนะครับ ตอไปก็อยาใหไปกระทบกระทั่งถึงจังหวัดไหน 
นะครับ ทานผูประทวงครับ ขอความกรุณานะครับ เชิญตอครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณครับ ผมปฏิบัติตาม
คําแนะนําของทานประธานนะครับ ผมเรียนทานประธานตออยางนี้ครับวาเมื่อเราบันทึก
เทปได ผมรองเรียนตอคณะกรรมการการเลือกตั้งนะครับ ทานเลขาธิการไปดูเถอะครับ 
เร่ืองนี้ยังไมจบ อายุความยังไมขาดนะครับ คณะกรรมการการเลือกตั้งในครั้งนั้นนําเทป 
ที่เราอัดไดไปสอบสวน คณะกรรมการการเลือกตั้งในขณะนั้นเมื่อสอบสวนแลว ทําหนังสือ
แจงผมวาอยางไร ทานประธานครับ ทําหนังสืองาย ๆ ครับ ยกคํารองงาย ๆ มากครับ 
บอกวาในประเทศไทยไมมีหนวยงานในการพิสูจนแถบเสียงของบุคคล ทานประธานครับ   
ทานเลขาธิการทานเปนผูพิพากษานะครับ แถบเสียงเปนพยานอยางหนึ่งสามารถรับฟง 
ไดครับ รวมกับพยานบุคคลดวย เอาละครับ เร่ืองนี้ผมจะผานไป แตวาตั้งแตการเลือกตั้ง 



 ๕๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๓ 
 
ป ๒๕๔๘ คร้ังนั้นมันทิ้งความเลวรายไวในภาคใตจนถึงวันนี้ครับ วันที่เราตอสูกับ 
การเลือกตั้งที่ไมสุจริต ที่มีนักการเมืองจากภาคอื่นไปคุมการเลือกตั้งในภาคใต เราบอก 
พี่นองประชาชนในภาคใตวาอยางไรครับ  เราบอกพี่นองประชาชนวากินเหยื่อ  
แตวาอยากินเบ็ดเขาไปดวย พี่นองประชาชนเขาใจการเลือกตั้งครับ -------------------------- 
 

- ๒๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๗/๑ 
 
ทายที่สุดทานกลับมือเปลาครับ ทานไมไดผูแทนราษฎรจากภาคใตไปแมแตคนเดียวครับ 
นี่คือความเขมแข็งของการเลือกตั้งของพี่นองประชาชนในจังหวัดภาคใต ผมเรียน 
ทานประธานฝากไปถึงทานเลขาธิการวาเรื่องนี้มีภาค ๒ ครับ ทานตองพิสูจนเทป 
ใหผม สักวันหนึ่งผมจะไปพบทาน ถาจําเปนตองนําเทปเสียงนี้ไปพิสูจนที่ประเทศไหน 
ก็ตามในโลกนี้ผมจะพิสูจนครับ  วาเสียงนั้นคือเสียงนักการเมืองจากภาคอีสาน 
แนนอนครับ แลวเรื่องนี้จะมีภาค ๒ ผมเรียนทานเทานี้ครับ เร่ืองการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ 
ทานไปดูนะครับเร่ืองนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อ กกต. 
มีหนาที่ในการสงเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตย เร่ืองนี้เปนเรื่องหลักครับ  
เปนเรื่องที่ผมใหความสําคัญเรื่องการสงเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
ที่มีพระมหากษัตริยเปนพระประมุข รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กกต. มีหนาที่นี้นะครับ  
วันนี้ เรามาทําความเขาใจกันสักหนอยดีไหมครับวา ประชาธิปไตยที่ทานพูดและ 
ทานเขาใจนั้นคืออะไร ทานประธานเขาใจวาประชาธิปไตยคืออะไรครับ ผมเขาใจ
ประชาธิปไตยคืออยางไร ทานเลขาธิการ ทาน กกต. ทานเขาใจวาประชาธิปไตยคืออะไร
ครับ เราคิดตรงกันไหมครับวาประชาธิปไตยคืออะไร เราคิดไมตรงกัน ถอดแบบ
ประชาธิปไตยไปบอกประชาชนไมตรงกันครับ ประชาธิปไตยของทานประธานไมตรงกับ
ประชาธิปไตยของผมแน ประชาธิปไตยของ กกต. ก็ไมตองกับผมครับ เราหามาตรฐาน
กลางเรื่องประชาธิปไตยบอกประชาชนไดไหมครับ ประชาธิปไตยประเทศนี้เหมือน 
ตาบอดคลําชางครับ จับหางก็บอกวานี่แหละประชาธิปไตย จับงวง จับงาก็บอกวานี่ละ
ประชาธิปไตย  จับที่ขาก็บอกวาประชาธิปไตยมันเปนอยางนี้  ทานประธานครับ  
ทานเลขาธิการ กกต. บอกผมหนอยไดไหมครับ เวลาทานไปอบรมสั่งสอนประชาชน 
แนะนําประชาชนเรื่องประชาธิปไตยซึ่งมีอยูในรายงานของทานดวย คําวา ประชาธิปไตย
ของทานคืออะไร ใหคําจํากัดความสั้น ๆ ไดไหมครับ หรือถาทานมีเวลาวางบอกผมหนอย
ไดไหมครับ ผมจะไปรับฟงทาน ใหทานบอกใหผมฟงวาประชาธิปไตยของ กกต. คืออะไร 
เราจะไดมีมาตรฐานเรื่องประชาธิปไตยตรงกันครับ วันนี้คนในประเทศนี้เราเถียงกัน 
เร่ืองประชาธิปไตยและเราเริ่มฆากันแลว เราฆากันเพราะเรามองประชาธิปไตยไมตรงกัน 
ทานประธานที่เคารพครับ เวลาพูดถึงเรื่องประชาธิปไตยเรามักจะพูดวาเสียงขางมาก 



 ๕๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๗/๒ 
 
ผมเจ็บปวดกับเสียงขางมากมาเยอะครับ ระบอบประชาธิปไตยมันมีอยูหลักหนึ่ง 
นอกจากหลาย ๆ หลักที่มีในระบอบประชาธิปไตย คือ ประชาธิปไตยตองปกครอง 
ดวยกฎหมายครับ ถาไมไดปกครองดวยกฎหมาย ไมวาคุณจะมาเลือกตั้งอยางไรก็ตาม
ระบอบนี้มิใชประชาธิปไตยแนนอนครับ วันนี้เราเลยเถิดมากครับ ประชาธิปไตยบานเรา 
เลยเถิดถึ งขนาดวา เอาเสียงสวนใหญมาตัดสินความดีกัน  ทานประธานครับ  
ทานเลขาธิการ ผมพูดกับทานเลขาธิการเยอะหนอย ทานเปนนักกฎหมาย ผมก็เปน 
นักกฎหมาย เวลาเราจะตัดสินวาคนดีหรือคนชั่ว คนเลวหรือคนดี เราใชเสียงขางมาก
ตัดสินหรือครับ หรือเราใชผูพิพากษาตัดสิน เสียงขางมากมาตัดสินคนดีคนเลวไมได ไมวา
จะใชราชประชาสมาสัยหรืออะไรก็แลวแตนะครับ เอาเสียงขางมากมาตัดสินความดี 
ความงามไมไดครับ แตวันนี้บานเมืองในวันนี้ครับ เวลาพูดกันคําสองคําก็เสียงขางมาก
ตัดสินแลว วันนี้กลาถึงขนาดจะเอาเสียงขางมากมาตัดสินเรื่องความดีความงามและ
ความเลวของบุคคลครับ มันใชไมไดนะครับ ทานประธานครับ สมมุติวาทานประธานปวย 
ทานประธานปวยดวยโรคอะไรก็แลวแต ผมสมมุตินะครับ แลวทานประธานจะบอกวา 
ลองลงมติกันดูสิ ในสภาแหงนี้ใชเสียงมากสิวาทานประธานจะรักษาดวยยากิน หรือยาฉีด 
หรือยาเม็ดดี รักษาอยางไรดี เ ร่ืองนี้ก็พูดมา ๒,๐๐๐ ปแลวนะครับที่กรุงเอเธนส 
ผมมาพูดนี่ทานประธาน เสียงขางมากตัดสินเรื่องนี้ไมไดครับ ทานประธานตองเชื่อหมอ
คนเดียวเทานั้นนะครับ หมอคนเดียวครับดีกวาเสียงขางมากบอกวาควรจะรักษาโรค 
ดวยวิธีอยางไร  หรือถาทานประธานเปนนักกีฬา  เปนนักมวย  หรือนักฟุตบอล 
อะไรก็แลวแตครับ ทานประธานจะเลนกีฬาโดยอาศัยเสียงเชียรนอกสนาม ขางสนาม  
วาเสียงขางมากมันเชียรอยางนี้ตองตอยอยางนี้ ตองเตะฟุตบอลอยางนี้หรือ ประธานจะ
เชื่อโคช (Coach) ทานประธานจะเชื่อคนที่อยูที่สนาม ๖๐,๐๐๐ คน หรือจะเชื่อโคช 
เพียงคนเดียววาตองเลนกีฬาอยางนี้ เสียงขางมากมันตัดสินไมได ความดี ความเลว 
มันตัดสินไมไดนะครับ มันตองใชผูที่มีความชํานาญโดยเฉพาะครับ -------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๑ 
 
ผมกราบเรียนเรื่องนี้มาคอนขางยืดยาว เพราะวาผมกําลังปาฐกถากับทานประธานและ
ฝากไปถึงทานเลขาธิการ กกต. วา เรามองประชาธิปไตยอยางไร แลวอยาแอบอาง 
เสียงขางมากเยอะไปนะครับ ผมขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่ง พาดพิงบุคคลภายนอก 
ไมเปนไรครับ เสียหายก็คอยวากัน หนังสือพิมพไทยรัฐ หนา ๔ พูดถึงเรื่องเสียงขางมาก
บอยมากครับ บอกวานักการเมืองใหญคนหนึ่งประชาชนเลือกตั้งเขามา ประชาชนตัดสิน
แลว เสียงขางมากตัดสินแลว เมื่อเสียงขางมากตัดสินแลวก็แสดงวาเขาเปนคนดี อันนี้
ไมใชครับ อันนี้ยิ่งเลยเถิดไปใหญเลยครับ ผมเลยเรียนย้ํากับทานประธานวาเสียงขางมาก
ตัดสินเรื่องความดีความเลวไมได เสียงขางมากของประชาชนในระบอบประชาธิปไตยนั้น
ใชไดบางสวนเทานั้นเอง ไมไดใชกับความดีความเลวของบุคคลได อยาอุตรินะครับ  
เอาเสียงขางมากไปบอกวาคนนี้บริสุทธิ์ เขาใชผูพิพากษาคนเดียวเทานั้นที่ตัดสินวา 
ใครบริสุทธิ์หรือใครเปนคนเลว  
  ทานประธานที่เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่งฝากทานประธานไปถึง กกต. ครับ 
เราพูดถึงเรื่องการทําประชามติกันมากเหลือเกินครับ แลวในระบอบของประเทศนี้
ประชามติเปนเรื่องที่สรางความขัดแยงใหกับคนมาก กลับหัวกลับหางกัน เมืองนอกถามี
เร่ืองสําคัญเขาใชประชามติถาเสียงขางมากวาอยางนี้ก็จบ ประชามติแลวครับ แตวา 
บานเราไมใชครับ ยิ่งทําประชามติมากเทาไร ความขัดแยงของคนจะยิ่งมากเทานั้น  
ทานประธานดูรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาจากประชามติ ประชามติ
จบกันไปแลวครับ และยังทิ้งรองรอยความขัดแยงของผูคนในประเทศจนถึงวันนี้ 
ยังไมเลิกรากัน ขางนอยวาอยางนี้ ขางมากวาอยางนั้น ยังทิ้งความขัดแยงในเรื่องการ
ประชามติไว ก็นาจะระวังเรื่องการประชามติ ผมเรียนทานประธานอีกสักเรื่องสองเรื่อง 
วันนี้ใชเวลาของทานประธานมากสักนิดหนึ่งครับ ผมตั้งใจมาพูดกับทานประธาน กับทาน 
กกต. นะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไปอานหนังสือพิมพมติชน เมื่อวันเสารที่ ๒๕ 
ตุลาคม ๒๕๕๑ อยูในหนา ๑๓ ขางบนซายพาดหัวเล็ก ๆ นิดเดียว เร่ืองนี้เร่ืองใหญมาก 
ทานเลขาธิการคงจะทราบวาคืออะไร ผลโพลล (Poll) เผยประชาชนสวนใหญรับไดรัฐบาล
คอรรัปชั่น อันตรายมากครับ ผมวิตกตั้งแตอานหนังสือพิมพมติชนเมื่อวันที่ ๒๕ ตุลาคม
แลวครับ ขอใหทานใสใจ ขออนุญาตทานประธานอานไดไหมครับ 



 ๖๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ สวนใหญก็ไดอานกันแลว อานอีกทีก็ได 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุ ง )   :   ดอกเตอรนพดล  กรรณิกา 
ผูอํานวยการสํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปดเผยเมื่อวันที่ ๒๓ 
ตุลาคม ถึงผลวิจัยเรื่องศึกษาทัศนคติของประชาชนตอรัฐบาลที่ทุจริตคอร รัปชัน
กรณีศึกษาประชาชน ๑๘ ปขึ้นไปใน ๑๘ จังหวัดของประเทศ จํานวนตัวอยาง ๓,๘๘๐ 
ตัวอยาง  ระยะเวลาดําเนินโครงการตั้ งแตวันที่  ๑–๒๒  ตุลาคม  พบขอมูลวิจัย 
ที่นาเปนหวงสําหรับประเทศไทยในเวลานี้ เพราะประชาชนสวนใหญหรือรอยละ ๖๓.๒ 
เปอรเซ็นต คิดวารัฐบาลทุกรัฐบาลมีการทุจริตคอรรัปชันดวยกันทั้งนั้น แตถาทุจริต 
คอรรัปชันแลวทําไมประเทศชาติรุงเรือง ประชาชนกินดีอยูดีก็ยอมรับได ในขณะที่รอยละ
๓๖.๘ เปอรเซ็นต ไมยอมรับแนวคิดเชนนี้ ผมเร่ิมตนกราบเรียนทานประธานถึงเรื่อง
ประชาธิปไตยคืออะไร และผมกําลังจบกับทานประธานวาผลการสํารวจบอกวารับไดกับ
รัฐบาลที่ทุจริตถึง ๖๓.๒ เปอรเซ็นต ถาการทุจริตนั้นทําใหประชาชนกินดีอยูดีและ
ประเทศชาติเจริญรุงเรือง ในระบอบประชาธิปไตยรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งในระบอบ
ประชาธิปไตยหลักใหญสําคัญประการหนึ่งคือปกครองดวยกฎหมาย ประชาธิปไตยนั้น
ตองตอตานการทุจริตครับ ในระบอบที่มีการทุจริต ระบอบนั้นไมใชประชาธิปไตย  
ระบอบนี้มันเลวนอยที่สุดแลวครับ แตวาประชาธิปไตยนั้นไปไมไดกับการทุจริตครับ  
ผมเลยถามทานเริ่มแรกวาทานมองประชาธิปไตยอยางไร ทุจริตมันไปไดกับเผด็จการ ----- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๙/๑ 
 
แลววันนี้เราปลอยใหคนทั้ง ๖๓.๒ เปอรเซ็นตของประเทศ เยอะมากครับ ๖๓.๒ เปอรเซ็นต
ของคนในประเทศนี้รับไดกับรัฐบาลที่ทุจริต ถาการทุจริตนั้นทําใหคนอยูดีกินดีและ
ประเทศชาติเจริญรุงเรือง ไมมีหรอกครับ ไมวาทฤษฎีไหน ทุจริตแลวประเทศชาติ 
จะเจริญรุงเรือง เปนไปไมได ไมมีตามทฤษฎีทั้งสิ้นครับ แลวไมมีหรอกครับทานประธาน  
ที่รัฐบาลทุจริตคอรรัปชันแลวประชาชนจะอยูดีกินดี ไมมีครับ มันเปนภาพหลอกหลอน
ฉาบฉวยของประชาธิปไตยของบุคคลที่มาจากการเลือกตั้งทั้งนั้น เราก็ตองเริ่มตนบอก
ประชาชนเสียใหม ใหรังเกียจการซื้อสิทธิขายเสียงเปนเบื้องตน เราตองเร่ิมตนบอก
ประชาชนลําดับที่ ๒ วารัฐบาลที่ทุจริตนั้นมิใชเปนรัฐบาลในระบอบประชาธิปไตย  
แตแนนอนตองเปนเผด็จการครับ ไมวาจะเรียกชื่ออยางไรก็ตาม รัฐบาลที่ทุจริตคือ 
รัฐบาลที่เปนเผด็จการแนนอน จะเปนเผด็จการรัฐสภา เผด็จการทหาร หรือเผด็จการอะไร
ก็แลวแต ทานประธานครับ ผมฝากเรื่องนี้ผานทานประธานไปถึง กกต. วาหนาที่หลักของ 
กกต. วันนี้ตองไปรีบบอกพี่นองประชาชนครับวา ประชาธิปไตยกับการทุจริตนั้นมันไป
ดวยกันไมได รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งในระบอบประชาธิปไตยตองไมทุจริต เร่ืองนี้ 
เปนเรื่องที่นาหวงมากครับ ผมดีใจวาผมไมไดเปนหวงเพียงคนเดียว แตวามีนักวิชาการ  
มีบางคนครับ  อยางอาจารยเมธี  ครองแกว  กรรมการ  ป .ป .ช .  ทานเริ่มวิตกแลว  
ผลการสํารวจนี้ที่ออกมา ฝากเปนหนาที่ของทานประธานฝากถึง กกต. ดวยครับวาเรื่องนี้
คือเรื่องที่ เปนหายนะของประเทศครับ ทานประธานที่ เคารพครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานในทายที่สุดครับวา ผมยืนยันวาวิกฤติของประเทศชาติวันนี้มาจากการ 
ซื้อสิทธิขายเสียง ซึ่งเปนหนาที่ของ กกต. ตองจัดการ วิกฤติของประเทศชาติวันนี้มาจาก
รัฐบาลที่คอรรัปชัน และรัฐบาลที่คอรรัปชันนั้นไมสามารถนับเนื่องไดวาเปนรัฐบาล 
ที่มาจากระบอบประชาธิปไตย ทายที่สุดผมกราบเรียนทานประธานในประโยคสุดทายวา  
ผมนี่ไมไดเขาขางฝายใดฝายหนึ่งนะครับ ในประเทศนี้ทุกคนตองมีที่ยืนทั้งนั้น ตองมีพื้นที่
ใหประชาชน ไมวาจะเปน นปช. พันธมิตร หรือใครก็ตามตองมีพื้นที่ใหกับประชาชน  
แตผมฝากไววาในทรรศนะของผม ในระบอบนี้เขาเรียกวา ระบอบประชาธิปไตย นะครับ 
ระบอบประชาธิปไตยไมมีใครได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมพูดหลายครั้ง และเชนเดียวกันครับ 
ในระบอบนี้ไมมีใครตองสูญเสียถึง ๑๐๐ เปอรเซ็นต ถาในระบอบนี้มีคนสวนหนึ่งได 



 ๖๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๒ 
 
๑๐๐ เปอรเซ็นต ในขณะที่คนอีกสวนหนึ่งสูญเสีย ๑๐๐ เปอรเซ็นต แนนอนประเทศนี้
ไมใชประชาธิปไตย แตเปนประเทศเผด็จการโดยรัฐสภาก็วาได ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสงวน พงษมณี ครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผม สงวน  
พงษมณี พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ผมเปน ส.ส. เขตนะครับ กอนที่จะพูด     
เพื่อน ๆ หลายคนก็บอกวาเปน ส.ส. เขตอยาพูดนะ กกต. มา ผมคิดวาผมเชื่อม่ัน        
องคคณะนี้ เพราะวาทานเปนดอกผลของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ซึ่งผมมีสวนในการ
รางรัฐธรรมนูญฉบับนั้นอยู ทานครับ กระผมคิดวาผมจะพูดเรื่องที่ผานมาใหนอย          
สักหนอย แตจะพูดเรื่องที่กําลังเปนอยูกับเร่ืองที่จะไปขางหนา เพราะวาผมเชื่อม่ัน          
ในองคคณะของ กกต. ตรงที่ทานมาจากศาล เหตุผลเพราะวาในกระบวนการชั่งน้ําหนัก
พยานทานจะเปนคนเกงที่สุดในความเชื่อของผม กอนที่ผมจะพูดถึงรายงาน ทําหนาที่   
รับฟงรายงานของทาน และทานมาฟงความเห็นจากพวกผม ผมจะพูดทางปรัชญา     
ของการปกครองนิดหนึ่ง เพื่อตอเนื่องกับทานผูอภิปรายเมื่อกี้ ซึ่งเคารพนับถือกันอยู     
ผมคิดวาวันนี้คนเราสับสนอยู ๒ เร่ือง สับสนกับคําวา อนาธิปไตย กับ ประชาธิปไตย 
สับสนมากครับทาน อนาธิปไตยในประเทศของเรารายยิ่งกวาการทุจริตทุกเรื่อง วันนี้    
ทุกคนชื่นชมประชาธิปไตยและอยากจะเห็นการไมมีการซื้อเสียง และคนที่คิดอยางนี้    
นะครับ ไมไดตําหนิรัฐธรรมนูญฉบับนี้เลย รัฐธรรมนูญฉบับนี้สงเสริมการซื้อเสียง  
ทําไมหรือครับ ในป ๒๕๔๐ นะครับทาน ที่ทานบอกวาป ๒๕๔๘ นั้นคนทําลายภาคใต
ไมไดเพราะอะไร เพราะวาโหวตเตอร (Voter) มันถูกปลดปลอยจากอิทธิพลทองถิ่น  
การซื้อเสียงทานจําไวนะครับ การซื้อเสียงมันซื้อผานอิทธิพลทองถิ่น นับคะแนนรวมนี่
โหวตเตอรมันถูกปลดปลอยจากอิทธิพลทองถิ่น -------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๐/๑ 
 
ทานกลัวเปลี่ยนหีบเลือกตั้ง แตไปนับคะแนนในหนวย นี่ละการซื้อเสียงจะเกิดขึ้น ซื้อเสียง
ก็เกิดขึ้น อนาธิปไตยยิ่งเกิดขึ้น ในหมูบานนี้ถาผมเปนใหญ ใครจะขัดผมไดสามโมง 
ทานนับมาไมมี ๓๐๐ เสียงนายคนนี้ ผมเลนงานตายเลย วันนี้เราเอาโหวตเตอรไปขึ้น 
ตออิทธิพลทองถิ่น แลวเราจะไปเรียกรองใหมันบริสุทธิ์ยุติธรรมไดอยางไร อันนี้เปน 
เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ เวลาเราพูดถึงประชาธิปไตยเสียงขางมาก ขางนอยพูดไดวา 
เราเห็นดวยไมเห็นดวยอยางไร แตในระบอบการปกครองทานครับ มันจะตองบอกวา
ประชาธิปไตยในระบอบการปกครองเชนไร  คุณธรรมมันก็จะออกมาอยางนั้น  
วันนี้ เราปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย เปนประมุข  มันเปน
กระบวนการนะครับทาน มันมีการอภัยโทษ มันมีอะไรตาง ๆ คนที่เขาจะทําตามนี้ 
ถูกตําหนิไมไดเพราะนี่เปนระบอบ ผมอยากจะบอกใหทานผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้ ผมไมได
พาดพิงทานเสียหาย ทานถาม กกต. วาตอบหนอยวาประชาธิปไตยอยูตรงไหน ผมอาน
อยางรวดเร็ว ผมมองเห็นทานครับ และสิ่งนี้เปนสิ่งใหมมากเลยผมไมเคยเห็นและผม 
ชื่นชมทานมาก ทานตองทําหนาที่นี้ตอไป ตรงไหนครับ ทานครับ ทานเขียนไวสวยงาม
มากผมเห็นแลว ผมอานเลย อานหลายรอบเลย โครงการการเลือกตั้งเชิงสมานฉันท  
ใหมมากครับทาน ในนี้ทานชี้อะไร ทานชี้วามันมีการรองเรียนกันมากเพราะอะไรครับ 
เพราะสําคัญผิดในขอกฎหมายกระบวนการสําคัญผิดในขอกฎหมายเกิดการรองเรียน 
อะไรอีกละ  ไม รูขอเท็จจริงอันเปนองคประกอบของความผิด เห็นไหมครับ นี่คือ
รายละเอียดของสิ่งที่ทานถามวาประชาธิปไตยทานเขาใจอยางไร แลวทานบอกวาแกไข
อยางไร ทานกรุณาบอกวาตองสรางเสริมความรู แลวใชกระบวนการสรางสมานฉันท 
ในชุมชนอยางไร ผมคิดวานี่เปนกระบวนการที่ผมวานาสนใจมาก ผมคิดวาเอกสารฉบับนี้
มีคุณคามากหลายสวนหลายตอน ทานทําไดอยางดีครับ มันตรวจสอบทานไดดวย  
ทานครับ ผมไมมีเวลามาก ไมอยากรบกวนเพื่อนสมาชิก และอยากจะพูดแตสาระที่เปน
ประโยชนกับการรับฟงความเห็น ทานครับ ทานฟงผมนิดหนึ่ง ผมวาหนาที่ของทาน  
ผมสนใจ  ๓  สวน  สวนที่  ๑  คืออํานาจการกํากับดูแลคุณสมบัติของนักการเมือง  
ผมยกตัวอยางใหทานฟง ๒ เร่ืองและทานจะเจ็บปวดเหมือนผมเจ็บปวด กกต. เชียงใหม  



 ๖๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๐/๒ 
 
บอกวาผูสมัครนายกเทศมนตรีไมมีสิทธิสมัคร กกต. บอกวาคุณสมบัติไมได สมัครไมได  
สงเรื่องมา กกต. กลาง กกต. กลางเห็นชอบตาม กกต. จังหวัด เปนคําวินิจฉัยของ กกต. 
ทั้ง ๒ ระดับ ทั้งระดับจังหวัดและระดับกลาง ทานเชื่อไหมครับ ผูสมัครก็ใชชองทางอื่น 
ไปรองตอศาลปกครอง ศาลปกครองคุมครองชั่วคราวใหคนนี้มีสิทธิสมัคร แตชั่วคราว
จนกระทั่งคนนี้ปฏิบัติหนาที่ในฐานะของนายกเทศมนตรีเกือบ ๒ ปทาน อยางนี้ 
ผมไมเขาใจวาอํานาจนี้ที่ รัฐธรรมนูญเขียนใหเปนอํานาจของ กกต. ศาลปกครอง 
มาคุมครองชั่วคราวจนหมดไปไดอยางไร อันนี้ผมเรียนถามทานวาเปนประเด็น 
ทางปรัชญา เปนประเด็นทางหลักการครับทาน วาเราแยกอํานาจระหวางศาลปกครอง 
กับทาง กกต. ไดอยางไร อันนี้เปนอํานาจของ กกต. โดยแท ศาลปกครองในภาคอีสาน
บอกวาเปนอํานาจของ กกต. รับไมได แตศาลปกครองเชียงใหมทานรับครับทาน ทานรับ
และทานคุมครองชั่วคราว ที่ผมพูดผมไมไดตําหนิในคําพิพากษาศาลปกครองเลย  
ผมไมไดกาวลวงตรงนั้น แตผมกําลังจะพูดวาคุมครองชั่วคราวระหวางองคกร มันตองมี
ระยะเวลากําหนด เชนวาหลังจากนั้น ๑ เดือนหรือ ๒ เดือน มันตองมีตรงนี้ออกมา ตรงนี้
ทานตองมีสวนในการที่จะขอแกกฎหมายหรือคุยกันระหวางองคกรวามันจะทําอยางไร  
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๑/๑ 
 
ทานครับ เร่ืองที่ ๒ อันนี้เปนเรื่องของศาลยุติธรรม ทานอยูในกระบวนศาลยุติธรรมทานคง
เขาใจดี นายก อบจ. ไดใบเหลือง เสร็จแลวในคําพิพากษาใบเหลืองนั้นมีชองใหผูรอง 
เมื่อเลือกตั้งใหมแลวก็สามารถจะไปรองตอศาลปกติได ไปรองตอศาลปกติ ศาลปกติ
พิพากษาวาอยางไร วาอันนี้ผิดซ้ําแลวซ้ําอีก ลงโทษ ๒ ป โทษจําคุกไมรอลงอาญานะครับ 
แลวก็ใหเพิกถอนสิทธิ ๕ ป ผูถูกลงโทษก็ยื่นอุทธรณ ทานเชื่อไหมครับ อุทธรณ ๔ ป
จนกระทั่งหมดวาระ หมดวาระแลวเปนอยางไรตอ มาสมัครใหมยังสมัครไดอีก ประเด็นนี้
ตางหากที่ผมกําลังจะเรียนถามวาในกฎหมายเขียนไววาอยูระหวางเพิกถอนสิทธิ ไมมี
สิทธิ ถาอยูในระหวางเพิกถอนสิทธิไมมีสิทธิสมัคร ผมกําลังจะเรียนถามทานวา  
กรณีเชนนี้เราจะพิจารณาอยางไร คืออํานาจนี้ผมไมเขาใจวามันซ้ําไปซ้ํามาซึ่งผมกําลัง 
จะเรียนถามทานวาอํานาจนี้มันเปนอยางไร อํานาจการรับรองคุณสมบัติของผูสมัคร 
ของนักการเมือง ทานครับ ผมอานรัฐธรรมนูญเรื่องการทําหนาที่ของนักการเมือง ทานฟง
หนอยนะครับ ผมอานทานประธานฟงชา ๆ เผื่อจะไลกันทัน ผมอานรัฐธรรมนูญในเรื่อง
ของการทําหนาที่ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมดูเร่ือง ส.ส. ส.ว. ในการทําหนาที่
ถูกกํากับโดยมาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ มาตรา ๒๖๗ และ มาตรา ๒๖๘ ในมาตรา ๒๘๔ 
ยังเอาไปอนุโลมใชกับทองถิ่นดวย นี่คือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมเห็นชองทางครับ 
ชองทางที่  ส .ว .  ทานหนึ่งมองเห็นวานายกรัฐมนตรีนี้ มีความผิดขัดรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๖๕ รายการทําอาหาร บอกวาเปนลูกจางแนนอน กกต. ก็สงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ศาลรัฐธรรมนูญก็มีคําตัดสินอยางที่พวกเรารู นั่นแสดงวาชองทางในการที่พวกผม 
จะตรวจสอบผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตองผานไปทาง กกต. ทานประธานครับ  
ในประเด็นนี้ผมเองคิดวาวันนี้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ประกาศใชแลว ถาสาธารณะตองการใช
รัฐธรรมนูญอยางเขมขนผมก็จะขอทําหนาที่นี้ โดยขอรองตอ กกต. รองเรียนตอ กกต. 
ผานทานประธาน ณ บัดนี้ ทานประธานครับ ทานเลขาธิการทานกรุณาฟงนิดหนึ่ง มี ส.ว. 
กลุมหนึ่งเรียกวา ส.ว. กลุม ๔๐ ไดใหสัมภาษณ ไดแถลงขาวตอสื่อมวลชนเปนขาวคราว
มาหลายวัน  คําใหสัมภาษณผมดูแลวเปนการกาวกายแทรกแซงขัดรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๖ ผมก็เพียงแตรูสึก แตบังเอิญทานไดแสดงทรรศนะชัดเจนวาทานประสงค 
จะกาวกายจะแทรกแซง ไมกลัวรัฐธรรมนูญ ไมกลัว กกต. ไมกลัวศาลรัฐธรรมนูญ  



 ๖๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๑/๒ 
 
ทานทําหนังสือถึงอธิบดีกรมประชาสัมพันธ โดยหัวเรื่องอางวามีขอกังวลตอการกระทํา
และการชุมนุมของรายการโทรทัศนรายการหนึ่ง แลวก็เขียนเสียยืดยาว แลวในเอกสาร
ฉบับนี้ก็ประสงคจะใชสถานะของตัวเองเขาไปกังวลก็คือกาวกาย มีกลาวถึงวาสมาชิก
วุฒิสภาจํานวนหนึ่งดังมีรายชื่อแนบทาย ผมเช็กดูมี ๒๒ ทานที่ประสงคจะกาวกาย 
และบทสุดทายยังบอกวาสมาชิกวุฒิสภาดังรายชื่อตามบัญชีนี้รูสึกวิตกกังวลแลวก็บอกวา
เพื่อใหทานระมัดระวังหากทานไมทําหนาที่อยางนี้จะเกิดความเสียหายตอประเทศชาติ
และลงชื่อ ๒๒ คน ผมดูแลว ผมไมใชนักกฎหมายครับทานประธาน ผมเปนคนศึกษา 
เทานั้นเอง และเปนเพียงรูกฎหมายมหาชนบางเนื่องจากไปรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มา 
แลวก็สนใจเรื่องเหลานี้ องคกรของ กกต. นี้รูจักผมดีในบางสวน เพราะวาผมอยูใน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองมา ๒ ครั้ง ผมก็จะนําเรื่องนี้เสนอตอทานประธาน 
เพื่อผานไปยัง กกต. ระดับหนึ่งกอน แลวผมจะไดรวบรวมเอกสารสงมาใหทานอีก เพื่อจะ
ใหทานเอาชองทางที่ทานเคยทําสงใหศาลรัฐธรรมนูญตีความ เพราะการตีความวา
แทรกแซงหรือเปลาไมใชหนาที่ทาน เปนหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญ เพราะผมเห็นทาน 
สงเรื่องของทานนายกรัฐมนตรีขึ้นไปทานก็ใชชองทางนี้เหมือนกัน ---------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๒/๑ 
 
ทําไมผมพูดประเด็นนี้ ผมย้ําใหมนะครับ ผมวาเมื่อเราจะใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขน  
ผมก็ตองขอใชสิทธินั้นดวย เพราะวันนี้หลายทานมาตรวจสอบ ส.ส. ๓๐๐ กวาทาน 
วาไมมีบัตรเครดิต โดยพูดเพียงแควา ๖๖ ทานแจงไป อีก ๓๐๐ กวาทานไมไดแจงก็ขอ
ตรวจสอบ ไมทราบหรือครับวา ส.ส. จน ๆ ก็มีหลายคนที่ในชีวิตไมเคยมีบัตรเครดิตเลย 
อยางผมก็ไมเคยมี แตคุณก็มาใหตรวจสอบผมดวย ผมพูดเรื่องประเด็นนี้เพราะอะไรครับ 
เพราะวาวันนี้จะตองใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขน อยางทั่วถึง ทานเปนชองทางหนึ่ง  
ทาน ส.ว. ทั้งหลายใน ๒๒ ทานที่เซ็นชื่อก็ตองยอมรับการตรวจสอบจากสภา จากผม  
จาก กกต. ทานครับ ความผิดมันสําเร็จตรงที่ทานยืนยันในการแทรกแซง ในการกาวกาย
โดยการทําหนังสือแลวก็เซ็นชื่อไป แลวในหนังสือฉบับนี้อางเลยครับวาทานเปนวุฒิสภา 
ถาทําหนาที่ในนาม นาย ก  นาย ข  ไมเปนไรครับ ตรวจสอบใครก็ไดหมด อันนี้เขาไมให 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีอยู ๒ มาตรา ทานประธานครับ เราทําความเขาใจรวมกันกอน  
เขาบอกวา ส.ส. และ ส.ว. เขียนอยางนี้เลยนะครับ คุณสามารถตรวจสอบคนอื่นได 
ตามมาตรา ๑๓๕ เทานั้นนะครับ มาตรา ๑๓๕ หมายความวาอยางไร มาตรา ๑๓๕ 
หมายความวาเราตั้งคณะทํางานเปนกรรมาธิการขึ้นมา กรมไหน กองไหน ทําอยางไร  
เราเห็นวาจะมีความผิดก็เชิญเขามาชี้แจง เมื่อชี้แจงเสร็จแลวและไดขอสรุปแลว เราก็ 
ชอบที่จะทําในนามกรรมาธิการไปบอกเขา แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้หามไวในมาตรา ๒๖๕ 
คุณไมควรเปนอะไร เปนลูกจางก็ไมได เปนอะไรก็ไมได ไมควรเปนอะไร มาตรา ๒๖๖  
คุณทําอะไรไมไดบาง วันนี้มาตรา ๒๖๖ หามคุณไปกาวกายแทรกแซงการปฏิบัติหนาที่
ของขาราชการประจํา แตคุณทํา คุณทําแลวการแทรกแซงนี้ไมใชทําดวยหนังสือ 
อยางเดียว การแถลงขาวก็แทรกแซงดวยวาจาได ดวยการกระทําได การขมขูทางสื่อ 
ไดหมดเลย ทีนี้คุณยังยืนยันการแทรกแซงของคุณโดยการทําหนังสือ ผมจึงไดหยิบเร่ืองนี้
ขึ้นมาเปนประเด็น เพื่อที่จะรายงานตอ กกต. วันนี้ทาน กกต. โดยทานเลขาธิการ 
ตองถือวาเมื่อทานมารายงานและมารับฟงสมาชิก ผมเปนคนหนึ่งที่เอาเรื่องนี้ขึ้นมา 
เปนประเด็นแลวใหทานไดพิจารณา  ในเมื่ อสั งคมความยุติธรรมของเราเปน 
สังคมกลาวหา ผมก็จะไดนําเอกสารทั้งขาวสารตาง ๆ รวบรวมมาสงไปยังทาน เพื่อขอให
ทานไดกรุณาตรวจสอบสิ่งที่ผมเสนอไปดวย ทานครับ ชองทางในการทํางานของ กกต.  



 ๖๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๒/๒ 
 
ถาเราอานในหนังสือเลมนี้ทานจะเห็นอะไรหลายอยาง วาความตั้งใจของ กกต. เนื่องจาก
ทํามาหลายสมัย แลวเกิดปญหากับหลายองคกร กกต. มีความตั้งใจอยางไร ทานดู 
สวนหลังครับ สวนหลังพูดถึงคาใชจาย รายงานคาใชจาย ถาดูสวนหนาเห็นองคกรอื่น  
ผมอยากจะใหองคกรอื่นทําอยางนี้บาง เพราะอะไรครับ เปนขั้นเปนตอน ตรวจสอบงาย 
พูดแลวเขาใจ ทานดูนะครับ บอกเรื่องโครงการและกิจกรรมหลักมีเปาหมายอะไร  
ผลเปนอยางไร อานแลวเขาใจเลย อันนี้ตองขอชมเชยทาน แตสิ่งที่ผมพูดใหทานประธาน
ฟงทั้งหมด ผมจะจบลงตรงอยางนี้นะครับ ทานประธานครับ วันนี้ความแตกแยก 
ในสังคมนี้เปนเรื่องจริง อนาธิปไตยของคนกลุมหนึ่งไดฟาดฟนทุกองคกร แตเขากลับ
เรียกวาสิ่งนั้นเปนประชาธิปไตย ในขณะเดียวกันองคกรภาครัฐอ่ืน เมื่อรัฐธรรมนูญฉบับนี้
เขียนขึ้นใหรัฐบาลออนแอ เครื่องมือของรัฐบาลก็ไมสามารถจะบังคับใชกฎหมายได 
องคกรตามรัฐธรรมนูญทานก็มีอํานาจนอยลง ทานถูกชี้หนาดา ทานถูกอภิปราย 
ไมไววางใจหนาสํานักงานเลยโดยคนหลายกลุม ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องแปลกที่เรายอมให
สิ่งนี้เกิดขึ้นได นั่นคืออนาธิปไตย วันนี้คนที่สนับสนุนอนาธิปไตยมาตลอดเริ่มตกใจ  
เพราะประชาชนธรรมดาเขาก็ใชอนาธิปไตยของประชาชนตอบโต ---------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๓/๑ 
 
ผมพูดเรื่องนี้ทําไมครับ ผมฟงชาวบานคนหนึ่งในจังหวัดภาคเหนือเขาเลาใหผมฟงอยาง
ตกใจวาเขาเห็นการเลือกตั้งในสหรัฐอเมริกาแลวเขารูสึกสงสาร กกต. ประเทศไทยสงสาร
ตรงไหนครับ มีอํานาจเหมือนไมมีอํานาจครับทาน เพราะอะไรครับ เพราะเขาไมมีใคร
ยอมรับอํานาจทาน คนไดประโยชนก็ชื่นชม คนเสียประโยชนก็ดา แตผมเชื่อม่ันทาน
เพราะอะไรครับ  ผมเห็นคําพิพากษาลาสุดของทานเรื่องกรณีอุบลราชธานีครับ  
ทานพิพากษาทานแถลงผมเห็นชัด เพราะวาอะไรครับทานครับ ผมพูดทางหลักการของ
กฎหมาย มาตรา ๒๓๗ วรรคแรก ใครไมผิดตามวรรคนั้นทานก็บอกวาทานลงโทษไมได
ชัด เจนมากเลย  แตถ า ใครผิดตามวรรคแรกท านก็ดํ า เนินการตามวรรคสอง  
ในอุบลราชธานีมีขอตัวอยางถาศาลสูงศาลทางการเมืองพิพากษาใหเปนไปตามที่ทาน
เสนอคือใหใบเหลือง ๒ ใบแดง ๑ เขาตามวรรคหนึ่ งเลยนะครับ กรรมการบริหาร 
พรรคประชาธิปตยก็จะตองโดนตามวรรคสอง  เพราะทานไมมีสิทธิที่จะพิจารณา  
เพราะวาเขาใหถือวาถาเกี่ยวของดวยอยูในสถานการณเดียวกันเขาใหถือวาผิดดวยทานก็
ตองเสนอยุบพรรคประชาธิปตยตามมาตรานั้นเลยครับตามวรรคสอง ตอนนี้ทานยังทํา
อะไรไมไดเพราะอะไรครับ เพราะศาลยังไมไดเอาตามทาน ลําพูนครับทานลําพูนอีก  
ปาซางทานเสนอใบแดงชัด ๆ เพราะวาเพิกถอนสิทธิแลวไมพอใหฟองทางอาญาอีก  
ศาลยกคํารองทาน นี่ เปนเรื่องของนายกเทศบาลที่ลําพูน ผมมาอานคําพิพากษา 
แลวผมก็มึนเพราะอะไรครับ เพราะวาผมไมเขาใจกระบวนการชั่งน้ําหนักพยานดีพอ 
ผมเลยไปหาผูรูพอผูรูอธิบายผมถึงเขาใจวาการกลาวหาใครจะตองมีการกลาวหาที่เขากับ 
ขอกฎหมาย ถาหากกลาวหาไมเขาขอกฎหมายศาลก็สามารถจะยกคํารองได ผมพูด
ประเด็นนี้ทําไมครับทานครับ ไมใชผมจะเสนอใหทานยุบพรรคประชาธิปตยอยางเดียว 
เพราะอันนั้นมันเปนขอกฎหมายผมไมตองเสนอทานก็ทําอยูแลว ที่นี้ครับทานครับผมจะ
พูดอยางนี้ ผมไมเห็นดวยเลยกับการใหอํานาจ กกต. นอยลงถามีการแกรัฐธรรมนูญใหม
ชวยดูดวยนะครับ ผมอยากให กกต. จังหวัด ทําเหมือนหลังจากประกาศเสร็จแลว กกต. 
จังหวัด ทําตัวเหมือนอัยการแลวฟองตอ กกต. กลางแลวก็มีกระบวนการพิจารณา  
มีวิธีพิจารณาคดีของ กกต. เกิดขึ้นแลวใหสิ้นสุดที่ กกต. อํานาจมันถึงจะเปนจริงครับผม 
ตอนนี้เอาไปใหศาลหมด ผมวาหลังจากประกาศภายใน ๓๐ วันแลว กกต. ตองกลายเปนศาล 



 ๗๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๓/๒ 
 
แลวพิพากษาตามกฎหมาย เพราะตอนนี้ที่ใหไปขึ้นศาลเพราะอะไรครับ เพราะหมวดวาดวย
การลงโทษไมไดเขียนวาให กกต. เปนคนตัดสิน ตอนนี้ผมอยากให กกต. กลายเปนศาล
ถาใครมีโอกาสไปรางรัฐธรรมนูญใหมผมจะทําอยางนี้ คือวาให กกต. จังหวัดมีสภาพเปน
เหมือนอัยการเลยรวบรวมขอมูลเสร็จก็ฟองฟองคณะ กกต. กลางเหมือนศาลแลว 
มีกระบวนการไตสวนเหมือนศาลเลยครับ เสร็จแลวก็จะรวดเร็วคําสั่งของทานเปนที่สิ้นสุด 
นี่เปนความเห็นผม วันนี้เปนอยางไรครับหลังจากนั้น ๓๐ วัน จากทานที่มีอํานาจตัดสิน
กลายเปนผูรวบรวมเอกสารเทานั้นเอง ถาหากวาทานเสนอไป ๑๐ คดี หลุด ๙ คดี มันจะ
อยางไรผมไม เข าใจ  เพราะอะไรครับ  เพราะวาประเทศเราตั้ งอยูบนพื้นฐาน 
ความหวาดระแวงไป เชื่อวาไมไวใจ กกต. ชุดไหน ๆ ก็มา พอมาถึง กกต. ชุดนี้ก็ประเมินวา
ตองเหมือนชุดนั้นอยาใหตัดสินเลยสงไปศาลก็คิดกันงาย ๆ แบบนี้ตลอดแลวเราจะ 
พัฒนาอยางไรครับ นักการเมืองไมใหยุงเพราะเปนคนเลว ตางประเทศที่ เรากําลัง 
ชื่นชมเขาเขาเลือกศาลเองเลยนักการเมืองเลือกศาล แลววันนี้ตอสูกันในพรรคพอเสร็จแลว
ก็ชวยกันวันนี้มีการแถลงแลวยอมรับมาชวยกันแกปญหาประเทศผมอยากจะเห็นสิ่งนี้ 
ในประเทศเราเริ่มตนตรงไหนครับ เร่ิมตนตรง กกต. ดีที่สุด เพราะวาการทํางานของ กกต. 
จะสงผลใหกระบวนการที่ทานเขียนเรื่องการเลือกตั้งแบบสมานฉันทถาทานทําสัก
ตัวอยางหนึ่ง  สักจังหวัดหนึ่งเปนตัวอยางผมเรียกรองใหทานไปทําที่ลําพูนครับ  
เพราะลําพูนเปนอยางไรครับเปนจังหวัดเล็ก ๆ มี ๔ แสนกวาคน แตวามีคนจบ ม. ๓  
แลวไปเรียน ม. ๖ มากที่สุดในประเทศเพราะอะไรครับมันเปนเขตนิคมอุตสาหกรรม 
มีกระบวนการปฏิวัติอุตสาหกรรมแบบฝรั่งเศสเลยคืออุตสาหกรรมมีผลกับทุกครัวเรือน 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๔/๑ 
 
และลําพูนมาเลือกตั้ง ๘๐ กวาเปอรเซ็นตทั้งนั้น เพราะเขาถือวาการเมืองคือลูกหลาน 
ผมคิดวาทานไปทดลองดู และจังหวัดลําพูนก็เปนจังหวัดทดลองเรื่อง ป.ป.ช. ดวย ที่ผมพูด
เร่ืองนี้เพราะอะไรครับ เพราะ กกต. จังหวัดลําพูนทํางานใหทานในเรื่องที่ผมพูดเมื่อกี้ไดดี 
เพราะวาเขาโฆษณาเกง เขาออกพื้นที่ดี และเขาเขาใจชาวบาน ส.ส. จัดประชุมที่ไหน 
เขาไปเลยครับ ผมถือวาตรงนี้นาจะเปนตัวอยางได ถาตรงนี้ไดคําตอบของคําวา 
ประชาธิปไตยของคนไทยจะไปทางไหน ผมวาไปตามนี้เลย เพราะกระบวนการทานไดพูด
อยางชัดเจนมาก และพูดถึงปญหาที่ผมประทับใจมากทานครับ ทานพูดถึงปญหา  
ทานบอกอยางนี้ผมจะย้ํานิดหนึ่ง ผมอยากใหทุกคนอานนะครับ ทานบอกวาอยางไรครับ 
ทานบอกวามันมีปญหาที่สําคัญคือวาในนี้คนไมรูขอกฎหมาย ในนี้คนสําคัญผิดวาตัวเอง
ทําไมผิด คนสําคัญผิดในขอเท็จจริง สําคัญผิดในขอกฎหมาย แลวก็รองกันมั่วหมดเลย 
ถาสมมุติชาวบานไมไดสําคัญผิดอยางที่ทานบอก เขาเขาใจอยางนี้ภาระในการรองนอย 
ไมพอเลยครับทาน นักการเมืองจะถูกกํากับดูแลโดยชาวบาน  ผมจบลงแคนี้ครับ แตทาน
อยาลืมที่ผมไดรอง เมื่อกี้ผมถือวาผมไดรองตอทานประธานผานทานประธานไปยังทาน 
ใหทราบโดยวาจาแลววา ส.ว. ๒๒ ทานที่เซ็นชื่อนี้มีปญหาไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๖๖ ทานจะตองสงใหกับศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา แลวก็ถาจะเอาอยางเขมขน 
มีอันหนึ่งที่คางทานอยู คนอื่นรองนะครับไมใชผมรอง ก็คือวาใครที่ถือหุน หุนสัมปทาน  
ในนี้ไมไดจํากัดวาเปนหุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนี่ครับทาน ใครถือหุนสัมปทาน
ถาเอาตามนี้ก็ตองไปหมด เพราะวาผมคิดวาถาเราใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขนก็ตองใช 
จริง ๆ มันเปนอยางไรก็ใหมันเปนไป เพราะวานี่คือสิ่งที่เราจะตองยอมรับครับ ทานครับ 
ผมยอมรับในหลัก ผมไมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้เลย แตเมื่อประกาศใชผมก็ตอง
ยอมรับ และเมื่อคนใชอยางเขมขนผมก็เลยขออนุญาตใชอยางเขมขนอีกทานหนึ่ง 
เทานั้นเองครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  (นายวิฑูรย นามบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๗๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๔/๒ 
  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ประทวงหรือครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขอใชสิทธิพาดพิง 
ในกรณีที่สมาชิกอภิปรายเมื่อสักครู เกรงวาจะไดรับความเสียหายในกรณีที่พี่นอง
ประชาชนไดรับฟงเกี่ยวกับเร่ืองใบเหลือง ใบแดง ที่จังหวัดอุบลราชธานี ผมตอง 
ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้วา ถาไมมีขอมูล ไมมีขอเท็จจริง การจะวิพากษวิจารณ 
การจะพูด  การจะอภิปรายใด  ๆ  ในสภาผูแทนราษฎรนั้นมันอาจจะมีผลกระทบ 
ที่จริงผมไมมีเจตนาที่จะอภิปรายในเรื่องรายงานของ กกต. ในวันนี้ แตเมื่อมีการพูดถึง
เร่ืองของจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งผมเองเปนคนหนึ่งซึ่งเปนผูถูกรองในเรื่องนี้ และก็มี
ผูสมัคร ส.ส. อีก ๓ ทาน ผมตองเรียนขอเท็จจริงอยางนี้วา เร่ืองที่จังหวัดอุบลราชธานีนั้น 
มีการรองเรียนหลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคม รองเรียนหลังจากทราบผลการเลือกตั้งแลว 
โดยอดีตผูสมัคร ส.ส. สอบตกทานหนึ่งของพรรคพลังประชาชน ไมไดมีการรองเรียน 
กอนวันเลือกตั้ง รูวาตัวเองสอบตกแลวถึงมารองเรียน ซึ่งขอเท็จจริงมีการสืบสวนสอบสวน
ในชั้นพนักงานสอบสวนที่  กกต. แตงตั้ง อนุกรรมการก็มีมติยกคํารอง ในสวนนั้นจังหวัด
ในสวนอนุกรรมการ ในสวน กกต. กลาง ก็ไดพิจารณาตามที่พวกเราไดทราบ ทานครับ 
พวกเราหลายคนชอบวิเคราะหวิจารณไปตาง ๆ นานา ซึ่งสํานวนนี้ถึงแม กกต. มีมติ
อยางไรแลวพวกผมก็นิ่งครับ และยอมรับในการวินิจฉัยของทาง กกต. เรามีความมั่นใจวา
พอไปถึงชั้นศาลเราจะนําพยานหลักฐานตาง ๆ ไปหักลางในชั้นศาลได ---------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๑ 
 
ซึ่งบางสิ่งบางอยางพวกผมเองก็มีความรูสึกวายังไมสามารถใหขอมูลกับ กกต. ไดอยาง
ครบถวน ถาในชั้น กกต. ไดรับฟงขอมูลของพวกเราอยางครบถวน ที่จริงเรื่องที่มันลาชา
มานั้นเปนเพราะฝายของผูรองเอาพยานมาไมครบ มีการเลื่อน มีการขอขยายเวลาในการ
สืบสวนสอบสวนมา แตสุดทายครับหลังจากที่ผูรองเอาพยานมาครบแลวนี่ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานวิฑูรยครับ ขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ไมลงละเอียดครับ หลังจากผูรอง
เอาพยานมาแลว พวกผมในฐานะผูถูกกลาวหาก็ไปแกขอกลาวหาอยางกระชับ  
อยางชัดเจน เพียงแตตอนหลังมามีการนําพยานมาเพิ่มเติมอีก ๗ ปาก ซึ่งมาจริง ๆ กี่ปาก
เรายังไมทราบ หลังจากพยานใหมเขามา พวกผมยังไมมีโอกาสไดไปแกขอกลาวหาเลย 
และ กกต. ทานก็มีคําวินิจฉัยออกมา ซึ่งสิ่งเหลานี้เราก็จะตองนําไปพิจารณา ไปตอสู 
ในชั้นศาลตอไป ผมเองไมอยากจะใหเพื่อนสมาชิกเราคาดการณหรือคาดหมายอะไร
ลวงหนา ก็ตองเคารพในสิ่งที่องคกรอิสระแลวก็ตองเคารพในการตัดสินของศาลตอไป 
ในอนาคตครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
๔ ทานตอไปจะเปนคุณอลงกรณ พลบุตร คุณเอกพจน ปานแยม นายแพทยวรงค  
เดชกิจวิกรม คุณจตุพร พรหมพันธุ เชิญคุณอลงกรณ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตามที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดสงรายงานผลการปฏิบัติงานตอสภาผูแทนราษฎร สําหรับ
ปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น จะเห็นวาเปนจังหวะเหมาะสําหรับการใหความ
สนใจตอการพิจารณาการปฏิบัติหนาที่และผลของการปฏิบัติหนาที่ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในทามกลางความสนใจติดตามผลการเลือกตั้งในสหรัฐอเมริกา ที่ผมไดเร่ิมตนประเด็นนี้
เพราะเห็นวาการเลือกตั้งที่สําคัญในแตละประเทศนั้น โดยเฉพาะประเทศที่มีความสําคัญ
ตอการเมืองระหวางประเทศ โดยเฉพาะสหรัฐอเมริกานั้นจะเปนที่สนใจและถาติดตามมา 
กวาจะมาถึงวันที่ ๔ พฤศจิกายน ซึ่งเปนวันลงคะแนนเสียงเลือกตั้งนั้น ไดมีกระบวนการ 



 ๗๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๒ 
 
ของการมาสูหีบเลือกตั้งนั้นเปนเวลาไมนอยกวา ๒ ป ตั้งแตการสรรหา คัดเลือก  
เปนตัวแทนพรรคเดโมแครตและรีพับลิกัน กอนที่จะไดตัวผูสมัคร แลวก็มาสูการรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้ง มีการดีเบท (Debate) โตวาทีเชิงนโยบายหลายครั้งหลายหน จนเปน 
ที่ประจักษในเรื่องของความคิด ทัศนคติ ความเฉลียวฉลาด ประสบการณ วุฒิภาวะ 
และอื่น ๆ การตัดสินใจเปนของพี่นองประชาชนในการตัดสินใจก็คือผูมีสิทธิเลือกตั้ง  
และจากนี้อีก ๔ ปก็จะเปนหนาที่ของประธานาธิบดีคนใหมที่ชื่อ บารัค โอบามา แตใน
ทามกลางการรณรงคหาเสียงดังกลาวนั้นกลาวไดวา วาที่ประธานาธิบดีคนนี้ไดใชเงิน
เลือกตั้งมากที่สุดในประวัติศาสตรของสหรัฐอเมริกา ๖๐๐ กวาลานเหรียญสหรัฐ เกือบ 
๒๐,๐๐๐ ลานบาท เปนการระดมทุนจากภาคเอกชน มีเพียงสวนสนับสนุนของรัฐ 
เพียงเล็กนอย แตอยางไรก็ตามเมื่อผลการเลือกตั้งออกมาแมยังไมเปนทางการ แตการ
แสดงสปริต (Spirit) ของผูสมัครทั้ง ๒ ฝายของพรรคเดโมแครตและพรรครีพับลิกันนั้น  
ทั้งผูชนะและผูพายแพไดสรางความประทับใจทุกครั้งตอหลายพันลานคนที่ติดตามชม 
ทั่วโลก อาจจะกลาวไดวาเปนสปริตของผูลงสมัครรับเลือกตั้ง ทั้งผูแพและผูชนะ แตหลัง 
การเลือกตั้งแลว ไมวาจะสังกัดพรรคไหนเขาถือวาเขาตองรับใชผูที่เลือกเขาและคนที่ 
ไมไดเลือกเขาและตองรับใชประเทศชาติและสวนรวม สิ่งที่เปนรากฐานสําคัญของ
การเมืองอเมริกันในระบบการเลือกตั้งของเขานั้น อาจจะกลาวไดวาอยูบนพื้นฐานของ
หลักกฎหมายและหลักความศักดิ์สิทธิ์ของรัฐธรรมนูญ ------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๖/๑ 
 
ผมเรียนทานประธานตอหนาคณะกรรมการการเลือกตั้ง และก็ทานเลขาธิการ ตลอดจน
เจาหนาที่ที่มาชี้แจงตอสภาในวันนี้ก็เพื่อที่จะยอนใหเห็นถึงตัวเราเองบาง คําถามสําคัญ 
ก็คือวาตั้งแตเราเปลี่ยนแปลงการปกครองมา ๗๖ ป ตั้งแตเรามีการเลือกตั้งครั้งแรก 
ในป ๒๔๗๖ จนบัดนี้ ๗๖ ปจากการเปลี่ยนแปลงการปกครอง และ ๗๕ ปตั้งแตมีการ
เลือกตั้งครั้งแรกในประเทศไทยนั้น ตั้งแตยังไมมีคณะกรรมการการเลือกตั้งจนมีมาแลว
ตามกฎหมาย ๑๑ ป คําถามสําคัญคือทําไมการทุจริตเลือกตั้ง การซื้อสิทธิขายเสียง 
ยังรุนแรงเพิ่มขึ้นมากทั้งในสวนกลางและภูมิภาค ในรายงานดังกลาวนั้นไดกําหนด
รายละเอียดวาไดใชงบประมาณแผนดินจากภาษีของประชาชนนั้นประมาณไมต่ํากวา 
๑,๕๐๐–๑,๖๐๐ ลานบาท มีกําลังพนักงานเจาหนาที่ทั้งในสวนกลาง สวนภูมิภาค 
๒,๐๐๐ คนเศษ ผมเรียนกับทานประธานวาประเด็นในเรื่องของประสิทธิภาพ ประสิทธิผล 
และผลลัพธอันเปนเปาหมายสูงสุด โดยเฉพาะการดูแลจัดการเลือกตั้งใหบริสุทธิ์ยุติธรรม 
และทั้งในดานของการปองกันและปราบปรามนั้นเปนหัวใจสําคัญอยางยิ่ง เพราะวันนี้
วิกฤตการณที่ประเทศไทยเผชิญอยูไมใชมาจากสาเหตุของรัฐธรรมนูญ วิกฤตการณ 
ที่บานเมืองเราเผชิญอยูมาจากการทุจริตคอรรัปชัน การทุจริตคอรรัปชัน การเลือกตั้ง 
ที่ทุจริตและวิกฤตการณทางการเมืองนั้นเสมือนหนึ่งเปนสามเหลี่ยมอุบาทวของ 
การเมืองไทย ถาเราไมสามารถที่จะแกไขปญหานี้ได ประเทศไทยไมสามารถที่จะเดินไป
ขางหนาได ผมกําลังเรียนกับทานวา กกต. มีความสําคัญอยางยิ่งตอปจจุบันและอนาคต
ของประเทศ ที่กลาวอยางนี้ก็ตองเรียนกับทานโดยตรงวาสามเหลี่ยมอุบาทวดังกลาวนั้น
มันไดเพิ่มความสําคัญตอโฉมหนาการเมืองไทย และทําใหเกิดความลมเหลวในการปฏิรูป
ทางการเมือง แตถามวาเหตุการณอยางนี้เพิ่งเกิดขึ้นหรือไม ไมใช การคอรรัปชันที่สะทอน
ออกดวยทัศนคติที่เรารูสึกตกใจวาคน ๖๐ กวาเปอรเซ็นตนั้นยอมรับไดกับรัฐบาลที่ 
ฉอราษฎรบังหลวง ถาเปนเชนนี้ดัชนีดังกลาวนั้นคงเปนความอัปยศที่ทุกคนตอง 
รวมรับผิดชอบ ไมใชเฉพาะ กกต. แตเราจะยอมรับความอัปยศโดยงอมืองอเทาตอไป
ไมได เพราะฉะนั้นความพยายามในการที่จะสรางใหเกิดรัฐบาลที่มีธรรมาภิบาล รัฐบาล 
ที่ซื่อสัตย มีประสิทธิภาพนั้น โดยผานการเลือกตั้งที่ตรวจสอบไดและโปรงใส จึงไดเกิด
ขึ้นมาพรอม ๆ กับหลักความคิดในเรื่องของธรรมาภิบาลและในเรื่องของการปฏิรูป 



 ๗๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๖/๒ 
 
ทางการเมือง  ตั้งแตเรามีการเลือกตั้งครั้งแรกเมื่อป ๒๕๓๖  การจัดการเลือกตั้ง 
โดยกระทรวงมหาดไทยก็เกิดแนวความคิดวาถาเปนเชนนั้น หลักของความขัดกัน 
แหงผลประโยชนหรือ คอนฟลิกท ออฟ อินเทอเรสท (Conflict of interest) จะทําให
ผูบังคับบัญชาของกระทรวงมหาดไทยและขาราชการนั้นจะอาศัยความไดเปรียบในฐานะ
ที่มีอํานาจอยูในมือ แลวก็ใชอํานาจอยางฉอฉลในการสรางความไดเปรียบในการเลือกตั้ง 
เพราะฉะนั้นจึงไดเกิดแนวความคิดมาโดยสอดคลองกับการกอกําเนิดการปฏิรูปการเมือง 
แลวเปนคําถามสําคัญที่ผมจะไดถาม  กกต . ตอไป  ในรายงานที่ทานไดเสนอตอ 
สภาผูแทนราษฎร การปฏิรูปทางการเมืองเกิดขึ้นพรอมกับแนวความคิดของการเกิด
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เหตุการณตุลามหาวิปโยคเมื่อป ๒๕๑๖ ไดจุดประกายของ
การตองการใหมีการตรวจสอบการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นเราจึงไดเ ร่ิมมีแนวคิดนี้ 
หลังจากนั้นเปนตนมาจนกระทั่งมีการใหมีคณะกรรมการตรวจสอบการเลือกตั้ง 
เปนครั้งแรกในการเลือกตั้งในป ๒๕๒๙ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๗/๑ 
 
ตอมาก็เกิดเหตุการณสําคัญก็คือ เหตุการณพฤษภาทมิฬ ป ๒๕๓๕ นั่นคือการปฏิรูป
การเมืองครั้งที่ ๒ หลังจากยุค ๑๔ ตุลา ป ๒๕๑๖ ผมเองก็ถือกําเนิดทางการเมือง 
ในป ๒๕๓๕ และผานการเลือกตั้งมาหลายครั้ง แตเรียนวายิ่งปฏิรูปการเมือง ยิ่งแกไข
รัฐธรรมนูญ การซื้อสิทธิขายเสียง การทุจริตการเลือกตั้งกลับเพิ่มความรุนแรงมากขึ้น 
ประเด็นตรงนี้เปนปญหาทั้งเชิงโครงสรางและระบบ ซึ่งอยากจะเรียนวาเมื่อเราตั้ง
ความหวังกับ กกต. หวังวาทานจะไดใชอํานาจโดยเด็ดขาดดวยความเปนกลาง เปนธรรม 
โปรงใส มีประสิทธิภาพนั้น แตทําไมปญหานี้ยังลุกลามและทําทีทาวาจะขยายตัวมากขึ้น 
ทานประธานคงทราบในรายงานดังกลาว ไดพูดถึงการเลือกตั้งในระดับทองถิ่น ไมวา 
จะเปน อบต. เทศบาล อบจ. เมืองพัทยา กรุงเทพมหานคร ซึ่งเปนรูปแบบการปกครอง
พิเศษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ณ ที่นี้มีประสบการณ รูขอเท็จจริง และความเปนไป 
ในการเลือกตั้งทองถิ่น เราก็ไดแตสะทอนใจวาการเลือกตั้ง แมแต อบต. ทุกวันนี้ใชเงินกัน
จํานวนมาก ดูเหมือนวากฎหมายจะขาดความศักดิ์สิทธิ์และนายําเกรง กกต. ซึ่งทําหนาที่
ในการกํากับกฎหมาย ในการบังคับใชกฎหมาย ทําไมจึงไมสามารถสรางความศักดิ์สิทธิ์
และลงโทษผูกระทําผิดได ทําไมจึงปลอยใหมีการซื้อสิทธิขายเสียงและทุจริตการเลือกตั้ง 
ทําไมจึงใหคนที่ทุจริตการเลือกตั้งชนะการเลือกตั้งไดเขาไปบริหาร แลวก็ถอนทุนคืนดวย
การโกงภาษีของประชาชนที่เปนงบประมาณในแตละปอยางมากมาย ซ้ําแลวซ้ําเลา 
ตลอด ๑๐ ปที่ผานมา เชนเดียวกัน เราไดรัฐบาลสวนกลางซึ่งก็ไมไดแตกตางไปจาก
ปญหาในระดับทองถิ่น การซื้อสิทธิขายเสียงยังเปนประเด็นหัวใจสําคัญของวิกฤตการณ
ทางการเมือง รัฐบาลที่ไดมาจากการซื้อสิทธิขายเสียง แนนอนที่สุดก็ตองมาถอนทุน  
รัฐมนตรีที่มาจากกกจากกวน มี ส.ส. ที่อยูในอุงมือคอยเลี้ยงดูปูเสื่อกันในแตละเดือน   
และสนับสนุนการเลือกตั้งในแตละครั้งก็ไปถอนทุนตามโครงการ  ไมวาโครงการ 
เมกะโปรเจกต (Mega project) เล็กนอยใหญ หากินกับภาษีของประชาชน ทุจริต 
คอรรัปชัน แตตนเหตุสําคัญ ทานจะเห็นวามันเริ่มตนจากการซื้อสิทธิขายเสียงดวยธุรกิจ
การเมือง จนกระทั่งกลายเปนสภาพของการเมืองไทยที่เรียกวา มันนี่ โพลิติกส (Money 
politics) เราจะปลอยสภาพเชนนี้ไปในทามกลางปญหาที่กอตัวและเกิดวิกฤติ การชุมนุม
ของกลุมพันธมิตร ของกลุม นปช. นปก. และกลุมอะไรก็ตาม ถาหากวาไดพิจารณา 



 ๗๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๗/๒ 
 
ถึงตนเหตุสําคัญแลวมันมาจากการตอตานระบอบของการฉอฉล ทุจริต คอรรัปชันเพื่อ 
วงศวานวานเครือและพวกพอง นั่นคือจุดกําเนิดของวิกฤติ ไมใชประเด็นเรื่องรัฐธรรมนูญ 
ไมใชประเด็นเรื่องนั้นเรื่องนี้ แตคือประเด็นของการทุจริตคอรรัปชัน และประตูบานแรก 
ก็คือการไดมาซึ่งอํานาจดวยการทุจริตในการเลือกตั้ง แลวก็มาถอนทุนคืนจากสามเหลี่ยม
อุบาทวทางการเมือง การเลือกตั้งที่ทุจริตคอรรัปชัน แลวก็ไปสูวิกฤติการเมือง ก็นําไปสู
วงจรอุบาทว เกิดการรัฐประหาร แลวก็มารางรัฐธรรมนูญใหม เลือกตั้ง ทุจริต ไดรัฐบาล
ฉอฉล อยูไมได ถูกรัฐประหาร วนเวียนไปอยางนี้ แลวอนาคตประเทศชาติจะมองเห็น 
ไดอยางไร ทานประธานครับ ผมไดพิจารณาดูในสวนของเอกสารรายงาน ก็ตองเรียนวา
ใหความสําคัญมากและใหความสนใจ ------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๘/๑ 
 
เพราะวาการเกิดคณะกรรมการการเลือกตั้งจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ แกไขครั้งที่ ๕  
พ.ศ. ๒๕๓๘ ผมเปนหนึ่งในคณะกรรมาธิการแกไขรัฐธรรมนูญและเปนผูใหกําเนิด
คณะกรรมการการ เลื อกตั้ ง เปนครั้ งแรก  เ ราพูดกันว าจะให อํ านาจ เด็ดขาด 
หรือวาไม เด็ดขาด  ๒ .  ก็คือวาจะให เปนองคกรถาวรหรือองคกรชั่วคราว  ตอนที่ 
รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตนแบบฉบับแรกของ กกต. นั้นเราก็ตัดสินใจวาในเมื่อ
ปญหาการทุจริตการเลือกตั้งนั้นเปนปญหามะเร็งรายของการเมืองไทยและเปนตนเหตุ
ของวงจรอุบาทวและวิกฤติการเมืองในทุกยุคทุกสมัย แมแตวิกฤติการเมืองครั้งนี้ 
ก็มีตนเหตุมาจากตรงนั้น ก็เห็นวาเราใหอํานาจเด็ดขาด ๒. คือใหเปนองคกรถาวรและ 
ใหดูแลการเลือกตั้งทั้งสวนกลางและทองถิ่นซึ่งสอดคลองกับแนวทางกระจายอํานาจ 
ในระหวางนั้น ที่ผมเรียนย้ําตรงนี้เพื่อให กกต. ไดตระหนักวาทานมีความสําคัญอยางยิ่ง
ตออนาคตการเมืองไทยและตออนาคตประเทศไทย ที่สําคัญก็คือวาทานตองตระหนักตอ
อํานาจที่ไดรับมอบหมายตามรัฐธรรมนูญ นั่นคืออํานาจเด็ดขาดและเราหวังวาการให
อํานาจเบ็ดเสร็จเด็ดขาดดังกลาวนั้นจะนํามาซึ่งประสิทธิภาพประสิทธิผล เพราะฉะนั้น
การเกิดของ กกต. จนกระทั่งถึงบัดนี้และนํามาซึ่งรายงานในปงบประมาณ ๒๕๕๐ นั้น 
อยากจะเรียนวายังไมเปนที่นาพอใจในผลลัพธ ดวยลายลักษณอักษรและดวยสามัญ
สํานึกและประสบการณที่เราเห็นเปนประจักษควรตองมีการปรับปรุง ประการแรก 
ที่อยากจะเรียนถามทานเลขาธิการ กกต. หรือกรรมการ กกต. ๑. ก็คือเร่ืองโครงสราง  
ถาทานเปดไปในหนาที่  ๑๐  จะเห็นวาโครงสรางในเรื่องการแบงงานและหนาที่ 
ความรับผิดชอบของสํานักงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมี ๒ ระดับ  
  ระดับที่ ๑ ก็คือสํานักงานสวนกลาง 
  ระดับที่ ๒ ก็คือสวนภูมิภาค  
  ในระดับสวนกลางนั้นที่ผมหวงใยมากและตอไปจะเปนปญหาถาหากวา
ทานไมมีการปรับปรุงโครงสรางเพราะองคกรของทานจะตองสรางความโปรงใส  
ความเปนกลาง ความเชื่อถือไดในการเลือกตั้ง ดังนั้นรูปแบบองคกรของทานก็จะตอง
สะทอนความโปรงใส ตรวจสอบได เปนกลางและถวงดุลดวยตัวเองเพราะทานมีอํานาจ
เบ็ดเสร็จเด็ดขาด ดังนั้นทานจะเห็นวาในดานกิจการสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัยนั้น 



 ๘๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริวรรณ ๓๘/๒ 
 
ไมควรอยูในฝายเดียวกัน แมวารัฐธรรมนูญและกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจะให
อํานาจของทานในขอบเขตของการเปนทั้งตํารวจ อัยการ และศาล แตวาในการปฏิบัติ
หนาที่เพื่อใหเกิดธรรมาภิบาลและเกิดความเชื่อถือยอมรับ ฝายสืบสวนสอบสวนไมควรอยู
ฝายเดียวกับฝายวินิจฉัย มันเปนเรื่องของการตรวจสอบขั้นตนในกระบวนการยุติธรรม 
ซึ่งเปนหลักงาย ๆ พอฝายสืบสวนสอบสวน เชน ถาเปรียบเทียบในกระบวนการยุติธรรม
ขั้นตน ตนน้ําก็คือเจาหนาที่ตํารวจ ฝายสืบสวนสอบสวนเหมือนตํารวจ มีเร่ืองรองเรียน 
เขามาหรือเร่ืองที่ทานเห็นวาควรที่จะตองสืบสวนสอบสวนทานดําเนินการไป แตเราไมรูวา
ตรงนั้นมีจุดออนชองโหวประการใดในการสืบสวนสอบสวนที่ เปนสํานวน  ดังนั้น 
ฝายวินิจฉัยจึงไมควรอยูในสํานักงานเดียวกันแยกออกมาตางหากเหมือนเปนสํานักงาน
อัยการซึ่งอยูภายในสํานักงานของทานกอนที่จะสงให กกต. ชุดใหญเขาไดทําหนาที่
ประหนึ่งศาลในการวินิจฉัย ถาทานไดปรับโครงสรางอยางนี้ผมเชื่อวาจะเปนผลดี 
อยางมากตอภาพลักษณ ตอประสิทธิภาพการทําหนาที่และตอความรูสึกไมคาใจ
คลางแคลงใจวามีความเปนธรรมมากนอยแคไหนเปนกลางแคไหนหรือทานไดทําหนาที่
ในการสืบสวนสอบสวนไดครบสมบูรณครบถวนแลวก็วินิจฉัยอยางถูกตองเปนธรรมและ
เปนที่ยอมรับหรือไม เพราะโดยแทที่จริงคนกระทําผิดยอมรูวาตัวเองกระทําผิดหรือไม  
แตกระบวนการของทานถาปรับตรงนี้ไดจะเกิดประโยชนอยางยิ่ง และสุดทายก็คือในเรื่อง
ของการรณรงคตอตานการซื้อสิทธิขายเสียง ผมไดเห็นกิจกรรมหลายอยางของทานวา 
ไดพยายามแลว แตยังไมพอหรอกครับ ------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๙/๑ 
 
เพราะวาหลายคนอาจจะคิดวาใหความสําคัญกับการเลือกตั้ง ส.ส. ทุกรอบ ๔ ป  
ความจริงบางทีไมรูปนี้จะมีเลือกตั้งอีกหรือเปลา แตวาทุกคนก็ใหความสําคัญกับการ
เลือกตั้ง ส.ส. ส.ว. แตวาแทที่จริงแลวทานจัดเลือกตั้งทุกป ทุกเดือน เพราะมีการเลือกตั้ง
ทองถิ่นอะไรอยูดวย ผมคิดวาการรณรงคในเรื่องนี้จะตองทําอยางเต็มที่ตลอดไปครับ  
ถาเราไมสามารถปลุกสํานึก สรางจิตสํานึกในเรื่องของการเห็นภัยรายของการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงแลว และโยงใหเห็นวานํามาสูการไดรัฐบาลที่ฉอฉล ไดนักการเมืองที่ทุจริต  
เปนภัยตอสังคม เปนภัยตอประเทศชาติ และทายที่สุดก็ทํารายทุกคนและประเทศชาติ คือ
กอใหเกิดวิกฤติและเปนภัยตอประชาธิปไตย เพราะกอใหเกิดวงจรอุบาทว ถาเปนดังเชนนี้
แลวเขาจะมองเห็นภาพรวมทั้งหมด และผมเชื่อวาโดยอํานาจหนาที่และความรับผิดชอบ
ที่ไดรับมอบหมายจากรัฐธรรมนูญทานจะทําหนาที่นี้ไดอยางเต็มที่ และฝากคําถามวา
เร่ืองสินบนการเลือกตั้งทานคิดอยางไร ไปถึงไหนแลว ในขณะที่มีการรางรัฐธรรมนูญ  
รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญใหม  
ป ๒๕๕๐ ซึ่งแตกตางออกไปเล็กนอยจากป ๒๕๔๐ นั้นมีการเสนอในเรื่องของสินบน 
การเลือกตั้งและเรื่องศาลเลือกตั้ง ทานคิดวามีความคิดในเรื่องนี้อยางไร และมีความ
คืบหนา หากไดทําแลว ไปถึงไหนแลว ก็ขอฝากประเด็นเหลานี้ผานทานประธานไปถึง
คณะกรรมการการเลือกตั้งดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดกรุณาใหผมไดทําหนาที่ในการที่จะแสดง 
ความคิดเห็นตอกรณีที่วันนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งทานไดนําเสนอรายงานผลการ
ปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ งประจําปงบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๕๐  ซึ่ งมี 
ทานเลขาธิการทานไดกรุณาเขามารับฟงความคิดเห็น แลวก็คงจะพอมีเวลาในการ 
ที่ทานจะไดชี้แจงตอบขอซักถามของทานสมาชิกทุกทาน ทานประธานครับ กอนที่กระผม
จะไดเขาสูในเรื่องของรายงานผลการปฏิบัติงาน มีประเด็นคําถามที่ผมรูสึกคางคาใจอยู 



 ๘๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๙/๒ 
 
มาเปนเวลานานพอสมควร ผมเขาใจวาทางคณะกรรมการการเลือกตั้งทานก็คงเขาใจ 
นะครับวาเวลาที่ทานไดมีโอกาสไดเขามารายงานผลการปฏิบัติงานตามรัฐธรรมนูญที่ได
บัญญัติไวก็คงจะตองรับฟงความคิดเห็นมากมาย  ทั้งคําถามและการเสนอแนะ  
ทานอาจจะไมคอยชอบรัฐธรรมนูญมาตรานี้เทาไร แตก็มองในมุมกลับกันนะครับทาน  
เร่ืองคําติชม ถามันเปนประโยชน การเสนอแนะใด ๆ  ผมคิดวามันจะยิ่งเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้งดวย  
   คําถามที่ ผมอยากจะกราบเรี ยนถามท าน  ผมยั งมีความเชื่ อว า 
ทานเลขาธิการทานคงจะพอที่จะชี้แจงได ใหผมไดมีความกระจาง เกี่ยวของกับคดี 
ยุบพรรคชาติไทย จริง ๆ เร่ืองนี้ผมก็ไมคอยอยากจะพูดเทาไร เพราะวาถือวาก็มีสวน 
ไดเสีย เพราะตัวผมเองก็เปนกรรมการบริหารพรรคดวย ที่ผมของใจสงสัยก็คือวา 
ตอนที่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งทานไดตั้งอนุกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งโดยมี  
ดอกเตอรบุญทัน  ดอกไธสง  เปนประธาน  อนุกรรมการชุดที่ มีทานประธานคือ 
ดอกเตอรบุญทัน  ไดส รุปมานั้นได มีขอส รุปวาความผิดที่ เกิดขึ้น เปนเรื่ องของ 
ตัวบุคคลซึ่งไมเกี่ยวของกับคณะกรรมการคนอื่น ๆ จากขอสรุปของอนุกรรมการชุดนั้น
ทานยังคงไมพิจารณาวินิจฉัย ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๔๐/๑ 
 
ทานไดตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาขึ้นมาอีกชุดหนึ่ง  แลวคณะกรรมการที่ปรึกษา 
ในดานกฎหมายก็มีความเห็นวาสมควรยุบพรรคชาติไทย ผมเรียนคราว ๆ นะครับ  
ตามความเขาใจตอนนั้น จนกระทั่งลาสุดไดมีการเสนอเรื่องนี้เขาสูศาลรัฐธรรมนูญ  
ผมจึงอยากเรียนถามทานวา ทานใชวิธีคิดหลักเกณฑในการวินิจฉัยในการพิจารณา 
โดยยึดมาตรฐานใด ถาเปนเชนนั้นทานอาจจะจําเปนที่ตองตั้งกรรมการชุดหนึ่งขึ้นมา  
ถาทานจะเลือกที่จะตั้งคณะกรรมการเปนที่ปรึกษากฎหมายขึ้นมาชุดเดียว ทานก็อาจจะ
ไดขอสรุปไปเลยก็ได แตหรือเพราะวาอนุกรรมการที่ทานตั้งขึ้นมามีขอสรุปที่อาจจะ 
ไมตรงกับความคิดเห็นของทานหรืออยางไร ถาเปนไปไดทานไดโปรดกรุณาไดชี้แจง 
ใหผมไดรับทราบดวยครับ ผมรูสึกไมสบายใจครับ เปนผูแทนมา ๔ สมัย ไดรับเกียรติ 
ใหเปนกรรมการบริหารพรรค แตก็เปนการตัดพอนะครับ แตก็ไมไดตอวาทาน กระผม
เขาใจดีวามันอาจจะเปนวิบากกรรม ผมไมไดหวงตัวเองครับ แตผมหวงทุกคะแนนเสียง
ของพี่นองประชาชนที่มอบความไววางใจใหผม ผมไมอาจที่จะปกปองตําแหนงหนาที่ 
ตรงนี้ ไว ได  ไม เสียใจเทากับผมไมสามารถรักษาภาระหนาที่ที่พี่นองประชาชน 
ไดมอบหมาย ไววางใจใหผมได หมายความวาทุกเสียง ทุกคะแนนที่พี่นองประชาชน 
ไดมอบใหผมไมมีความสําคัญเลยครับ ถาผลมันจะออกมาเปนเชนนั้น นั่นหมายความวา
ผมเองก็ เปนหนึ่ ง ในผูที่ จะตองถูกเพิกถอนสิทธิดวย  อันนี้ เปนประเด็นคําถาม  
จะวาจะนอกเหนือจากในสวนของรายงานก็คงไมเชิงครับ เพราะนี่ก็คือการปฏิบัติหนาที่
ของทาน เปนอํานาจหนาที่ของทานเชนเดียวกัน  
   ดังนั้นจะขออนุญาตได เขาสู เ ร่ืองของรายงานการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมเขาใจดีครับวาอํานาจหนาที่ของทานตามกฎหมาย  
พูดไวชัดครับในรัฐธรรมนูญ ที่บอกวาทานตองใหความรูและการศึกษาแกประชาชน
เกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
และสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนอยางชัดเจน เปนบทบัญญัติที่ทาน
ตองยึดถือปฏิบัติตาม กอนหนานี้ไมกี่ทานครับ มีทานผูมีเกียรติทานหนึ่งไดอภิปรายทิ้งไว
ในเรื่องของคําวา ประชาธิปไตย ผมใหความสนใจในประเด็นนี้มาก ดีครับ ผมเห็นดวย
ครับวา ทานในฐานะที่จะตองปฏิบัติใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญมาตรานี้ ทานคงจะตอง 



 ๘๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๔๐/๒ 
 
มีสวนสําคัญในการที่จะใหความรูกับพี่นองประชาชนในเรื่องระบอบประชาธิปไตย  
วาแทที่จริงแลวประชาธิปไตยคืออะไร ผมเห็นดวยวาประชาธิปไตยมีอยู ๒ เร่ืองหลัก   
หลักสําคัญคือเร่ืองกฎหมาย การยึดถือกฎหมาย การปฏิบัติใหเปนไปตามกฎหมาย  
และเรื่องเสียงสวนใหญ เสียงขางมาก แตวาทานที่ไดอภิปรายไปทานอาจจะไมได 
ลงลึกชัดเจนวาจริง  ๆ  แลวมันมีความสําคัญและมีความหมายทั้ง  ๒  อยางครับ  
อยูที่วาเปนเรื่องอะไร ถาเรื่องความผิดเกี่ยวกับบุคคล การกระทําของภาครัฐที่ มี 
การทุจริตคอรรัปชัน บุคคลกระทําความผิดตองวากันตามกฎหมาย ผมเห็นดวยครับ  
แลวก็เห็นดวยวาเสียงขางมากในระบอบประชาธิปไตยก็มีความสําคัญ เพราะบางเรื่อง 
เราตองยึดเสียงขางมาก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๔๑/๑ 
 
แตที่ผานมาผมตองเรียนตรง ๆ ครับ ผมไมคอยไดยินทานออกไปวิพากษวิจารณในเรื่อง
เหลานี้ ไมไดยินทานไดแสดงความคิดเห็นในเรื่องเหลานี้ ทั้งที่จริง ๆ แลวเปนอํานาจหนาที่
ของทานที่ทานจะตองใหความรูความเขาใจ ไมใชเฉพาะในเรื่องของการจัดสัมมนา  
แตในเร่ืองของการแสดงทาทีของคณะกรรมการการเลือกตั้งตอสถานการณบานเมือง 
ในขณะนี้ ความแตกแยกที่ มันเกิดขึ้น  ทานสามารถที่จะชี้ให เห็นไดวาในระบอบ
ประชาธิปไตยเรื่องใดควรยึดกฎหมาย เร่ืองใดควรยึดเสียงขางมาก มีการชุมนุมสงผล
กระทบตอสิทธิของบุคคลอื่น ตรงนี้ถือเปนหนาที่หรือไม อันนั้นก็เปนเรื่องกฎหมาย แตมี
ประชาชนเสียงขางมากบอกวารัฐบาลควรที่จะดําเนินการการบริหารประเทศตอไป ถาจะ
มีเสียงเรียกรองจากประชาชนกลุมหนึ่งวารัฐบาลตองยุบหรือวาลาออกเพียงเทานั้น 
โดยปราศจากสาระที่มีความสําคัญมากจนเปนเหตุที่รัฐบาลควรจะปฏิบัติตาม อยางนี้
ทานก็ตองชี้แจง ทานตองใหความรูความเขาใจวาจริง ๆ แลวรัฐบาล สมาชิกที่มาจาก 
การเลือกตั้งตามกระบวนการที่เปนประชาธิปไตย เวลามีใครมาพูดวาจะตองมีการเมืองใหม 
ไมไดพูดถึงเรื่องการเลือกตั้ง แสดงความคิดเห็นถึงขนาดวาการเลือกตั้งมันใชไมไดแลว 
พูดไปถึงขั้นวามีการทุจริต มีการซื้อเสียงกันมากมาย ตรงนั้นเปนเรื่องกระบวนการ  
และก็อยูในอํานาจหนาที่ที่ทานจะตองออกไปปกปองวาทานดําเนินการอยางไรบาง  
ซึ่งจริง ๆ แลวมันอาจจะไมเกี่ยวของกันเลย แตก็มีความพยายามที่จะหยิบยกมา คือทาน 
ก็ตองบอกวากระบวนการที่เปนประชาธิปไตยที่รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งตองอาศัย
เสียงขางมาก ไมใชวาวันหนึ่งเวลาที่ เราจะมีการเลือกตั้งเราขอสิทธิขอเสียงจาก 
พี่นองประชาชนที่อยูนอกขอบประเทศอายุ ๑๘ ปขึ้นไป แตเวลาแสดงความคิดเห็นทาที
ตาง  ๆ  ในเรื่องการเมืองเราจะมองแคคนกลุมหนึ่ งสวนหนึ่ งไม ไดค รับ  เราตอง 
ใหความสําคัญกับเสียงสวนใหญของประชาชนทั่วทั้งประเทศในการตัดสินใจ อันนี้คือ
เร่ืองหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนฝากทานไววาผมเห็นดวยครับ เห็นดวยกับทานสมาชิก 
ที่ทานเสนอวาทานควรใหความรูความเขาใจในเรื่องความเปนประชาธิปไตยระบอบ
ประชาธิปไตยมันเปนอยางไร มันคืออะไร แลวควรจะใหความสําคัญเรื่องไหนเปนเรื่อง
กฎหมาย เร่ืองไหนเปนเรื่องเสียงขางมาก ก็ตองชี้ใหชัด ทานสามารถทําได แตที่ผานมา
ตองเรียนตรง ๆ วาไมคอยเห็นทาทีของทานเลย  



 ๘๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๑/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งครับ มีความพยายามพูดในเรื่องของประชามติ พูดเรื่องของ
การแกไขรัฐธรรมนูญวา รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เปนรัฐธรรมนูญที่มาจากประชามติ 
ผมเห็นดวยครับ ผมเองก็เปนผูหนึ่งที่ไปลงประชามติ แตเมื่อมีการจะแกไขรัฐธรรมนูญ 
หลายฝายออกมาทวงติง ปฏิเสธวามันไมถูกตอง นักวิชาการบางคนพูดถึงวาถาจะแกไข
รัฐธรรมนูญตองยอนกลับไปทําประชามติถามประชาชนวาจะใหแกหรือไมแก ทําไมทาน
ไมชวยละครับ ทานชวยประชาสัมพันธสิครับวาเขาสามารถดําเนินการได ประชามติคือ
สวนหนึ่ง ประชาชนใหความเห็นวาตองมีรัฐธรรมนูญตองมีการเลือกตั้ง ตองมีการเมือง
หลังจากการปฏิวัติ มีการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง ทําไมทานไมบอกวาการแกไข 
รัฐธรรมนูญอาศัยมาตรา  ๒๙๑  ซึ่งอยู ในรัฐธรรมนูญที่มาจากการทําประชามติ  
นั่นหมายความวา มาตรา ๒๙๑ ก็มาจากการทําประชามติ อันนี้ก็ตองพูดใหชัด นี่รวม 
ไปถึงในเรื่องของการที่จะใหมีการแกมาตรา ๒๙๑ ซึ่งไมสามารถที่จะปฏิบัติเปนไป
ตามนั้นไดแลว ทานดูสิครับวาถึงขนาดที่ไมสามารถที่จะยึดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑  
ไดแลว ไมสามารถที่จะนํามาปฏิบัติไดแลว -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๒/๑ 
 
จนตองมีการเสนอใหมีการแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อใหมี สสร. ขึ้นมายกรางรัฐธรรมนูญ     
ฉบับใหม เพื่อใหเกิดการยอมรับรวมกัน แตนั่นก็ดีครับ ผมคิดวาประเด็นนี้ก็ตองพูดกันวา 
การแกมาตรา ๒๙๑ เพื่ออะไร มีความพยายามจะบอกวารัฐบาลก็ดี สมาชิกของรัฐสภา   
ก็ดี มีความพยายามจะแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อตองการจะแกเขาตัวเอง เพื่อพวกพอง    
อยางโนนอยางนี้บาง นี่คือประชาชนไมเขาใจครับ มีความพยายามพูดกันลักษณะนี้ 
ประชาชนก็ไมเขาใจ ทานก็ตองมีสวนที่จะชวย ชวยทําใหประชาชนเขาใจวาระบอบ
ประชาธิปไตยนี่กลไกของมันคืออะไร มันเปนอยางไร ขั้นตอนมันเปนอยางไรบาง        
ทานสามารถจะแสดงความคิดเห็นทาทีของทานไดวาการแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อใหมี สสร. 
แลว สสร. จะไปยกรางรัฐธรรมนูญออกมาอยางไรหรือไม ถูกใจหรือไมถูกใจใครกลุมใด
กลุมหนึ่งหรือไม เปนเรื่องของ สสร. เปนที่ยอมรับกัน นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานผูแทนจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถาเปนไปไดครับ ผมคิดวา
เปนประโยชนแลวอยูในขอบเขตอํานาจหนาที่ของทาน ไมไดออกนอกกรอบเลยตาม
รัฐธรรมนูญ  
  ในสวนของรายงานที่ทานไดนําเสนอ ผมขอแสดงความคิดเห็น ซึ่งผมเอง   
ก็อาจจะไมแตกตางจากทานสมาชิกหลายทานที่ไดอภิปรายไป ผมเห็นวาหัวใจสําคัญ  
ของการเมืองที่มันจะเปนการเมืองที่มีการพัฒนา มีการปฏิรูป เปนการเมืองที่ถูกยกระดับขึ้น 
หัวใจของการเมืองแบบนั้นก็คือทําอยางไรที่ เราจะใหประชาชนมาใชสิทธิใหเปน 
จํานวนมากที่สุด และที่สําคัญที่สุดก็คือวาทําอยางไรที่จะทําใหการเมืองปลอดจาก     
การซื้อสิทธิขายเสียง ผมขออนุญาตเรียนวาทัศนคติของทานก็เปนเรื่องสําคัญนะครับ 
ทัศนคติที่ทานมองในเรื่องของการซื้อสิทธิขายเสียง ผมอยากใหทานมองอยางกลาง ๆ 
ครับ ทานคงเคยไดยินคําพูดที่บอกวา ถาไมมีคนซื้อมันก็ไมมีคนขาย เชนเดียวกันครับ   
ถาไมมีคนขายมันจะมีคนซื้อก็เปนไปไมได เราตองแกทั้งระบบทั้งภาพรวม แนนอนที่สุด
คนที่ มีพฤติกรรมในการไปซื้อทานก็ตองจัดการ  ตองดูแลในเรื่องเหลานี้ และผูที่               
มีพฤติกรรมในการที่จะขายเสียงทานก็ตองจัดการในเรื่องนี้ ผมเห็นดวยที่ทานบอกวา
ประชาชนอาจจะยังไมมีความเขาใจ ยังรูไมเทาทันการเมือง ในเรื่องของการขายเสียง  
จริง ๆ ทานทราบไหมครับวาในความเปนจริงมันอาจจะไมใชอยางที่ทานคิดครับ 



 ๘๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๒/๒ 
 
มันอาจจะไมใชอยางทรรศนะที่ทานมี ถามวาวันนี้ประชาชนรูไหม รูครับ ทานไดยิน     
บอยไหมครับที่บอกวา เงินไมมากาไมเปน คือผมไมอยากใหมีการดําเนินการในเรื่องของ
การรณรงคการใชสิทธิเลือกตั้ง ลดการซื้อสิทธิขายเสียง ในลักษณะที่เปนเพียงแคปริมาณ    
ผมเขาใจวาตอนนี้ทานอาจจะใหความสําคัญวาเมื่อมีคนมาใชสิทธิเลือกตั้งมีเปอรเซ็นต  
ที่มันสูงขึ้น ๆ ทุกการเลือกตั้งในทุกระดับ อาจจะทําใหทานรูสึกพอใจ แตไมอยาก          
ใหทานลืมครับ ไมอยากใหทานลืมในเรื่องของคุณภาพ ถาวันใดที่ทานทําใหประชาชน         
มีความเขาใจวาตอไปนี้การเลือกตั้งทุกระดับ ไมวาจะเปนทองถิ่นหรือระดับชาติฉันจะ    
ละเวนไวซึ่งการรับเงิน ถาทานทําไดอยางนั้น มีจํานวนที่ลดลง ๆ ทําใหเราเห็นวามันมี
ปริมาณที่มากขึ้น เพิ่มขึ้น นั่นคือความสําเร็จครับ แตผมก็เชื่อวาทานใหความสําคัญ 
เพราะวาดูจากขอสังเกตที่ทานไดนําเสนอมา ----------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๓/๑ 
 
ทานก็บอกวาตามรัฐธรรมนูญตามอํานาจหนาที่ของทาน คือมันก็เปนกลไกที่จะสนับสนุน
และสงเสริมใหการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการขับเคลื่อน
กระบวนการพัฒนาประชาธิปไตยเพื่อปฏิรูปการเมืองในสวนของการเลือกตั้งใหเปนไป
โดยสุจริตและเที่ยงธรรมปราศจากการซื้อสิทธิขายเสียงใหไปสูการบรรลุเปาหมายไดอยาง
แทจริง เพราะปญหาการทุจริตเลือกตั้งและการซื้อสิทธิขายเสียงสวนหนึ่งมีสาเหตุมาจาก
ที่ประชาชนขาดความรูความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย การรูไมเทาทันการเมือง หากประชาชนไดรับความรูและการศึกษาเกี่ยวกับ
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอยางตอเนื่องเปนกระบวนการประชาชนก็จะเกิด
ความตระหนัก ผมเห็นดวยกับขอสังเกตของทาน แตวาขอยอนกลับไปดูนิดหนึ่งครับ 
ในเรื่องสรุปผลการปฏิบัติงานประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ ผมพยายามเขาไปดูมีอยูดวยกัน 
ก็ไมกี่หนาหรอกครับ ผมเห็นอยู ๒ ครั้งครับของโครงการที่ทานไดเสนอมาที่มีเร่ืองของ 
การรณรงคเกี่ยวกับการซื้อสิทธิขายเสียง ครั้งหนึ่งอยูในลําดับที่ ๓๑ โครงการรณรงค 
ใหความรูกับประชาชนในการเลือกตั้งทองถิ่น โดยศูนยการเรียนรูการเมืองในระบอบ
ประชาธิปไตยที่ ๑ ถึง ๕ อันนี้ก็ใหความรูกับเครือขาย ๕๐๑ เครือขาย นี่ ๑ ครั้งนะครับ  
อีกครั้งหนึ่งเปนครั้งที่ ๒๙ โครงการการเลือกตั้งเชิงสมานฉันท มีการปองปรามการซื้อเสียง 
ขายสิทธิ แตตรงนี้ผมไปดูในสวนของเปาหมาย ทานบอกวามีผู รับสมัครเลือกตั้ง 
ผูสนับสนุน ผูนําชุมชน ประชาชน ผูมีหนาที่เกี่ยวกับการเลือกตั้ง บุคคลในพื้นที่ที่มี 
ความสามัคคี แตทานไมไดบอกจํานวนวาเทาไร มีอยู ๒ คร้ังครับ นอกนั้นก็เปนเรื่อง 
การรณรงคใหความรูความเขาใจในระบอบประชาธิปไตย การเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข มีอยู ๒ ครั้งเทานั้นในผลการ
ปฏิบัติงานของทาน ซึ่งขอสังเกตของทานผมดูแลวเสมือนวาทานใหความสําคัญ 
ใหความสนใจ ผมเห็นดวยครับ ผมเห็นดวยวาถาทานสามารถที่จะปฏิบัติใหเปนไปตามนี้ได
จะเปนเรื่องดีมาก แตอยากใหทานไดชูธงไดไหมครับ ใหทานชูธงวาการเลือกตั้งทุกครั้ง 
ไมวาจะเปนระดับทองถิ่นระดับชาติ หรือรวมถึงการลงประชามติใด ๆ ก็ตามแต อยากให 
ทานชูธงเรื่องการรณรงคแกปญหาการซื้อสิทธิขายเสียง ผมเองเปนคนหนึ่งที่ไมอยากให
ถูกนักวิชาการบางคนออกมาตราหนาวา การเมืองปจจุบันการเลือกตั้งมันใชไมไดแลว 



 ๙๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๔๓/๒ 
 
ตองมีการเมืองใหม เพราะวามันมีการซื้อสิทธิขายเสียงกันเยอะ โดยไมไดคํานึงถึงวาก็มี
หนวยงานที่เขาดูแลอยางเชนทาน คณะกรรมการการเลือกตั้งถือวาเปนองคกรที่ดูแล  
ผมเขาใจดีครับวาทานก็มีขอจํากัด ไมวาจะเปนเรื่องกฎหมายก็ดี เร่ืองงบประมาณก็ดี 
ตองเรียนวาภาระหนาที่ของทานเยอะมาก เยอะจริง ๆ ครับ ทานเปนผูหนึ่งที่ใชอํานาจ
ตุลาการนะครับ จะเรียกอยางนั้นก็ได คือทานเปนผูที่ใชอํานาจตุลาการ ทานมีเร่ือง
มากมายครับ แมแตงานรูทีน (Routine) เทาที่ผมทราบ ไมทราบวาจะผิดจะถูกอยางไร  
ถาผิดพลาดก็ตองขออภัยแมแตงานรูทีนคณะกรรมการสาขาลาออก ทานตองใชมติ กกต.
ใหญอนุมัติหรือไม อยางนี้มันไมนาจะเปนงานที่ทานจะตองเขามาดูแล งานรณรงค 
เร่ืองการเลือกตั้ง การใชสิทธิใชเสียง ซื้อสิทธิขายเสียงตาง ๆ การประชาสัมพันธใหความรู
กับประชาชน รวมถึงการไปดําเนินการในการที่จะตรวจจับผูกระทําความผิด ---------------- 
  

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๔/๑ 
 
ผมคิดวาภาระหนาที่ของทานเยอะ ก็เขาใจครับ เร่ืองงบประมาณก็เปนปญหาที่อาจจะ 
ทําใหบางอยางทานไมสามารถที่จะดําเนินการใหบรรลุตามวัตถุประสงคและเปาหมาย 
ตามเจตนารมณของกฎหมายได แตวาผมอยากจะกราบเรียนฝากทาน ซึ่งถาผมจะบอกวา 
ผมเห็นตรงกันขามกับอํานาจหนาที่ของทานบางเรื่อง มันเปนเรื่องของกฎหมายที่เราคง
ปฏิเสธไมได เวนแตวาเราจะไปแกกฎหมายเทานั้นเอง แตวาสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝากทานไว 
เร่ืองการใชอํานาจในทางตุลาการ เร่ืองการพิจารณาที่จะตัดสิทธิใหใบเหลือง ใบแดงกับ
ผูสมัครคนใดคนหนึ่งที่กระทําความผิดก็ตาม อันนี้เปนเรื่องละเอียดออน และผมตองเรียน
ตรง ๆ วาดวยภาระหนาที่ อํานาจหนาที่ที่ทานมีนี้งานที่ทานมีมากมายทั้งการเลือกตั้ง
ระดับชาติ ระดับทองถิ่น จริง ๆ ทานจะใชแคความเชื่อไมได จริงอยูกฎหมายใหทานใชได
แคความเชื่อ แตวาผมกราบวิงวอนทานเลย ทานอาจจะไมจําเปนจะตองปฏิบัติใหเปนไป
ตามกฎหมายแคเพียงเทานั้น ถาทานสามารถที่จะดําเนินการโดยไมไดยึดแคความเชื่อ
เทานั้น ดูจากความเปนจริง พิจารณาใชอํานาจตรงนี้ใหเหมือนกับอํานาจตุลาการจริง ๆ  
ในการตรวจสอบ ในการดูพยานหลักฐานตาง ๆ ใหชัดเจนจริง ๆ ผมอยากวิงวอนใหทาน
ไดดําเนินการอยางนั้น เพราะวาถาทานใชแคในเร่ืองของความเชื่อมันอันตราย มันเปน
เร่ืองที่ละเอียดออน ถาเปรียบไดกับศาลเวลาจะเอาคนเขาคุกคนหนึ่ง ตองพิจารณาแลว
พิจารณาอีก ตองพิจารณาจากพยานหลักฐานตาง ๆ มากมายวาผูกระทําความผิดนั้น 
มีความผิดจริง ทานตองพิจารณาเยอะมาก  แตนี่กฎหมายบอกวาทานสามารถใช 
ความเชื่อไดวา ถือไดวาทุกอยางจบ มันทําใหทานนี้อาจจะรูสึกวาถางานมันเยอะมาก 
ยุงยากมาก ถารูสึกวามันเยอะเกินไป ทานอาจจะบอกวาเรื่องบางเรื่องนี้เอาเชื่อไดวา 
ก็แลวกัน ผมไมอยากใหเปนอยางนี้ ทานสามารถที่จะใชอํานาจหนาที่ของทานดําเนินการ
ใหมันมากกวาเชื่อไดวา ผมตองเรียนฝากทานดวยความเปนหวง แลวก็ดวยความรัก 
ในระบอบประชาธิปไตย ดวยความตองการอยากจะเห็นการเมืองของเรามีความบริสุทธิ์
ยุติธรรม มีความสุจริตและเที่ยงธรรมจริง ๆ อยางที่ทานอยากจะเห็น 
  อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องสุดทายที่ผมอยากจะนําเรียนทานไว ผมคิดวา 
ในภาระหนาที่ที่ทานมีนี้ เ ร่ืองของการจัดการเลือกตั้ งในทุกระดับ  ผมเขาใจวา 
นั่นคือภาระหนาที่หนึ่งที่มันมากมาย ซึ่งจริง ๆ ตองเรียนวาอาจจะเกินกําลังของทาน  



 ๙๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๔/๒ 
 
เร่ืองการเลือกตั้งทองถิ่น การเลือกตั้งทองถิ่นผมตองเรียนตรง ๆ เร่ืองการประชาสัมพันธ
รณรงคในการเลือกตั้ง เร่ืองการรณรงคเร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียง ไมเกิดผลเลย แลวก็ 
เปนปญหามาก ประชาชนยังไมรูเลยวาเลือกทองถิ่นไปทําอะไร คําพูดที่ใชวา เงินไมมา 
กาไมเปน เลือกตั้งทองถิ่นใชเยอะที่สุด ประโยคคําพูดนี้ใชเยอะที่สุด เงินไมมา กาไมเปน 
อยากใหทานเนนหนอย ใหทานชวยไปดู นั่นคือการเมืองตนน้ํา จริง ๆ แลวการเมือง
ระดับชาติจะถือวาเปนการเมืองปลายน้ําดวยซ้ํา สําหรับอํานาจหนาที่ของทาน ภาระหนาที่
ของทาน ผมตองเรียนอยางนี้วาการเมืองระดับชาติเลือก ส.ส. เลือก ส.ว. สื่อตาง ๆ  
ใหความสนใจ ประชาชนทั่วไปใหความสนใจมาก เร่ืองกระแสการเมืองตาง ๆ สื่อสารมวลชน
ใหความสําคัญ ทานอาจจะใชการประชาสัมพันธไมมากเทาที่ควรเลยดวยซ้ําไป ----------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๑ 
 
ทานอาจจะไปมุงในเรื่องของการที่จะไปปองกันการซื้อสิทธิขายเสียง แตการชักชวน 
คนมาใชสิทธิ สื่อตาง ๆ ชวยทานเยอะครับ แตทองถิ่นไมมี สื่อไมไดใหความสนใจ 
ประชาชนก็ไมเขาใจ ตรงนี้อยากใหทานมุงเนนเปนพิเศษ เพราะมันเปนการเมืองตนน้ํา  
ถาในระดับทองถิ่นมีการทุจริตการเลือกตั้งกันมากเทาไร เราอยาคาดหวังเลยครับ 
วาการเมืองระดับชาติเราสามารถจะแกปญหาสิ่งเหลานี้ได ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ฝากทานประธานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง บนพื้นฐานที่เขาใจครับ เห็นใจทาน 
วาทานมีขอจํากัดคอนขางจะเยอะ เร่ืองงบประมาณ เร่ืองของกฎหมายก็ดี ผมคนหนึ่ง 
ที่เปนกรรมาธิการงบประมาณ เวลาพิจารณางบประมาณของทานก็พอจะทราบ แตวา
ทานครับ บางทีเงินอยางเดียวมันแกปญหาไมไดหรอกครับ ผมคิดวาความคิด วิสัยทัศน 
ถาเราสามารถระดมแลวชวยกันทําใหวิธีการนําไปสูการแกไขปญหาไดอยางแทจริง  
แลวเราจับตองปญหานั้นไดถูกตองเราจะแกปญหาได คือไมอยากใหเรามองปญหานั้น
มองในลักษณะที่มันผิด ไมอยากใหทานมองเรื่องปริมาณ อยากใหทานมองเรื่องคุณภาพ
เปนสําคัญดวยในการเลือกตั้งทุกครั้งทุกระดับที่จะเกิดขึ้น กระผมเองตองขอขอบพระคุณ
ทานประธานและคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถามีประเด็นที่ ไม เหลือบากวาแรง 
ทานไดโปรดกรุณาทานไดชี้แจงใหผมไดรับทราบดวย ตามที่ผมไดกราบเรียนถามไป  
ตองขอขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก วันนี้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือ กกต. ไดมาชี้แจง 
หรือรายงานประจําปกับสภาผูแทนราษฎร ผมถือวาเปนจังหวะดีที่ เราจะมีโอกาส 
ไดแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ผมในฐานะเปน ส.ส. พรรคฝายคาน ตั้งแต 
ลงสมัครรับเลือกตั้งก็ประกาศไดเต็มปากเลยวาผมคือผูแทนฝายคานอยูในพื้นที่ 
จังหวัดภาคเหนือ ดังนั้นในมุมมองที่ผมประสบมา  ผมคิดวานาจะเปนประโยชน 



 ๙๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๒ 
 
บางสิ่งบางอยางกับคณะกรรมการการเลือกตั้งเพื่อไปใชประโยชนในการเตรียมตัว 
การเลือกตั้งครั้งตอไป ผมเห็นสัญลักษณของ กกต. ในเอกสารที่ทานแจกมา สัญลักษณ 
ที่พูดวา ลายกระหนกใบเทศ ตอนแรกก็งง ๆ เหมือนกัน ปรากฏวาทานใหความหมายวา 
ลายกระหนกใบเทศ นั้นหมายถึงความสมบูรณในแนวคิดอันกอใหเกิดความโปรงใส 
ในการเลือกตั้ง เทากับวาในจิตสํานึกของ กกต. เอง คงตองการใหมีสวนในการผลักดัน 
ใหการเลือกตั้งในประเทศไทยนั้นมีความโปรงใส สุจริต และเที่ยงธรรม แตอยากจะ 
ถามทานวา ณ ความรูสึกของ กกต. เองวันนี้ ทานคิดวาการจัดการเลือกตั้งของ กกต. นั้น 
สุจริต โปรงใส เที่ยงธรรมหรือไม ผมอยากจะเรียนวาวันนี้ภาพทางการเมืองที่เกิดขึ้น  
มีรัฐบาล มีฝายคาน มีการชุมนุมประทวงในมวลชนเสื้อเหลืองและเสื้อแดงตาง ๆ มันเปน
ผลพวงในการจัดการเลือกตั้งของทานทั้งสิ้น ดังนั้นถาความรูสึกถามกันแบบตรงไปตรงมา 
ผมเชื่อวาทานคงไมพอใจ ทานคงไมอยากจะเห็นวาวันนี้การเมืองออกมาในรูปแบบนี้ 
เชียวหรือ ดังนั้นผมอยากจะเรียนทานนะครับวา วงจรปญหาสําคัญในกระบวนการจัดการ
เลือกตั้งสําคัญเหมือนกันเลยครับ ส.ส. ฝายคานก็พูดคลาย ๆ กัน ส.ส. ฝายรัฐบาลก็พูด
คลาย ๆ กัน ก็คือตัวหลักที่เรียกวา การซื้อสิทธิขายเสียง แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะเพิ่มเติม
เขาไปก็คืออํานาจรัฐ ซึ่งเมื่อสักครูที่ผมฟงทานสมาชิกหลาย ๆ ทานพูดนั้น ไมมีคนไดพูด
ถึงเรื่องอํานาจรัฐ และผมก็เชื่อวาหัวขอที่จะตองพูดตอไปเรื่อย ๆ ทุกคนก็จะพูดตอไป 
เ ร่ือย ๆ ก็คือเร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียงและเรื่องการใชอํานาจรัฐในทางที่ไมชอบ  
ผมมีประสบการณจริงที่ เกิดขึ้นเนื่องจากวาผานการเลือกตั้งมา  ๒ ครั้ง  ครั้งแรก 
ผานการเลือกตั้งเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ และครั้งหลังคือป พ.ศ. ๒๕๕๐ ผมเรียนกับ 
ทาน  กกต .  ทุกทานนะครับวา  ผมนึกไมถึงวากระบวนการซื้อสิทธิขายเสียงนั้น 
มันกวางใหญไพศาลจริง ๆ อยากจะเรียนใหทานทราบจากประสบการณจริงเลยวา  
ทานเชื่อไหมครับวาตํารวจเปนคนซื้อสิทธิขายเสียงใหกับผูสมัครรับเลือกตั้งจริง ๆ 
โดยเฉพาะการเลือกตั้งเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ นั้น ทานคงทราบดีวาพรรคประชาธิปตย
ภาคเหนือสุดทายไดมาแค ๔ คน ผมภูมิใจจริง ๆ ครับ ผมเปน ส.ส. ใหมคนเดียวของ 
พรรคประชาธิปตยในพื้นที่ภาคเหนือ ๑ ใน ๔ ที่ไดมาเปนผูแทนราษฎร แลววันนั้น 
 



 ๙๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๓ 
 
เขตเลือกตั้งของผมตํารวจซื้อเสียงใหกับผูสมัคร ส.ส. ฝายตรงขาม วันนั้นผมจําไดวา 
ผมแหรถไปผานหนาสถานีตํารวจก็แปลกใจวาเกิดอะไรขึ้นที่สถานีตํารวจ ------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๑ 
 
ปรากฏวาแอบไปเช็กดูวันนั้นตํารวจกําลังจายสตางค แตสิ่งหนึ่งที่ทานตองภูมิใจวา
กระบวนการซื้อสิทธิขายเสียงจากอํานาจรัฐเกิดขึ้นไมใชทานเปนผู รับผิดชอบ 
ในกระบวนการจัดการเลือกตั้งทานตองภูมิใจตรงนี้ บังเอิญมันเปนกระบวนการจัดการ
เลือกตั้งจากคณะที่เกิดขึ้น ถาพูดก็คือเปนพวงจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ดังนั้นผมเลย 
ชักจะสับสนวาองคกรอิสระที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญทั้งป ๒๕๔๐ และป ๒๕๕๐ นั้น 
เหมือนหรือแตกตางกันอยางไร กกต. ที่เกิดจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ติดคุกครับ แตวันนี้ 
กกต. ที่เกิดจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ยังไมเปนไร แตผมกําลังชี้ใหทานเห็นวาวงจร 
ในเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงนั้นอันตรายและวงจรเรื่องการใชอํานาจรัฐนั้นอันตราย 
อยางยิ่ง เมื่อสักครูผมยกตัวอยางใหทานเห็นวาการซื้อสิทธิขายเสียงที่มีการจายเงิน 
โดยตํารวจซึ่งไมจําเปนตองลงรายละเอียดครับมันก็มีบางรูปธรรมของการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงที่บางครั้ง กกต. เหมือนกับไรสาระที่ไมทําอะไรเลย ผมจําไดวาชวงหาเสียงที่ผานมา
มีการจายเงินซื้อเสียงกันจริง ๆ ครับ และผมไดโทรศัพทไปหา กกต. บอกวามีคนจดรายชื่อ
วาบานนี้ไดเงินจริง ๆ ครับ ผมถาม กกต. วาจะตองทําอยางไรบางเพราะเหตุการณ 
มันเกิดขึ้น กกต. บอกผมวาจะตองมีเจาทุกข จะตองมีคนรองเรียน ผมก็เลยถามทานวา
ประชาชนกลัวตายทั้งนั้นเลยครับ ผมไดมีโอกาสไดไปพูดคุยกับประชาชนในแตละบาน 
เขาบอกวาทุกคนกลัวตายหมด และสุดทายผมก็ไมสามารถที่จะรองเรียน กกต. ได  
นี่ก็เปนประสบการณที่เกิดขึ้นจริง ๆ ดังนั้นสิ่งหนึ่งที่ทาง กกต. ตองตระหนักและคิด 
ทานตองปรับตรงนี้ครับ ผมก็ไมแนใจอีกเหมือนกันวาทานจะปรับไดอยางไรที่จะให
กระบวนในการซื้อสิทธิขายเสียงนี้มันเกิดขึ้นเหลือนอยจนแทบจะไมมีในประเทศไทย 
แมกระทั่งสิ่งที่ผมไดพาดพิงไปแลวคือเร่ืองการใชอํานาจรัฐ ผมจําไดวาในชวงการหาเสียง
เมื่อป ๒๕๔๘ อํานาจรัฐนั้นแรงจริง ๆ ครับ คนเปนรองผูวาราชการจังหวัดสมัยนั้นจัด
อบรมประชาชนบอยมากและพยายามพูดใหประชาชนเห็นวาถามีการเลือกพรรคนี้เยอะ ๆ 
จังหวัดเราจะไดงบประมาณเยอะ ๆ แต กกต. ก็ไมไดทําอะไร และขณะนี้ผูที่เปนเจาหนาที่รัฐ
ในสมัยนั้นขณะนั้นก็มีตําแหนงใหญโตเปนถึงผูวาราชการจังหวัดครับ เพราะผมกําลังจะชี้
ใหทานเห็นวาทานตองหาทางในการปรับปรุงเรื่องเหลานี้มันกําลังจะสะทอนใหเห็นวา  
 



 ๙๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๒ 
 
กกต. มีจุดบกพรองในการควบคุมการซื้อสิทธิขายเสียงและ กกต. ก็มีจุดบกพรองในการ
ควบคุมการใชอํานาจรัฐของเจาหนาที่รัฐ ทําไมผมจะตองกลาวอยางนี้เนื่องจากวาเมื่อเรา
ไดสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขามาในสภาแลวคนเหลานี้จะมีการรวมตัวกันเพื่อเลือกสรร
รัฐบาลเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีและทานก็คงจะไดยินเหมือนผมและผมเชื่อวาในความรูสึก
ของทานเองในวิญูชนธรรมดาที่มีสามัญสํานึกเพื่อชาติบานเมืองมีหลักการ มีเหตุผล 
ทานคงไมสบายใจที่รัฐบาลจะอางอยูเสมอวาขาพเจามาจากประชาชน ขาพเจามาจาก
การเลือกตั้งและคนที่มาจากประชาชนหรือมาจากการเลือกตั้งแลวจะถูกตองทุกสิ่ง 
ทุกอยางเสมอไปใชหรือไม ผมเชื่อวาทานคงเชื่อวามันไมใชครับ การบริหารชาติบานเมือง
นั้นมันมีเหตุมีผลของมันอยู มันมีตรรกะ คําวา มาจากประชาชน อยางเดียวจะเปนตัว 
ในการอธิบายทุกสิ่งทุกอยางนั้นไมใชครับ และผมกังวลวาคนที่มาอางวามาจากประชาชน
หรือมาจากการเลือกตั้งแลวทําอะไรตามใจชอบสุดทายพวกนี้ก็คือเผด็จการดี ๆ นี่เอง ฉะนัน้
ถามวาเผด็จการทหารกับเผด็จการที่มาจากการเลือกตั้งมันเหมือนหรือแตกตางกันอยางไร  
ผมมองวาเผด็จการที่มาจากการเลือกตั้งนี่นากลัวจริง ๆ ครับ พวกนี้ถาพูดตามภาษา
สมัยใหมแบบเต็มปากก็คือเผด็จการที่เรียกวา ทุนนิยมสามานย โดยที่ใชทุนเปนใหญและ
สรางเจตนารมณที่สามานยและพวกนี้เหมือนกันเลยครับ ผมเคยอานประวัติของฮิตเลอร 
ฮิตเลอรก็มาจากการเลือกตั้งเหมือนกันสุดทายฮิตเลอรก็เปนจอมเผด็จการที่ทั่วโลก
ยอมรับนี่คือเผด็จการครับและสิ่งที่ฮิตเลอรทํามีอยู ๓ ขอ ในสมัยนั้นคือฮิตเลอร 
ก็แทรกแซงศาล ในสมัยนั้นฮิตเลอรก็แทรกแซงสื่อ และในสมัยนั้นฮิตเลอรก็กําจัด
นักการเมืองฝายตรงขาม 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
หมอวรงคครับ มีผูประทวงครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๓ 
 
ขอประทวงผูที่กําลังอภิปรายครับ เพราะทานไดเปรียบเทียบถึงเรื่องเผด็จการทหารกับ
เผด็จการเลือกตั้ง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๗/๑ 
 
ผมคิดวาถาพี่นองประชาชนไดฟงขอความตรงนี้จะเกิดความสับสนวา การที่ผล 
การเลือกตั้งมีพรรคการเมืองพรรคใดพรรคหนึ่งไดชนะการเลือกตั้งเปนจํานวนมากแลวถือวา
เปนเผด็จการ ผมคิดวาขอความนี้เปนขอความที่ไมถูกตอง อยากจะใหผูอภิปรายนั้น 
ไดถอนขอความนี้ ทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณประเสริฐนั่งลงกอนครับ เทาที่ฟงคุณหมอวรงคยังไมไดบอกวาเปนรัฐบาลไหนนะครับ 
และก็ไมทําใหรัฐบาลไหนเสียหาย เพียงแตบอกวาประวัติของฮิตเลอรซึ่งมี ๓ ประการ
อะไรนั่นเอง เชิญคุณหมอวรงคตอครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ขออนุญาตตอเนื่องนิดเดียวครับ กอนที่คุณหมอจะพูดถึงเรื่องฮิตเลอรทานไดกลาว
ขอความตอนนี้ในเบื้องตนกอน จริง ๆ แลวจะเปนรัฐบาลไหนก็ตามที่สามารถชนะ 
การเลือกตั้งไดตามระบอบประชาธิปไตยนั้น พี่นองประชาชนไดเลือกไปแลวสวนมาก 
ถือวาพี่นองประชาชนไดรับความเสียหาย อยากจะกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ก็ตองขอความกรุณาหมอวรงคนะครับ ขอใหพูดถึงเรื่องผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง อยางที่ผมเคยไดพูดไปแลววาแตละทานไดอภิปรายมา 
ผมก็อะลุมอลวยมาตลอดตั้งแตขึ้นมาทําหนาที่เพราะเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกัน 
แตขอเท็จจริงแลวหนาที่ของพวกเราวันนี้นาจะพูดวาคณะกรรมการการเลือกตั้งทํางาน 
ในรอบปที่ผานมาดีอยางไร สมควรใหการสนับสนุนในเรื่องอะไร มีขอบกพรองในเรื่อง
อะไรบาง ควรจะแกไขอยางไร เราใหขอคิดเห็นนะครับ ตองขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมกําลังโยงใหกับทานประธานเพื่อสื่อไปกับ กกต. วากระบวนการ
จัดการเลือกตั้งนั้นสําคัญอยางยิ่ง ทาง กกต. จะตองพยายามแกปญหาเรื่องการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงและการแทรกแซงการเลือกตั้งดวยการใชอํานาจรัฐ เพราะมิฉะนั้นแลวผลพวง
ของการชนะการเลือกตั้งในรูปแบบนี้เขามาแลว ถารัฐบาลทําประโยชนเพื่อประชาชนจริง ๆ 
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